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Πηγή: ΘΕΣΣΑΛΙΑ Σελ.: 7 Ημερομηνία

έκδοσης:
07-04-2020

Επιφάνεια: 175.04 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 0

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ, ΠΟΕΔΗΝ

ΣΕ ΚΑΤ' ΟΙΚΟΝ ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΟ ΤΕΘΗΚΑΝ ΜΗΤΕΡΑ ΜΕ ΤΗ 12ΧΡΟΝΗ ΚΟΡΗ ΤΗΣ
Μητέρα και κόρη 36 και 12 ετών 
αντίστοιχα εξετάζονται από το 
Νοσοκομείο του Βόλου ως «ύποπτα» 
περιστατικά για κορωνάίό και τέθηκαν 
σε κατ’ οίκον περιορισμό.
Στο μεταξύ ένας δόχρονος άνδρας 
νοσηλεύεται στη Μονάδα Λοιμώξεων, 
όπως και μια δδχρονη γυναίκα. 
Μεταφέρθηκαν στο νοσοκομείο με 
γριπώδη συμπτώματα και αναμένονται 
τα αποτελέσματα των εξετάσεων.
Από χθες το μεσημέρι σε θάλαμο 
αρνητικής πίεσης νοσηλεύονται δύο 
άνδρες 80 και 83 ετών, καθώς μια 
82χρονη γυναίκα, επίσης με γριπώδη 
συμπτώματα.
Τέλος, μια 43χρονη νοσηλεύεται στην 
Παθολογική μετά από πυρετό και
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λήφθηκε επίχρισμα που στάλθηκε για 
εξέταση.
Συνολικά από το Νοσοκομείο Βόλου 
έχουν ελεγχθεί πάνω από 130 ύποπτα 
κρούσματα, ενώ επιβεβαιωμένα 
κρούσματα ήταν δύο.
Το 60% των ύποπτων κρουσμάτων ήταν 
άνδρες και το 40% γυναίκες.

130 υγειονομικοί θετικοί 
οτον κορωνοϊό 
Ενθαρρυντικά εμφανίζονται τα 
τελευταία δεδομένα σχετικά με τη 
διάδοση του κορονάίού στη χώρα μας, 
καθώς μειωμένη κίνηση παρατηρείται 
τις τελευταίες ημέρες στα νοσοκομεία 
αναφοράς.
Σύμφωνα με τον πρόεδρο της 
Πανελλήνιας Ομοσπονδίας 
Εργαζομένων στα Δημόσια Νοσοκομεία 
(ΠΟΕΔΗΝ) Μιχάλη Γιαννάκο,
«οι συνάδελφοι στα νοσοκομεία 
αναφοράς ανάσαναν τις τελευταίες 
ημέρες καθ’ ότι υπάρχει μείωση των 
προαερχόμενων ασθενών, υπόπτων, 
ή διαγνωσμένων κρουσμάτων 
κορονάίού».

Όπως αναφέρει το in.gr ενδεικτικό της 
βελτιωμένης κατάστασης είναι ότι το 
Σάββατο, οπότε εφημέρευε το ΑΧΕΠΑ, 
προαήλθε μόνο μια γυναίκα με τα 
δυο παιδιά της, ενώ την Παρασκευή 
στο «Παπανικολάου» ήταν εμφανώς 
μειωμένα τα περιστατικά που ζήτησαν 
φροντίδα.
Πάντως, όπως αναφέρει η ΠΟΕΔΗΝ, 
μέχρι σήμερα 130 υγειονομικοί, 
γιατροί και νοσηλευτές, έχουν 
διαγνωστεί θετικοί στον κορωνοϊό, 
ενώ περίπου 500 παραμένουν σε 
καραντίνα. Η ΠΟΕΔΗΝ καταγγέλλει ότι, 
παρά τους κινδύνους που ενέχει αυτή 
η τακτική, οι υγειονομικοί που έχουν 
ήπια συμπτώματα δεν υποβάλονται σε 
εργαστηριακή εξέταση για κορωνοϊό.
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1  Γιατί πεθαίνουν και οι νέοι από κορωνοϊό
Πηγή: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ Σελ.: 1,11 Ημερομηνία

έκδοσης:
07-04-2020

Επιφάνεια: 546.07 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 14860

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Γιατί πεθαίνουν 
και οι νέοι 
από κορωνοϊό
Τι εκτιμούν 
οι λοιμωξιολόγοι

Ορισμένοι λοιμωξιολόγοι εκτιμούν 
ότι όλα εξαρτώνται από το ιικό φορ
τίο στο οποίο έχει εκτεθεί κάποιος, 
ενώ άλλοι πιστεύουν πως ευθύνε- 
ται η γενετική τους προδιάθεση 
και δομή, που τους καθιστά πιο 
ευάλωτους στον ιό, ο οποίος ανα- 
παράγεται στο σώμα τους. «Είναι 
πολύ πιθανό η γενετική μας δομή 
να καθιστά πολύ δύσκολη, σε κά
ποιους από εμάς, την ανοσοποιητι
κή αντίδραση στην προσβολή του 
νέου κορωνοϊού», εκτιμά ο Μάικλ 
Σκίνερ, ιολόγος στο Πανεπιστήμιο 
Imperial του Λονδίνου. Σελ. 11
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1  Γιατί πεθαίνουν και οι νέοι από κορωνοϊό
Πηγή: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ Σελ.: 1,11 Ημερομηνία

έκδοσης:
07-04-2020

Γιατί καταλήγουν και νέοι από τον ιό
Οι ειδικοί εκτιμούν ότι το ιικό φορτίο και η γενετική προδιάθεση παίζουν ρόλο

Ενα από τα μεγαλύτερα μυστήρια 
της πανδημίας COVID-19 είναι ο λό
γος που ο νέος κορωνοϊός, παρότι 
συνήθως πληττει σκληρότερα ηλι
κιωμένους ή άτομα με υποκείμενα 
νοσήματα, κάποιες φορές προκαλεί 
τον θάνατο νέων και υγιών ατόμων, 
μεταξύ των οποίων ιατροί και νοση
λευτές. Σε κάποιες περιπτώσεις, οι 
ειδικοί διαπιστώνουν ότι ακόμα και 
φαινομενικώς υγιείς έπασχαν από 
άλλα νοσήματα, τα οποία παρέμε
ναν αδιάγνωστα. Αυτή η εξήγηση 
όμως, δεν ισχύει για όλα τα θύματα 
νεαρής ηλικίας.

Ορισμένοι λοιμωξιολόγοι εκτι
μούν ότι όλα εξαρτώνται από το ιικό 
φορτίο στο οποίο έχει εκτεθεί κά
ποιος, ενώ άλλοι πιστεύουν ότι για τη 
βαρύτητα της νόσου στους νέους και 
υγιείς πιθανώς να ευθύνεται η γενε
τική τους προδιάθεση και δομή, που 
τους καθιστά πιο ευάλωτους στον 
ιό, ο οποίος αναπαράγεται στο σώ
μα τους. Αυτό τουλάχιστον πιστεύει 
ο δρ Μάικλ Σκίνερ, ιολόγος στο Πα
νεπιστήμιο Imperial του Λονδίνου. 
«Είναι πολύ πιθανό, η γενετική μας 
δομή να καθιστά πολύ δύσκολη, σε 
κάποιους από εμάς, την ανοσοποιη
τική αντίδραση στην προσβολη του 
νέου κορωνόΐού», εξηγεί ο δρ Σκίνερ. 
Κάτι παρόμοιο ισχύει για τον απλό 
ιό του έρπητος. Σε κάποιους ανθρώ
πους μία μετάλλαξη, που επηρεάζει 
τους κυτταρικούς υποδοχείς (TLR3) 
στο κεντρικό νευρικό σύστημα, δεν 
τους επιτρέπει να διαχειριστούν τη 
λοίμωξη και συχνά νοσούν με ερπη- 
τική εγκεφαλίτιδα, που προκαλεί 
σπασμούς στα παιδιά.

Αλλοι επιστήμονες, ωστόσο, προ
τείνουν διαφορετική ερμηνεία. Η 
λοιμωξιολόγος δρ Αλισον Σινκλέρ, 
του Πανεπιστημίου του Σάσεξ, πι
στεύει ότι η βαρύτητα του COVID-19 
εξαρτάται από το ιικό φορτίο. «Ενα 
άτομο με υψηλό ιικό φορτίο έχει πε-

Νεαρό ζευγάρι κάθεται μαζί σε παγκάκι της Γουχάν στην επαρχία Χουμπέι της Κίνας.

Σε ποσοστό 14,5% 
οι άνθρωποι που 
έχουν προσβληθεί, 
όταν επανεξετάζονται, 
συνήθως δύο εβδομάδες 
αφού πάρουν 
εξιτήριο, βρίσκονται 
και πάλι θετικοί.

ρισσότερα σωματίδια του ιού από 
ένα άτομο με χαμηλό φορτίο. Δεν 
γνωρίζουμε, βέβαια, αν αυτό συμ
βάλλει περισσότερο στη δυσμενή 
κατάληξη ασθενών με COVID-19, αλ
λά θα ήταν πολύ χρήσιμο να το μά
θουμε», επισημαίνει. Την ίδια άποψη

υιοθετεί και ο δρ Εντουάρντ Πάρκερ, 
της Σχόλης Υγιεινής και Τροπικών 
Ασθενειών του Λονδίνου, ο οποίος 
τονίζει ότι το αυξημένο ιικό φορτίο 
επιδεινώνει τα συμπτώματα τόσο 
για τον SARS όσο και για την επο
χική γρίπη. «Είναι κατά συνέπεια 
απολύτως απαραίτητο να αποτρέ
ψουμε κάθε πιθανή έκθεση στον νέο 
κορωνοϊό. Αν νιώθουμε αδιάθετοι, 
οφείλουμε να μπούμε σε καραντίνα 
ώστε να μειώσουμε τις πιθανότητες 
να μολύνουμε κάποιον άλλο», κατα
λήγει ο δρ Πάρκερ.

Μια διαφορετική μελέτη απο
πειράται να φωτίσει μία άλλη πα- 
ραδοξότητα του νέου κορωνόΐού: 
το γεγονός ότι 14,5% των ανθρώ
πων που έχουν προσβληθεί, νοσήσει 
και αναρρώσει από τον κορωνοϊό, 
όταν επανεξετάζονται, συνήθως δύο

εβδομάδες αφού πάρουν εξιτήριο, 
βρίσκονται και πάλι θετικοί.

Σύμφωνα με έρευνα που εκπο- 
νήθπιτε από το Λαϊκό Νοσοκομείο 
της Σεντσέν, το νοσοκομείο Τσιν- 
χουά του Πεκίνου, το πανεπιστή
μιο Επιστημών και Τεχνολογίας της 
Γκουανγκντόνγκ και το Ινστιτούτο 
Τεχνολογίας της Μασαχουσέτης, σε 
262 πρώην ασθενείς, διαπίστωσε ότι 
συχνότερα βρίσκονταν εκ νέου θε
τικοί στον ιό ασθενείς νεαρότερης 
ηλικίας ή άρρωστοι με ηπιότερα συ
μπτώματα. Ωστόσο, μόνο ένας μι
κρός αριθμός αυτών που ξαναβρέθη- 
καν θετικοί, εμφάνισε ήπιο βήχα και 
αναπνευστική δυσφορία, ενώ κανείς 
δεν εμφάνισε πυρετό. Οι ερευνητές, 
πάντως, δεν απέκλεισαν το ενδεχό
μενο αυτοί οι ασθενείς να μπορούν 
να μεταδώσουν τον ιό.
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1  Εντυπωσιακή μείωση εμφραγμάτων
Πηγή: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ Σελ.: 5 Ημερομηνία

έκδοσης:
07-04-2020

Επιφάνεια: 453.87 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 14860

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Εντυπωσιακή
μείωση
εμφραγμάτων
Πώς ερμηνεύεται από την Ελληνική 
Καρδιολογική Εταιρεία, τι έγινε στην Ιταλία

Της ΠΕΝΝΥΣ ΜΠΟΥΛΟΥΤΖΑ

Τον κώδωνα του κινδύνου για το 
ενδεχόμενο να γίνουν οι ασθενείς 
με χρόνιες παθήσεις οι «παράπλευ
ρες απώλειες» αυτής της πανδημί
ας κρούουν ιατρικές εταιρείες και 
οργανισμοί, που εν μέσω κρίσης 
εκδίδουν συστάσεις για την κα
λύτερη παρακολούθηση και υπο
στήριξη ακόμα και εξ αποστάσεως 
των πασχόντων χωρίς COVID-19.

Η Ελληνική Καρδιολογική Εται
ρεία σε ανακοίνωσή της αναφέρει 
ότι στη χώρα μας υπάρχει διάχυτη 
εντύπωση σε όλες τις μεγάλες καρ
διολογικές κλινικές ότι τα έκτακτα 
περιστατικά και κυρίως τα εμφράγ
ματα του μυοκαρδίου έχουν μειω
θεί εντυπωσιακά από την έναρξη 
της πανδημίας. Σύμφωνα με την 
Εταιρεία, η μείωση αυτή παρατη
ρήθηκε κατά 70% και στην περι
οχή της Λομβαρδίας της Ιταλίας 
και κατά 40% στην Ισπανία, ενώ 
αναφέρεται και από νοσοκομεία 
στις ΗΠΑ και στο Ηνωμένο Βα
σίλειο. Ως πιθανές εξηγήσεις που 
έχουν διατυπωθεί είναι η μείωση 
των επιπέδων ατμοσφαιρικής ρύ
πανσης, η μείωση του εργασιακού 
άγχους και η μη καταπόνηση του 
καρδιαγγειακού σηστήματος και η 
καλύτερη συμμόρφωση στη φαρ
μακευτική αγωγή λόγω παραμο
νής στο σπίτι.

Ωστόσο, εκφράζεται και η ανη
συχία ότι οι ασθενείς αγνοούν τα

συμπτώματά τους, υπό τον φόβο 
ότι θα κολλησουν COVID-19 στην 
περίπτωση που καλέσουν ασθε
νοφόρο ή καταληξουν στο τμήμα 
επειγόντων περιστατικών. Η αργο
πορία, όμως, στην αντιμετώπιση 
του εμφράγματος μυοκαρδίου έχει 
οδυνηρά αποτελέσματα, διότι αυ
ξάνονται οι επιπλοκές και οι θάνα
τοι. «Χρειάζεται μεγάλη προσοχή 
στην υποεκτίμηση των συμπτω
μάτων και πρέπει να τονισθεί ότι 
η αντιμετώπιση των επειγόντων 
καρδιολογικών προβλημάτων και 
κυρίως το έμφραγμα του μυοκαρ
δίου, γίνεται κανονικά όπως και 
πριν από την επιδημία», επιση
μαίνει η Εταιρεία.

Γενικά για τους ασθενείς με καρ- 
διαγγειακή νόσο, η Ελληνική Καρ
διολογική Εταιρεία τονίζει την ανά
γκη απόλυτης σημμόρφωσης με τη 
φαρμακευτική θεραπεία, καθώς και 
άμεσης αναζήτησης επείγουσας 
βοήθειας (166) για μεταφορά στο 
νοσοκομείο, σε περίπτωση εμφά
νισης οξέων συμπτωμάτων όπως 
θωρακικό άλγος και δύσπνοια. Επι
πλέον, έχει θέσει στη διάθεση των 
ασθενών με καρδιακή ανεπάρκεια 
την εφαρμογή ThessHF για κινητό 
τηλέφωνο, για την αυτοδιαχείριση 
της νόσου σε καθημερινή βάση, 
εν μέσω της πανδημίας. Η εφαρ
μογή ΤήεςςΗΕ για smartphone 
ή για ταμπλέτες (προς το παρόν 
μόνο σε λογισμικό android) είναι 
ένα «προσωπικό ημερολόγιο» του

Εκφράζεται έντονα η ανησυχία όχι οι ασθενείς με χρόνιες παθήσεις αγνο
ούν τα συμπτώματά τους υπό τον φόβο όχι θα κολλήσουν C0VID-19 στην πε
ρίπτωση που καλέσουν ασθενοφόρο ή καχαλήξουν στο τμήμα επειγόντων 
περιστατικών ενός νοσοκομείου.

Μείωση των επιπέδων 
ατμοσφαιρικής ρύπαν
σης και τον εργασιακού 
άγχους, μη καταπόνηση 
του καρδιαγγειακού 
συστήματος λόγω 
παραμονής στο σπίτι.
ασθενούς, για τη σηστηματική κα
ταγραφή κλινικών παραμέτρων 
σωματικό βάρος, μέτρηση αρτη
ριακής πίεσης και σφυγμού, λήψη 
φαρμάκων, τήρηση των διαιτη
τικών μέτρων κ.ά. που όμως δεν 
υποκαθιστά τον θεράποντα ιατρό 
αλλά αποτελεί έναν ψηφιακό βοη
θό του ασθενούς για τη διαχείριση 
της νόσου. Η εφαρμογή διατίθεται 
μέσω της ιστοσελίδας της Καρδι
ολογικής Εταιρείας (www.hcs.gr) 
ή της ιστοσελίδας της εφαρμογής 
(www.thesshf.com).

Εκκληση στους συμβατικούς δό

τες μυελού των οστών και στους 
δότες αιμοπεταλίων να υποστηρί
ξουν τις μεταμοσχεύσεις ακόμα και 
κατά τη διάρκεια της πανδημίας, 
απευθύνει ο Εθνικός Οργανισμός 
Μεταμοσχεύσεων, καθώς οι ανά
γκες των ασθενών δεν «περιμέ
νουν». Ηδη, αυτές τις ημέρες «ήρ
θε» μόσχευμα μυελού των οστών 
από Γερμανό δότη για συμβατό 
Ελληνα ασθενή, ενώ έχει προγραμ
ματιστεί η δωρεά κυττάρων από 
Ελληνα δότη σε συμβατό Τούρ
κο ασθενή.

Οπως τονίζει ο ΕΟΜ, λαμβάνο- 
νται μέτρα από τα Κέντρα Δότη 
Μυελού των Οστών και τις αρμό
διες Αιματολογικές κλινικές για 
«τη διασφάλιση των διαδικασιών 
προετοιμασίας, πρόσβασης στο νο
σοκομείο και ληψης κυττάρων από 
τους εγγεγραμμένους εθελοντές 
που θα βρεθούν αυτή την περίοδο 
ως σημβατοί δότες που έχουν κλη
θεί ή θα κληθούν να προσφέρουν 
τη μοναδική σωτήρια θεραπεία για 
κάποιους ασθενείς».
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1  Η ιατρική ποινική ευθύνη σε καθεστώς πανδημίας
Πηγή: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ Σελ.: 6 Ημερομηνία

έκδοσης:
07-04-2020

Επιφάνεια: 561.98 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 14860

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

ΑΠΟΨΗ

Η ιατρική ποινική ευθύνη σε καθεστώς πανδημίας
Του ΙΩΑΝΝΗ ΕΠΙΤΡΟΠΑΚΗ*

Δεν μπορεί κανείς να αρνηθεί πως 
αυτή τη στιγμή, σε όλο τον πλα
νήτη, τα όρια του ιατρικού και 
νοσηλευτικού προσωπικού δο
κιμάζονται. Σύμφωνα με τον Κώ
δικα Ιατρικής Δεοντολογίας και 
όπως είναι γνωστό σε όλους μας, 
η άσκηση της ιατρικής επιστήμης 
είναι λειτούργημα με υπέρτατο 
σκοπό τη σωτηρία της ανθρώπι
νης ζωής. Ταυτόχρονα ο ιατρός 
σε κάθε περίπτωση επέλευσης 
έκτακτης ανάγκης ή μαζικής κα
ταστροφής και ανεξάρτητα από 
την ένταξή του ή μη σε σηγκεκρι- 
μένο σχέδιο της πολιτείας, υπο- 
χρεούται να προσφέρει τις υπηρε
σίες του, έστω και χωρίς αμοιβή ή 
αποζημίωση. Συχνά όμως, ειδικό
τερα σε καταστάσεις πανδημίας 
όπως αυτή που βιώνουμε σήμε
ρα, ο ιατρικός κόσμος τίθεται πέ
ραν της αυξημένης ζήτησης των 
υπηρεσιών του και ενώπιον ηθι
κών διλημμάτων με σαφείς νομι
κές προεκτάσεις, των οποίων την 
επίλυση εκ των πραγμάτων δεν 
προορίζεται να αναλαμβάνει. Ηδη 
στην Ιταλία και στη Γαλλία, με δι
άχυτο τον φόβο και για τη Γερμα
νία, μοιραία, λόγω της ανάγκης 
ταυτόχρονης περίθαλψης μαζικού 
αριθμού ασθενών, η οποία και ξε
περνάει κατά πολύ τις πραγμα
τικές δυνατότητες των εθνικών 
συστημάτων υγείας, το ιατρικό 
προσωπικό καλείται να αποφα
σίσει ποιος ασθενής με κορωνοϊό 
θα λάβει ιατρική περίθαλψη και 
ποιος όχι. Αποτέλεσμα αυτού εί
ναι η παροχή βοήθειας στον έναν 
να αποτελεί τη σίγουρη καταδίκη 
σε θάνατο για τον άλλο.

Αυτόματα τίθεται το ερώτη
μα αν υπάρχουν κάποιοι κανό
νες, κάποια συγκεκριμένα οριο- 
θετημένα κριτήρια, με γνώμονα 
τα οποία θα μπορούσε να λάβει 
χώρα αυτός ο διαχωρισμός μετα
ξύ ανθρώπινων ζωών σε κίνδυνο. 
Οι αρχές που πρέπει να διέπουν 
τη διαλογή ασθενών, γνωστή και 
με τον όρο Triage, απαντώνται 
σε πλούσια ιατρική και νομική 
βιβλιογραφία ανήκουσα στον το
μέα της Ιατρικής των Καταστρο
φών. Υπό τον όρο «καταστροφή» 
εντάσσεται και μία πανδημική

κρίση σαν τη σημερινή. Αφθονη 
είναι αντίστοιχα και η αρίθμηση 
των προτεινόμενων κριτηρίων 
μιας τέτοιας διαδικασίας. Από την 
ένταξη στις ΜΕΘ με βάση ηλικι- 
ακά κριτήρια, μέχρι του να δο
θεί προτεραιότητα σε ασθενείς 
με υψηλό κοινωνικό στάτους ή 
ακόμα και σε ασθενείς πολύτι
μους για τη διάσωση του υπό
λοιπου νοσούντος πληθυσμού 
όπως οι ίδιοι οι ιατροί. Κρατούσα 
όμως είναι η άποψη ότι στόχος 
της διαλογής θα πρέπει να είναι 
η επίτευξη του καλύτερου δυνα
τού αποτελέσματος για τον μεγα
λύτερο αριθμό των θυμάτων. Εν 
αντιθέσει δηλαδή με το σύνηθες, 
προκρίνεται εν προκειμένω, αφού 
κατηγοριοποιηθούν οι ασθενείς 
ανάλογα με τη σοβαρότητά τους 
σε βαρύτερες και ελαφρότερες

Στην περίπτωση που 
διακνβεύονται δύο ίδια 
έννομα αγαθά, εκείνο 
της ζωής τον ενός 
ασθενούς έναντι εκείνου 
της ζωής τον άλλον, 
ο ιατρικός κόσμος 
μοιάζει εγκαταλελειμ- 
μένος από το δίκαιο.

περιπτώσεις, να παρέχεται βοή
θεια όχι σε εκείνο το περιστατι
κό που κρίνεται ως πιο επείγον 
αλλά σε εκείνο το οποίο έχει τις 
περισσότερες πιθανότητες επι
τυχούς ανάρρωσης. Ταυτόχρονα 
επιβάλλεται η δημιουργία μιας 
κατηγορίας θυμάτων σε ιδιαιτέ
ρως βαριά κατάσταση, η οποία 
αναπόφευκτα θα πρέπει να αφή
νεται εντελώς αβοήθητη, χωρίς 
καμία ελπίδα σωτηρίας. Ποια εί
ναι έτσι η ποινική ευθύνη ενός 
ιατρού που σε αυτή την περίπτω
ση εγκαταλείπει τη σωτηρία ενός 
ασθενούς προκειμένου να σώσει 
κάποιον άλλο;

Αντίθετα με τον τομέα των με
ταμοσχεύσεων, στον οποίο ενυ
πάρχει η αντίστοικη προβληματι
κή της διαλογής ανεπαρκούντων 
μέσων σωτηρίας σε μεγαλύτερο

αριθμό ασθενών, η διαδικασία του 
Triage δεν έχει τύχει αντίστοιχης 
νομοθετικής πρόβλεψης. Οι κανό
νες επίλυσης αυτού του τραγικού 
ηθικού διλήμματος έχουν αποτυ
πωθεί μόνο επί διακηρύξεων του 
Ιατρικού Παγκοσμίου Συνδέσμου, 
καθώς και αντίστοιχων οδηγιών 
ιατρικών σηλλόγων. Ιταλική ιατρι
κή κοινότητα εξέδωσε προ ολίγων 
ημερών, για παράδειγμα, οδηγίες 
διανομής των μονάδων εντατικής 
φροντίδας με βάση ηλικιακά δεδο
μένα, οι οποίες κατά τη συνταγ
ματικά κατοχυρωμένα απόλυτη 
προστασία της αξίας της ανθρώ
πινης ζωής γίνονται ήδη αντικεί
μενο μομφής για την αντισηνταγ- 
ματικότητά τους. Η ανθρώπινη 
αξία δεν μειώνεται με βάση τη 
διάρκεια της. Ούτε από τον ελ
ληνικό Κώδικα Ιατρικής Δεοντο
λογίας προσφέρεται κάποια λύ
ση όταν εκείνος μόνο επιτάσσει 
τον ιατρό που βρίσκεται μπρο
στά σε σύγκρουση καθηκόντων 
να αντιμετωπίζει τη σύγκρουση 
αυτή με βάση την επιστημονική 
του γνώση, τη σύγκριση των εν- 
νόμων αγαθών που διακυβεύο- 
νται, τον απόλυτο σεβασμό της 
ανθρώπινης ζωής και αξιοπρέ
πειας και τη συνείδησή του ότι 
επιτελεί λειτούργημα. Μπροστά 
δηλαδή στην περίπτωση όπως τη 
σημερινή, όπου διακυβεύονται 
δύο ίδια έννομα αγαθά, δηλαδή 
εκείνο της ζωής του ενός ασθε
νούς έναντι εκείνου της ζωής του 
άλλου, ο ιατρικός κόσμος μοιάζει 
εγκαταλελειμμένος από το δίκαιο, 
το οποίο κατά τ’ άλλα αναγνωρί
ζει ιδιαίτερη νομική υποχρέωση 
στον ιατρό να παράσχει τις υπη
ρεσίες του στους ασθενείς του.

Τόσο στην ελληνική όσο και 
στη γερμανική ποινική θεωρία 
γίνεται δεκτό ότι η εν λόγω πε
ρίπτωση εντάσσεται στην έννοια 
της σύγκρουσης καθηκόντων, η 
οποία αίρει τον άδικο χαρακτήρα 
της παράλειψης σωτηρίας. ΓΓ αυ
τόν τον λόγο και αποκλείεται μία 
ενδεχόμενη ποινική ευθύνη του 
ευρισκόμενου στη συγκρουσια
κό αυτή συνθήκη. Οταν δηλαδή 
ο ιατρός βρίσκεται αντιμέτωπος 
με την εκπληρωση δύο ή περισ
σότερων καθηκόντων ενέργει
ας, δηλαδή την υποχρέωση να

επέμβει και να σώσει τη ζωή δύο 
ή περισσότερων ασθενών, ενώ 
αντικειμενικά μπορεί να εκπλη
ρώσει μόνο τη διάσωση του ενός, 
το δίκαιο δεν μπορεί να επιτάσ
σει από τον υποκείμενο σε αυτό 
να κατορθώσει το αδύνατο, δη
λαδή την ταυτόχρονη σωτηρία 
όλων. Ετσι, σύμφωνα με την κρα
τούσα άποψη, ο ευρισκόμενος σε 
μία τέτοιου είδους διλημματική 
κατάσταση δεν συμπεριφέρεται 
άδικα εφόσον εκπληρώσει το σο
βαρότερο καθήκον, το έστω και 
κατά τι βαρύτερο από αυτά, ενώ 
αν δε είναι ίσης βαρύτητας, όπως 
στην εν λόγω περίπτωση, εναπό
κειται στην ελεύθερη κρίση του 
να αποφασίσει, ποιο από τα δύο 
ή περισσότερα θα επιλέξει να εκ
πληρώσει. Απαραίτητη προϋπό
θεση βέβαια είναι η ύπαρξη σύ
γκρουσης μεταξύ καθηκόντων 
ενέργειας και όχι η σύγκρουση 
μεταξύ ενός καθήκοντος ενέρ
γειας με εκείνο ενός καθήκοντος 
παράλειψης μιας ενέργειας. Αυτό 
σημαίνει ότι είναι αμφίβολο αν ο 
άδικος χαρακτήρας της πράξης αί
ρεται, όταν ο ιατρός προκειμένου 
να περιθάλψει έναν ασθενή με 
περισσότερες πιθανότητες ανάρ
ρωσης στερήσει από έναν άλλον 
ασθενή τη νοσοκομειακή φροντί
δα που ήδη λαμβάνει.

Η ιατρική επιστήμη ήδη έχει 
αφιερωθεί στην ανακάλυψη εκεί
νου του εμβολίου που θα σώσει 
τους χιλιάδες των νοσούντων με 
κορωνοϊό. Αυτό που αδιαμφισβή
τητα δεν μπορούμε να απαιτούμε 
από εκείνη είναι να διαμορφώσει 
το κριτήριο αξιολόγησης ως προς 
το ποιος θα λάβει τις υπηρεσίες 
της και ποιος όχι. ΓΓ αυτόν τον 
λόγο είναι επιτακτική η ανάγκη 
θέσπισης συγκεκριμένων ενιαί
ων κριτηρίων διαχωρισμού των 
ασθενών, καθώς δεν μπορεί από 
κανέναν να προσδοκάται, χωρίς 
τη στήριξη ενός ρητού νομικού 
πλαισίου, να λαμβάνει αποφάσεις 
επί ζωής και θανάτου, να ορίζει όχι 
το πώς κάποιος μπορεί να σωθεί 
αλλά το ποιος δικαιούται να σωθεί.

* Ο κ. Ιωάννης Εππροπάκης είναι 
δικηγόρος Αθηνών, διδάκιωρ Ιατρικού 
Ποινικού Δικαίου του Πανεπιστημίου 
του Μονάχου.
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1  Η πανδημία και η αρρώστια του πολέμου
Πηγή: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ Σελ.: 1 Ημερομηνία

έκδοσης:
07-04-2020

Επιφάνεια: 215.96 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 14860

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Σ X Ο Λ I Ο | Του Παντελή Μπουκαλα

Η πανδημία και η αρρώστια του πολέμου
Πριν από δύο εβδομάδες, και με την απο
λύτως δικαιολογημένη πεποίθηση ότι «ο 
ιός δεν ενδιαφέρεται για ιην υπηκοότητα 
ή την εθνικότητα, την παράταξη ή τη θρη
σκευτική πίστη», ο γενικός γραμματέας 
του ΟΗΕ Ανιόνιο Γκουτέρες έκανε έκκλη
ση να επιβληθεί άμεση παγκόσμια εκεχει
ρία. Η παρηγορητική αλήθεια είναι πως η 
έκκλησή του δεν έμεινε χωρίς ανταπό
κριση. Η πικρή αλήθεια όμως είναι ότι η 
ανταπόκριση που εκδηλώθηκε κάθε άλλο 
παρά αρκεί ώστε να δώσει υλικό νόημα 
στον όρο «άμεση» αφενός, «παγκόσμια» 
αφετέρου. Ούτε καν τα μισό κράτη-μέ- 
λη ίου οργανισμού δεν έδειξαν πρόθυμα 
να μεταφράσουν το μήνυμα των δεινών 
καιρών με την αρμόζουσα ωριμότητα, με 
τιμιότητα και γενναιότητα δηλαδή. Πολύ 
λίγες είναι και οι χώρες όπου τη μέρη που 
αντί μάχονται στα μέτωπα σκληρών εμφυ
λίων πολέμων έδειξαν να κατανοούν τον

καιεπείγοντα χαρακτήρα της ικετευτικής 
παρέμβασης ίου ΟΗΕ.
Σ’ έναν κόσμο που μαστίζεται από την παν
δημία, πολλοί ηγέτες κάθε διαμετρήματος 
εξακολουθούν να διαβάζουν ία πράγματα 
μέσα από το σκόπευτρο των όπλων. Γι’ αυτό 
και ο Αντόνιο Γκουτέρες υποχρεώθηκε να 
επαναλάβει την έκκλησή ίου στις 4 Απρι
λίου. Τον ίδιο τόνο, της ειρηνικής συνερ
γασίας, έχουν οι συστάσεις ίου Παγκόσμι
ου Οργανισμού Υγείας, πάντα με στόχο την 
επικράτηση ενός οικουμενικού βλέμματος 
και πνεύματος, γιατί αλλιώς ούτε η «αρρώ
στια του πολέμου» θα ηχτηθεί ούτε η παν
δημία θα ανακοπεί πριν αφήσει πίσω της 
τσακισμένες ηπείρους και διαλυμένες χώ
ρες. Αν όμως πρέπει να σου υπενθυμίζουν 
πάλι και πάλι ία αυτονόητα και να σου υπο
δεικνύουν τα εξόφθαλμα, λόγου χάρη ότι 
ία σύνορα δεν αναχαιτίζουν την προέλαση 
ίων ιών και των νόσων, χότε το πιο πιθανό

είναι ότι θα φερθείς με μικρότητα και ιδιο
τέλεια. Συνεχίζοντας να φοράς τον βαρύ 
και λερό θώρακα του συμφεροντολόγου 
αμοραλισμού σου και ίου εθνικισμού σου.
Ο εθνικιστικός κυνισμός ορίζει τόσο τη στά
ση των ισχυρών της Ευρωπαϊκής Ενωσης 
απέναντι στους εξασθενημένους νότιους 
εταίρους τους όσο και τη στάση των κρα
τών που διαθέτουν άφθονο χρήμα και ικα
νές μυστικές υπηρεσίες απέναντι στους 
αδύναμους ή σε όσους πορεύονται με τον 
οταυρό στο χέρι. Λογικό είναι να νοιάζονται 
οι εθνικοί ηγέτες πρωτίστως για την υγεία 
των συμπατριωτών τους. Είναι εφιαλτικά 
αθέμιτο, όμως, να δρουν με βάση το δόγμα 
«ο θάνατός τους, η ζωή μας». Το υγειονο
μικό υλικό που υφαρπάζεται ανενδοίαστα 
ή παρακρατείται μετσαμπουκά μετατρέπει 
την υφήλιο σε απέραντο Φαρ Ουέστ. Αντί 
εκεχειρίας, εθνικιστικός πυρετός. Και ηθι
κή πτώχευση.
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1  «Ο ιός θα μείνει μαζί μας μήνες»
Πηγή: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ Σελ.: 1,4 Ημερομηνία

έκδοσης:
07-04-2020

Επιφάνεια: 568.17 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 14860

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

■ 20 νέα κρούσματα χθες,
1.755 στο σύνολο, έξι νεκροί 
το προηγούμενο 24ωρο,
79 συνολικά τα θύματα

■ Η πλειονότητα των περιστατι
κών στη χώρα μας (45%) αφορά 
άτομα ηλικίας 45 - 64 ετών

■ Αυστηρότερα περιοριστικά 
μέτρα σε Μύκονο και Σαντορίνη

Σελ.4
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1  «Ο ιός θα μείνει μαζί μας μήνες»
Πηγή: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ Σελ.: 1,4 Ημερομηνία

έκδοσης:
07-04-2020

«Ο ιός θα μείνει μαζί μας μήνες»
«Χρειάζεται υπομονή», τόνισε ο κ. Τσιόδρας, στόχος να χτιστεί σταδιακά ανοσία

Η πορεία αύξησης κρουσμάτων και θυμάτων
ΑΡΙΘΜΟΣ ΚΡΟΥΣΜΑΤΩΝ ΑΡΙΘΜΟΣ ΘΥΜΑΤΩΝ

Γης ΠΕΝΝΥΣ ΜΠΟΥΛΟΥΤΖΑ

«Ο ιός θα μείνει μαζί μας για μήνες», 
τονίζουν οι ειδικοί επιστήμονες, 
που προειδοποιούν για μια μακρά 
πορεία με εναλλαγές εφαρμογής 
και άρσης των μέτρων περιορισμού 
των συναθροίσεων, ανάλογα με 
την εξέλιξη της πανδημίας και τα 
ενδεχόμενα επόμενα κύματα αυ
τής. Κατά τη χθεσινή ενημέρωση, 
τόσο ο εκπρόσωπος του υπουργεί
ου Υγείας για τον νέο κορωνοϊό 
καθηγητής Σ. Τσιόδρας όσο και ο 
υφυπουργός Πολιτικής Προστασί
ας Ν. Χαρδαλιάς ξεκαθάρισαν ότι 
αν και τα επιδημιολογικά δεδομένα 
μέχρι σήμερα δικαιολογούν αισι
οδοξία, η συζήτηση για την άρση 
των μέτρων είναι ακόμα πρώιμη. Ο 
κ. Τσιόδρας επανέλαβε ότι στόχος 
είναι να χτιστεί σταδιακά ανοσία 
έναντι του κορωνοϊού στον πλη
θυσμό ώστε να μην υπερφορτωθεί 
το σύστημα υγείας και τόνισε πως

Πρώιμη η συζήτηση 
περί άρσης 
των μέτρων, αν και 
τα επιδημιολογικά 
δεδομένα μέχρι 
σήμερα δικαιολογούν 
αισιοδοξία.

«χρειάζεται πολλή προσοχή, χρει
άζεται υπομονή, είναι ένας ιός που 
θα μείνει μαζί μας μήνες, δεν ξέ
ρουμε τι θα γίνει το καλοκαίρι, ευ- 
ελπιστούμε να δούμε μια μείωση». 
Επισήμανε δε ότι η πλειονότητα 
των επιστημόνων θεωρεί σίγου
ρη την εκδήλωση ενός δεύτερου 
επιδημικού κύματος το επόμενο 
φθινόπωρο ή και τον χειμώνα, που 
θα σημαίνει εφαρμογή και άρση 
μέτρων ανάλογα με τις εξελίξεις.

Χθες, ο κ. Τσιόδρας ανακοίνω
σε 20 νέα κρούσματα COVID-19 
στη χώρα μας που ανέβασαν τον 
συνολικό αριθμό των εργαστηρια
κά επιβεβαιωμένων περιστατικών 
σε 1.755. Ενενήντα ασθενείς ήταν 
χθες το βράδυ διασωληνωμένοι 
σε μονάδα εντατικής θεραπείας. 
Επτά στους δέκα διασωληνωμέ- 
νους ασθενείς (71%) έχουν υποκεί

μενο νόσημα ή είναι ηλικιωμένοι 
άνω των 70 ετών. Εως και χθες, συ
νολικά 259 ασθενείς με COVID-19 
είχαν λάβει εξιτήριο από το νοσο
κομείο. Τα θύματα της νόσου στη 
χώρα μας ήταν χθες το απόγευμα 
79, εκ των οποίων έξι κατέληξαν 
το τελευταίο 24ωρο της καταγρα
φής. Η διάμεση ηλικία των θανό- 
ντων ήταν τα 73 έτη και το 86% 
είχε κάποιο υποκείμενο νόσημα ή 
ηλικία άνω των 70 ετών.

Στην Ελλάδα, η πλειονότητα 
των περιστατικών αφορά άτομα 
ηλικίας 40 έως 64 ετών (45%) και 
ακολουθεί η ηλικιακή ομάδα 18 έως 
39 ετών (31%). Αναφερόμενος στα 
περιστατικά σοβαρής νόσησης σε 
νεαρά άτομα, ο καθηγητής επεσή- 
μανε ότι οι ερευνητές αναζητούν 
τις αιτίες σε ειδικά γονίδια, μετα
ξύ των οποίων και το γονίδιο ενός

υποδοχέα που βρίσκεται στην εξω
τερική επιφάνεια των κυττάρων 
του πνεύμονα και της καρδιάς, τον 
οποίο χρησιμοποιεί ο ιός για να 
εισέλθει στα κύτταρα των συγκε
κριμένων οργάνων.

Ο κ. Χαρδαλιάς ανακοίνωσε 
χθες την παράταση για άλλες επτά 
ημέρες της καραντίνας στο χωριό 
Εχίνος της Ξάνθης για προληπτι
κούς λόγους. Σε καραντίνα βρί
σκονται εντός των σκαφών τους 
σε μαρίνα του Λαυρίου και πληρώ
ματα και επιβάτες ιδιωτικών του
ριστικών επαγγελματικών σκαφών 
που έφτασαν τις τελευταίες ημέρες 
στη χώρα μας. Σύμφωνα με τον κ. 
Χαρδαλιά, το υπουργείο Ναυτιλίας 
ενημερώθηκε, από τον Σύνδεσμο 
Ιδιοκτητών Τουριστικών Επαγγελ
ματικών Σκαφών άνευ πληρώμα
τος, για τον κατάπλου 30 ιδιωτικών

και επαγγελματικών σκαφών στην 
Ελλάδα από το τέλος Μαρτίου και 
μετά, κατά παράβαση της νομοθε
σίας που απαγορεύει προσωρινά 
τον κατάπλου και την αποβίβαση 
επιβατών σε ελληνικά λιμάνια. Σε 
μία περίπτωση υπήρξε παραβίαση 
της εντολής και επιβλήθηκαν οι 
προβλεπόμενες κυρώσεις. Λόγω 
επικίνδυνων καιρικών σηνθηκών, 
την Πέμπτη δόθηκε κατ’ εξαίρεση 
άδεια για την προσέγγισή τους σε 
μαρίνα του Λαυρίου, όπου μετέ- 
βη κλιμάκιο του ΕΟΔΥ για τη διε
νέργεια ελέγχων στους επιβάτες. 
Σημειώνεται ότι έως και την Κυ
ριακή, συνολικά σε όλη τη χώρα 
είχαν επιβληθεί 21.308 πρόστιμα 
για παραβίαση των μέτρων περι
ορισμού της κυκλοφορίας και 359 
για παραβάσεις στη λειτουργία κα
ταστημάτων.
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1  Σκληρή μάχη στη Νέα Υόρκη που υποφέρει
Πηγή: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ Σελ.: 1,3 Ημερομηνία

έκδοσης:
07-04-2020

Επιφάνεια: 1589.89 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 14860

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Σκληρή μάχη 
στη Νέα Υόρκη 
που υποφέρει
Δύο Ελληνες γιατροί 
μιλούν στην «Κ»

Τη δύσκολη καθημερινότητα στα 
νοσοκομεία της Νέας Υόρκης, 
που δοκιμάζεται από την παν
δημία, περιγράφουν στην «Κ» ο 
γενικός χειρουργός στο Brooklyn 
Ηοςρίίαΐ Center Γιώργος Νεραν- 
τζάκης και ο καρδιολόγος στο 
παράρτημα του νοσοκομείου 
Mount Sinai, στο Κουϊνς, Γιώρ
γος Σύρος. Μέχρι χθες το βρά
δυ, οι ΗΠΑ μετρούσαν 340.000 
επιβεβαιωμένα κρούσματα και 
9.600 νεκρούς. Σελ. 3
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1  Σκληρή μάχη στη Νέα Υόρκη που υποφέρει
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Προετοιμάζονται για εκατόμβες στις ΗΠΑ
Παραλληλισμοί της πανδημίας με ΠερλΧάρμπορ και 11η Σεπτεμβρίου, αλλά ο Τραμπ βλέπει φως στην άκρη του τούνελ

Στο Brooklyn Hospital Center, το βάρος έχει πέσει στη διαχείριση ασθενών με C0VID-19.

Η μάχη σε μονάδα εντατικής της Ν. Υόρκης

Ακόμη και ο κορωνοϊός φαίνεται να 
υποτάσσεται στις εκλεκτικές γεω
πολιτικές συγγένειες της εποχής 
μας. Την ώρα που στην ηπειρωτι
κή Ευρώπη διακρίνονται τα πρώ
τα ελπιδοφόρα σημάδια, καθώς η 
πανδημία αρχίζει να βαίνει την κα- 
τιούσα σε αρκετές χώρες, ορισμέ
νες από τις οποίες ήδη σχεδιάζουν 
τη σταδιακή χαλάρωση των περι
οριστικών μέτρων, η Αμερική του 
Ντόναλντ Τραμπ και η Βρετανία 
του (νοσηλευόμενου από προχθές) 
Μπόρις Τζόνσον μπαίνουν στην 
πιο σκληρή φάση της δοκιμασίας 
τους. Χθες το βράδυ, οι Ηνωμέ
νες Πολιτείες είχαν ξεπεράσει τις
340.000 επιβεβαιωμένα κρούσμα
τα, δηλαδή το ένα τρίτο όλων των 
κρουσμάτων που έχουν μέχρι σή
μερα καταγραφεί στον πλανήτη. 
Οι νεκροί ξεπέρασαν τις 9.600, εκ 
των οποίων περίπου 4.100 (περισ
σότεροι από τις συνολικές απώλει
ες της Κίνας) μόνο στην πολιτεία 
της Νέας Υόρκης. Ανάλογος είναι ο 
ρυθμός εξάπλωσης της νόσου στη 
Βρετανία, όπου οι νεκροί πλησία
ζαν τις 5.000.

Ηδη από το πρωί της Κυριακής, 
ο ομοσπονδιακός αρχίατρος, αντι
ναύαρχος Ανταμς (εκτελεί χρέη 
κυβερνητικού εκπροσώπου για θέ
ματα δημόσιας υγείας) είχε προε
τοιμάσει τους ομοεθνείς του για 
μια εφιαλτική εβδομάδα. «Θα πρό
κειται για την πιο σκληρή και θλι
βερή εβδομάδα στη ζωή των πε
ρισσότερων Αμερικανών, για να 
είμαι ειλικρινής», δήλωσε σε συ
νέντευξή του στο CNN, μη διστά
ζοντας να προχωρήσει σε βαρείς 
ιστορικούς παραλληλισμούς: «Θα 
είναι το δικό μας Περλ Χάρμπορ, 
η δική μας 11η Σεπτεμβρίου, μόνο 
που δεν θα πρόκειται για τοπικό 
συμβάν. Θα εξαπλωθεί σε όλη τη 
χώρα». Οι επιδημιολόγοι σύμβου
λοι του Λευκού Οίκου εκτιμούν ότι 
οι απώλειες θα κυμανθούν μεταξύ
100.000 και 240.000.

Περίπου 12 ώρες μετά τον αντι
ναύαρχο Ανταμς, ο Τραμπ εμφανί
στηκε κάπως πιο αισιόδοξος. «Αρ
χίζουμε να διακρίνουμε το φως 
στην άκρη του τούνελ», δήλωσε 
στην τακτική ενημέρωση του Τύ
που ο Αμερικανός πρόεδρος, χω
ρίς ωστόσο να αμφισβητήσει ότι η 
εβδομάδα που ξεκίνησε χθες θα εί
ναι δραματική. «Θα πρέπει να φτά
σουμε σε ένα ορισμένο σημείο -και 
αυτό θα είναι ένα φρικτό σημείο 
ως προς τους θανάτους- ώστε να 
αρχίσουμε να παίρνουμε τη στρο
φή. Βρισκόμαστε πολύ κοντά σε 
αυτό το σημείο σήμερα», εκτίμησε.

Αχτίδες αισιοδοξίας διέκρινε 
και ο Δημοκρατικός κυβερνήτης 
Νέας Υόρκης Αντριου Κουόμο, κα
θώς το τελευταίο 24ωρο εμφανί
στηκε μικρή πτώση στον αριθμό 
των νεκρών και των ανθρώπων 
που χρειάστηκε να διασωληνω- 
θούν. Αναγνώρισε όμως ότι ήταν 
πολύ νωρίς ώστε να αποφανθεί κα
νείς ότι η πολιτεία του έχει φτάσει

«Ο ιός έχει
Του ΝΙΚΟΥ ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ

Με ιον τρομακτικό αριθμό των 65.000 
επιβεβαιωμένων κρουσμάτων, η πό
λη της Νέας Υόρκης μετατρέπεται 
σε παγκόσμιο επίκεντρο της παν
δημίας του COVID-19. Καθώς το ένα 
τρίτο των περιστατικών αυτών έχει 
χτυπήσει το Κουίνς, ο μεγαλύτερος 
δήμος της πόλης βρίσκεται πλέον 
στο μάτι του κυκλώνα. Στην καρδιά 
του Κουίνς, στην 30ή Λεωφόρο της 
γειτονιάς της Αστάρια, βρίσκεται το 
παράρτημα του νοσοκομείου Mount 
Sinai, όπου εργάζεται πυρετωδώς 
ο καρδιολόγος Γιώργος Σύρος στη 
μάχη για την καταπολέμηση της 
πανδημίας. «Οι συνθήκες είναι πρω
τόγνωρες, ωστόσο πάνω απ’ όλα 
απαιτείται ψυχραιμία», δηλώνει ο 
Ελληνας γιατρός στην «ΙΟ νωρίς 
τα ξημερώματα της Κυριακής, με- 
ταφέροντας την αντικειμενική ει
κόνα από τη μεγαλούπολη, καθώς 
και τις εκτιμήσεις του για τους πα
ράγοντες που συνέβαλαν στη ση
μερινή πραγματικότητα.

Οι στατιστικές μελέτες του δρος 
Σύρου στη δημογραφική κατανομή

στο ζενίθ της καμπύλης και βαίνει 
προς ομαλοποίησα. Την ίδια στιγ
μή, η επιδημία επεκτεινόταν με 
ανησυχητικούς ρυθμούς σε άλλες 
περιοχές της χώρας, όπως η πολι
τεία Λουιζιάνα και η πρωτεύουσα 
Ουάσιγκτον. Αίσθηση προκάλε- 
σε η εκτίμηση του επιδημιολόγου 
Αντονι Φάουτσι, επικεφαλής των 
επιστημονικών συμβούλων του 
Λευκού Οίκου, πως είναι πιθανό ο 
COVID-19 να μην εξαλειφθεί ποτέ 
ολοσχερώς, αλλά να επανέρχεται 
περιοδικά, όπως η γρίπη.

Στο μεταξύ, σύμμαχοι των ΗΠΑ, 
από την Ευρώπη μέχρι τη Λατινική 
Αμερική, κατηγορούν την κυβέρ
νηση Τραμπ ότι τους εμποδίζει, 
με πειρατικές μεθόδους, να προ- 
μηθευθούν από τη διεθνή αγορά

Για πειρατικές, μεθόδους 
κατηγορούν τις ΗΠΑ 
αξιωματούχοι ευρωπαϊ
κών χωρών, που συνα
ντούν εμπόδια στις προ
σπάθειες τους να εξα
σφαλίσουν μάσκες 
από τις διεθνείς αγορές.

απαραίτητες προστατευτικές μά
σκες και αναπνευστήρες, πλειο
δοτώντας ή μπλοκάροντας φορτία 
που προορίζονταν για τις χώρες 
τους. Υψηλόβαθμοι αξιωματού- 
χοι στο Παρίσι και στο Βερολίνο, 
τους οποίους επικαλείται το Γαλ
λικό Πρακτορείο, υποστηρίζουν 
ότι οι ΗΠΑ πληρώνουν πολύ πάνω 
από τις τιμές αγοράς για να σφετε
ριστούν φορτία που προορίζονταν 
για τρίτες χώρες. Την περασμένη 
Παρασκευή, ο υπ. Εσωτερικών του 
κρατιδίου του Βερολίνου, Αντρέας 
Γκάιζελ, είχε κάνει λόγο για «μεθό
δους Αγριας Δύσης», υποστηρίζο
ντας ότι φορτίο με 200.000 μάσκες 
που προοριζόταν για τη Γερμανία 
κατασχέθηκε από τους Αμερικα
νούς στην Μπανγκόκ της Ταϊλάν
δης. Ο Τραμπ και η αμερικανική 
πρεσβεία στην Ταϊλάνδη διέψευ- 
σαν τις κατηγορίες.

Μέσα στην αναταραχή, ο 
Τραμπ βρήκε ευκαιρία να ξε
φορτωθεί τον γενικό διευθυντή 
των μυστικών υπηρεσιών, Μάικλ 
Ατκινσον. Ο αποπεμφθείς είχε παί
ξει ρόλο στην παραπομπή του προ
έδρου με το ερώτημα της καθαίρε
σης, διατηρώντας την ανωνυμία 
του υφισταμένου του ο οποίος εί
χε υποβάλει υπόμνημα, κάνοντας 
λόγο για πιέσεις Τραμπ στον Ου
κρανό ομόλογό του. Ο Ατκινσον 
υποστήριξε ότι καθαιρείται, γιατί 
απλά έπραξε το συνταγματικό του 
καθήκον και κάλεσε τους υφιστα
μένους του «να μην επιτρέψουν 
στα πρόσφατα γεγονότα να τους 
κλείσουν το στόμα».

REUTERS, ΑΠΕ

«Οι συνθήκες είναι 
πρωτόγνωρες, ωστόσο 
πάνω απ’ όλα απαιτείται 
ψυχραιμία», λέει 
στην «Κ» ο Ελληνας 
καρδιολόγος Γιώργος 
Σύρος, που εργάζεται 
σε νοσοκομείο 
στην καρδιά του Κουίνς.

του Κουίνς τον οδηγούν σε μερικά 
αξιοσημείωτα συμπεράσματα για 
την εκθετική άνοδο του ιού. «Πι
στεύω πως ο δήμος προσβλήθη
κε από τον ιό πολύ νωρίτερα από 
ό,τι είχαμε υποπτευθεί, γι’ αυτό και 
παρατηρούμε μια απότομη κορύ
φωση», σημειώνει ο καρδιολόγος. 
Εξηγεί πως το Κουίνς φιλοξενεί τα 
δύο μεγάλα αεροδρόμια της Νέας 
Υόρκης -το JFK και το LaGuardia- 
και αποτελεί σπίτι για το 58% των 
εργαζομένων στις μεταφορές καθώς 
και εκείνων στον τομέα των αερο-

Του ΓΙΑΝΝΗ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΥ

Την περασμένη Παρασκευή διαπι
στώθηκαν οι πρώτες ελλείψεις σε 
αναλώσιμα στο Brooklyn Ηοςρίίας 
Center, της Νέας Υόρκης. Οι ολό
σωμες πλαστικές στολές του ια- 
τρονοσηλευτικού προσωπικού 
κανονικά προορίζονταν για μία 
χρήση. Επρεπε, όμως, να καθα
ριστούν και να φορεθούν ξανά - 
μόνο έπειτα από κάποια επέμβα
ση μπορούσαν να τις πετάξουν. Η 
ραγδαία αύξηση κρουσμάτων του 
νέου κορωνοϊού στο νοσοκομείο 
τους, από 15 στα 105 μέσα σε λί
γες ημέρες, δοκίμαζε πλέον την 
αντοκή των εργαζομένων και την 
επάρκεια των προμηθειών τους.

Ο Γιώργος Νεραντζάκης, γενι
κός χειρουργός στο νοσοκομείο 
του Μπρούκλιν δεν είχε αντιμε
τωπίσει ξανά παρόμοιες κατα
στάσεις. «Η επιδημία εξαπλώθη
κε πολύ γρήγορα, χρειάστηκε να 
επεκτείνουμε την εντατική και 
είμαστε πλέον γεμάτοι με ασθε
νείς», λέει σε τηλεφωνική συνο
μιλία με την «Κ». Ο ιός έχει ανα
γκάσει και αρκετούς συναδέλφους 
του να περάσουν στα μετόπισθεν. 
Εκτιμάται από το νοσοκομείο, ότι 
περίπου το ένα τρίτο γιατρών και 
νοσηλευτών έχει μπει σε καρα
ντίνα. Χρειάστηκε να επιστρα- 
τευθούν εφεδρικές δυνάμεις και 
από άλλες ειδικότητες για να κα-

Ο καρδιολόγος Γιώργος Σύρος.

πορικών μεταφορών. «Εξήντα ένα 
εκατομμύρια επιβάτες ταξιδεύουν 
ετησίως μέσω των αεροδρομίων 
αυτών, επομένως είναι ασφαλές να 
υποθέσουμε πως το προσωπικό κόλ
λησε την ασθένεια, μεταφέροντάς 
την εν συνεχεία στην κοινότητα του 
Κουίνς», υπογραμμίζει ο δρ Σύρος.

Τα υψηλά ποσοστά θνησιμότη-

Η μαρτυρία του 
Γιώργου Νεραντζάκη, 
γενικού χειρουργού 
στο Brooklyn 
Hospital Center.

λύψουν τις ανάγκες. Τις τελευταίες 
ημέρες η Νέα Υόρκη εξελίσσεται 
στο νέο επίκεντρο της πανδημίας 
του COVID-19 μετά τη βόρεια Ιτα
λία. Οι θάνατοι ασθενών οι οποίοι 
προσβλήθηκαν από τον νέο κο- 
ρωνοϊό ξεπέρασαν εκεί τις 4.000, 
σχεδόν οι μισοί από όσους έχουν 
καταγραφεί στις ΗΠΑ μέχρι στιγ
μής. Τουλάχιστον 45 ειδικά φορ
τηγά ψυγεία που λειτουργούν ως 
κινητά νεκροτομεία έχουν σταθ
μεύσει έξω από νοσοκομεία της 
πόλης. Τα τοπικά αποτεφρωτήρια 
επιτρέπεται πλέον να λειτουργούν 
σε 24ωρες βάρδιες. Την Κυριακή, 
ο Αμερικανός πρόεδρος Ντόναλντ 
Τραμπ προειδοποίησε τους συ
μπατριώτες του ότι η πανδημία 
δεν έχει φτάσει ακόμη στην κο
ρύφωσή της.

Η διαχείριση ασθενών
To Brooklyn Ηοςρίίκή Center 

είναι ένα από τα παλαιότερα νο
σηλευτικά ιδρύματα της περιο
χής. Ιδρύθηκε το 1845 και έχει 
464 κλίνες. Τις τελευταίες εβδομά

τας στον νεοίίορκέζικο δήμο έχουν 
και αυτά, σε μεγάλο βαθμό, δημο- 
γραφικές ρίζες σύμφωνα με τον Ελ
ληνα γιατρό. «Η παχυσαρκία, ο δια
βήτης, το κάπνισμα και η έλλειψη 
σωματικής δραστηριότητας είναι 
συγκριτικά υψηλότερα στις γειτο
νιές του Κουίνς, τοποθετώντας με
γάλα τμήματα του πληθυσμού σε 
ομάδες υψηλού ρίσκου», προσθέ
τει ο δρ Σύρος, σημειώνοντας πως 
το 15% των κατοίκων του δήμου 
της Νέας Υόρκης είναι άνω των 65 
ετών. Ανάμεσά τους βρίσκεται έντο
νο και το στοιχείο της ελληνικής 
κοινότητας, καθώς στη γειτονιά της 
Αστάρια μένουν κατά κύριο λόγο 
οι ηλικιωμένοι Ελληνες της πόλης. 
Ο καρδιολόγος σημειώνει επίσης 
πως η διασπορά και οι θάνατοι της 
νόσου εμφανίζουν σημαντικές δια
φορές στα κοινωνικά στρώματα της 
πόλης. «Ο ιός έχει σαφώς πλήξει πε
ρισσότερο τις υποβαθμισμένες πε
ριοχές της Νέας Υόρκης», αναφέρει 
χαρακτηριστικά, γεγονός που επι
βεβαιώνεται ήδη από τις επίσημες 
χαρτογραφήσεις που παρέχουν οι 
Αρχές της πόλης. «Ερευνες δείχνουν

δες τα περισσότερα τμήματά του 
υπολειτουργούν, πραγματοποιού
νται μόνο τα τελείως απαραίτη
τα χειρουργεία και εξυπηρετού
νται μόνο έκτακτα περιστατικά. 
Το βάρος έχει πέσει στη διαχεί
ριση ασθενών με COVID-19. Και 
το πρόγραμμα του κ. Νεραντζάκη 
έχει αλλάξει εντελώς. Προσφέρει 
πλέον αποκλειστικά τις υπηρεσί
ες του σε μία μονάδα εντατικής 
θεραπείας του νοσοκομείου με 11 
νοσηλευόμενους.

«Εχουμε ακόμη αρκετούς ανα
πνευστήρες», λέει ο Ελληνας για
τρός. «Ο ασθενής όμως δεν χρει
άζεται απλώς αυτή τη συσκευή. 
Πρέπει να λαμβάνει και φαρμα
κευτική αγωγή. Σε κάθε ασθενή 
αντιστοιχούν από τρεις έως πέ
ντε αντλίες που χορηγούν αυτά 
τα φάρμακα. Στη μονάδα έχουμε 
περίπου 50 αντλίες. Πρέπει να τις 
κοιτάζεις, να τις ρυθμίζεις, να αλ
λάζεις τα φάρμακα, αυτό απαιτεί 
αρκετό χρόνο».

Οικονομία σε αναλώσιμα
Οπως εξηγεί ο κ. Νεραντζάκης, 

το προσωπικό προσπαθεί να κά
νει οικονομία στα αναλώσιμα υλι
κά. «Μας έχουν ενημερώσει από 
τη διοίκηση ότι μέχρι στιγμής 
δεν υπάρχουν ελλείψεις στις μά
σκες αυξημένης προστασίας Ν95. 
Βλέπουμε όμως καθημερινά πώς 
εξελίσσεται η κατάσταση και τι

πως η κυκλοφορία στο μετρά του 
Μπρονξ παραμένει στα ίδια επί
πεδα με την εποχή πριν από τον 
COVID-19. Είναι δύσκολο για έναν 
πατέρα μιας άπορης οικογένειας να 
υπακούσει στους περιορισμούς και 
να μη μετακινηθεί για να δουλέψει 
και να στηρίξει την οικογένειά του», 
συμπληρώνει.

Πριν από την έξαρση της επι
δημίας, ο δρ Σύρος εργαζόταν 12 
ώρες επί καθημερινής βάσεως βο
ηθώντας ασθενείς που εμφάνιζαν 
καρδιολογικά προβλήματα. «Πλέ
ον, ασχολούμαι εξ ολοκλήρου με 
κρούσματα του COVID-19, αντιμε
τωπίζοντας περίπου 30 περιστατικά 
την ημέρα», αναφέρει. Μία από τις 
ανησυχίες του είναι η κατάσταση 
των ασθενών που δεν πάσχουν από 
κορωνοϊό, ωστόσο αναγκάζονται 
να παραμείνουν σπίτι τους για να 
αποφύγουν τη διασπορά του. «ΓΓ 
αυτό είναι εξαιρετικά σημαντική 
η ενίσχυση των πόρων πέρα από 
αναπνευστήρες και κλίνες ΜΕΘ, 
όπως έγινε με το πλωτό νοσοκο
μείο», δηλώνει. Παρά τους απροσ
δόκητους αριθμούς, προς το παρόν

ανάγκες προκήπτουν. Δεν χρησι
μοποιούμε κάτι χωρίς λόγο», λέει. 
Ο αριθμός των νέων κρουσμάτων 
που πρέπει να αντιμετωπίσουν 
αλλάζει διαρκώς. Στο νοσοκομείο 
βρίσκονται σε μια συνεκή αναμο
νή αποτελεσμάτων διαγνωστικών 
εξετάσεων για να δουν τι μέτρα 
απομόνωσης πρέπει να ληφθούν 
ανά ασθενή.

«Μεγάλος συνωστισμός»
«Εδώ και χρόνια μιλούσαμε για 

την “πανδημία που έρχεται”, αλλά 
δεν περιμέναμε ότι θα βρεθούμε 
στο μέσον αυτής της καταιγίδας 
και μάλιστα τόσο γρήγορα», λέ
ει. Αποδίδει τη μεγάλη διασπορά 
του ιού στη δόμηση της πόλης. 
«Υπάρχει μεγάλος συνωστισμός. 
Ζουν 8 εκατομμύρια άνθρωποι 
εδώ. Ισως αυτός να είναι ένας από 
τους λόγους της εξάπλωσης», ανα
φέρει. Οσοι συνάδελφοί του είχαν 
εμφανίσει ύποπτα συμπτώματα 
επιστρέφουν στην εργασία τους 
συνήθως έπειτα από μία εβδομά
δα απομόνωσης. Την Παρασκευή 
ο κ. Νεραντζάκης δούλευε με μία 
νοσηλεύτρια η οποία μόλις είχε 
γυρίσει από την καραντίνα. «Η 
συνεργασία που έχουμε μεταξύ 
μας, η προθυμία όλων να βοηθή
σουν ανεξαρτήτως ειδικότητας, 
είναι κάτι το απίστευτο. Αυτό μας 
δίνει δύναμη και προχωράμε, πα
ρά τις δυσκολίες», λέει.

η κατάσταση στο νοσοκομείο του 
παραμένει διαχειρίσιμη. «Η πληρό
τητα των αναπνευστήρων κυμαίνε
ται στο 80%, οπότε διατηρούμε ένα 
“μαξιλάρι” ασφαλείας» αναφέρει 
χαρακτηριστικά.

Αισιόδοξα συμπεράσματα
Το τιτάνιο έργο που αντιμετω

πίζουν καθημερινά οι γιατροί της 
Νέας Υόρκης είναι εξαντλητικό - 
ο δρ Σύρος αναφέρει πως τουλάχι
στον 35 νοσηλευτές από το νοσο
κομείο του που έχουν ασθενήσει 
και πως το ηθικό τους δοκιμάζεται 
καθημερινά. Ωστόσο, ο ίδιος αντλεί 
δύναμη για να καταληξει σε μερικά 
αισιόδοξα συμπεράσματα. «Το φως 
στο τούνελ είναι πως ο ρυθμός των 
θανάτων και εισαγωγών έπεσε μέ
σα στο Σαββατοκύριακο, και ελπίζω 
πως θα αρχίσει να γίνεται επίπεδη 
η γραμμή απεικόνισης», αναφέρει. 
Ξεχωρίζει επίσης και ένα χρήσιμο 
δίδαγμα από την αμερικανική κοι
νωνία: τους 70.000 εθελοντές της 
Νέας Υόρκης που συνεισφέρουν κα
θημερινά στις έντονες προσπάθειες 
καταπολέμησης του ιού.

σαφώς πλήξει περισσότερο τις υποβαθμισμένες περιοχές»
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1  Ελπιδοφόρες ενδείξεις στην Ευρώπη
Πηγή: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ Σελ.: 9 Ημερομηνία

έκδοσης:
07-04-2020

Επιφάνεια: 413.51 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 14860

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Ελπιδοφόρες ενδείξεις στην Ευρώπη
Μείωση κρουσμάτων και θανάτων σε Ιταλία, Ισπανία, Γαλλία και άλλες χώρες

Φορώντας προστατευτική μάσκα, μια εργαζόμενη τοποθετεί παραδοσιακά πασχαλινά είδη στη βιχρίνα φούρνου της 
Σαραγόσα, σχη βόρεια Ισπανία.

Με την ηπειρωτική Ευρώπη να πεν
θεί περίπου 42.000 νεκρούς από 
τις 70.000 που αριθμούσε χθες το 
βράδυ ολόκληρη η ανθρωπότητα, 
και με ορισμένες χώρες της να συ
νεχίζουν να χάνουν πολλές εκα
τοντάδες ζωές κάθε εικοσιτετρά
ωρο, η μεγάλη εικόνα της ηπείρου 
μας παραμένει σκοτεινή. Ωστόσο, 
η ελπίδα ότι τα χειρότερα μπορεί 
να βρίσκονται πίσω μας ενισχύθη- 
κε μέσα στο Σαββατοκύριακο, κα
θώς οι χώρες που έχουν χτυπηθεί 
πιο σκληρά από τον COVID-19 άρ-

Οι κυβερνήσεις 
αρχίζουν να σχεδιάζουν 
την επόμενη μέρα, 
αλλά προειδοποιούν 
να μην υπάρξει 
πρόωρη χαλάρωση.

χισαν να βλέπουν ορατά σημάδια 
ανάσχεσης της πανδημίας.

Η Ισπανία, η χώρα με τα περισ
σότερα κρούσματα στον κόσμο μετά 
τις ΗΠΑ, είδε χθες τον ρυθμό αύξη
σης των θυμάτων να μειώνεται για 
τέταρτη κατά σειράν ημέρα, με 637 
νεκρούς το εικοσιτετράωρο που προ- 
ηγήθηκε. Αν και οι απώλειες εξακο
λουθούν να είναι τραγικά μεγάλες, 
η σχετική επιβράδυνση προκάλεσε 
ορισμένη ανακούφιση, καθώς μάλι
στα σηνδυάστηκε με τη μείωση των 
ασθενών που εισήχθησαν σε μονά
δες εντατικής θεραπείας.

Ανάλογη είναι η πορεία εξέλιξης

της επιδημίας στην Ιταλία, η οποία 
παραμένει πρώτη στον κόσμο σε 
ό,τι αφορά τον αριθμό των νεκρών. 
Την Κυριακή, ο αριθμός των θυμά
των έπεσε στο πιο χαμηλό επίπεδο 
από τις 19 Μαρτίου (525 νεκροί). «Η 
καμπύλη έφτασε σε οροπέδιο και 
έχει αρχίσει να κατεβαίνει. Αν αυτό 
σηνεχιστεί, θα αρχίσουμε να σκε
φτόμαστε τη δεύτερη φάση στην 
αντιμετώπιση της επιδημίας», σχο
λίασε ο Σίλβιο Μπρουσαφέρο, επι
κεφαλής του ανώτατου υγειονομι
κού ινστιτούτου της χώρας.

Αλλά και στη Γαλλία, τρίτη χώ
ρα της Ευρώπης σε αριθμό νεκρών,

το τελευταίο εικοσιτετράωρο κατε- 
γράφησαν 357 θάνατοι έναντι 441 
το προηγούμενο. Η χώρα μετρού
σε 8.078 νεκρούς από την έναρξη 
της επιδημίας, με δυσανάλογα με
γάλο αριθμό θυμάτων σε οίκους ευ
γηρίας (2.189). Πάντως, η μείωση 
του αριθμού των εισαγομένων σε 
μονάδες εντατικής θεραπείας και 
η αύξηση των εξερχομένων έδωσε 
κάποιες ανάσες στα νοσοκομεία, 
πολλά από τα οποία βρίσκονταν στα 
όριά τους, ιδιαίτερα στο Παρίσι και 
στην Αλσατία.

Σε όλες τις χώρες όπου η επι
δημία φαίνεται να βαίνει την κα-

τιούσα, οι κυβερνήσεις αρχίζουν 
να σχεδιάζουν την πολύ προσε
κτική και σταδιακή χαλάρωση των 
περιοριστικών μέτρων, όχι όμως 
πριν από τα τέλη Απριλίου. «Μας 
περιμένουν δύσκολοι μήνες, όπου 
θα πρέπει να μάθουμε να ζούμε με 
τον ιό», δήλωσε ο Ιταλός υπουργός 
Υγείας Ρομπέρτο Σπεράνσα. Προσέ
θεσε, δε, ότι στη μεταβατική φάση 
μέχρι την επάνοδο στην κανονικό
τητα θα δοθεί ιδιαίτερο βάρος στη 
γενίκευση των διαγνωστικών τεστ 
και στην αποφασιστική ενίσχυση 
των πρωτοβάθμιων δομών υγείας.

REUTERS, Α.Ρ.
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1  «Υποστελεχωμένα παραμένουν τα νοσοκομεία της
Θεσσαλονίκης»

Πηγή: ΑΥΓΗ Σελ.: 9 Ημερομηνία
έκδοσης:

07-04-2020

Επιφάνεια: 428.52 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 950

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

ΈΝΩΣΗ ΝΟΣΗΛΕΥΤΩΝ ΕΛΛΑΔΑΣ - ΤΜΗΜΑ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ - ΘΡΑΚΗΣ:

«Υποστελεχωμένα παραμένουν τα νοσοκομεία τπς Θεσσαλονίκπς»
ΡΕΠΟΡΤΑΖ: ΜΑΡΟΥΛΑ ΠΛΗΚΑ

)>}> Θεσσαλονίκη: Υποσχελεχώμενα παρα
μένουν τα νοσοκομεία της Θεσσαλονίκης 
και λειτουργούν κάτω από τα ασφαλή όρια 
σύμφωνα με την Ένωση Νοσηλευτών Ελ
λάδας του Τμήματος Μακεδονίας - Θράκης, 
που καταγγέλλει παράλληλα ότι οι παραμέ
νουν σε επίπεδο εξαγγελίας και μόνο οι προ
σλήψεις νοσηλευτών στα νοσοκομεία της 
βόρειας Ελλάδας.

Αποκαρδιωτική κατάσταση
Τα παραπάνω περιλαμβάνονται και σε ε

πιστολή που απέστειλε η Ένωση στον υ
πουργό Υγείας Β. Κικίλια, σύμφωνα με τον 
πρόεδρό της Γ. Μπαλιόζογλου, ο οποίος ε
πισημαίνει ότι, «παρά τις εξαγγελίες για έ
γκριση 4.000 νέων θέσεων εργασίας» (για
τρούς, νοσηλευτές και λοιπό προσωπικό) 
και τις δηλώσεις ότι ήδη 2.000 έχουν ανα- 
λάβει υπηρεσία, η κατάσταση στα νοσοκο
μεία της Θεσσαλονίκης είναι αποκαρδιωτι
κή. «Ο αριθμός των νοσηλευτών που έχει 
προσληφθεί στη Θεσσαλονίκη συνολικά εί
ναι μικρότερος από τον αριθμό των προ- 
σληφθέντων σε ένα μόνο νοσοκομείο της Α
θήνας, παρ’ όλο που η πανδημία δεν γνω
ρίζει όρια και ανάγκες και δεν υφίστανται 
μόνο στα νοσοκομεία της Αθήνας» υποστη-

Καλούν χην ηγεσία χου 
υπουργείου και χην 4η 

ΥΠΕ να προβουν άμεσα σχην 
ολοκλήρωση χων προσλήψεων 
νοσηλευχικού προσωπικού

ρίζει και προσθέτει ότι στη Θεσσαλονίκη, 
που έχει δύο νοσοκομεία αναφοράς του νέ
ου κορωνοϊού, μόλις 87 νοσηλευτές έχουν 
προσληφθεί όταν στο νοσοκομείο «Σωτη
ρία» των Αθηνών έχουν προσληφθεί 112. 
Στο πλαίσιο αυτό, η'Ενωση Νοσηλευτών κα- 
λεί την ηγεσία του υπουργείου και την 4η Υ
ΠΕ «να προβούν άμεσα στην ολοκλήρωση 
των προσλήψεων νοσηλευτικού προσωπι
κού στα νοσοκομεία της Θεσσαλονίκης».

Πρόστιμα και σε άστεγοί...
Στο μεταξύ, υπερβάλλοντα ζήλο φέρονται 

να δείχνουν κάποιοι αστυνομικοί ή δημο
τικοί αστυνομικοί, αφού «κόβουν» πρόστιμα 
σε άστεγους για «άσκοπες μετακινήσεις»! 
Σύμφωνα με την κοινωνική οργάνωση «Άρ- 
σις», υπάρχουν διαδοχικές καταγγελίες για 
τέτοια περιστατικά, ενώ σε σχετική της α

νακοίνωση η οργάνωση τονίζει ότι «η α- 
στεγία είναι κατάσταση και όχι διεύθυνση», 
επιρρίπτοντας ευθύνες στην Πολιτεία, που 
δεν έχει μεριμνήσει για τη στέγαση των αν
θρώπων αυτών εν καιρώ πανδημίας. «Ο α
ριθμός των διαθέσιμων θέσεων φιλοξενίας 
των αστέγων της Θεσσαλονίκης δεν επαρκεί 
για την κάλυψη όλων όσοι αυτή τη στιγμή 
βρίσκονται άστεγοι στην πόλη» επισημαί
νει. Μετά τη σχετική καταγγελία, χθες η 
ΕΛ.ΑΣ. δεσμεύτηκε ότι θα «σβήσει» τα πρό
στιμα σε άστεγους.

Μειώνονται τα εισοδήματα
Την ίδια ώρα, σε έρευνα της Palmos 

Analysis για λογαριασμό του Εμπορικού και 
Βιομηχανικού Επιμελητηρίου Θεσσαλονί
κης, πάνω το 43% των Θεσσαλονικέων που 
συμμετείχαν σ’ αυτή δήλωσαν ότι έχει μει
ωθεί το εισόδημα του νοικοκυριού τους ε- 
ξαιτίας των μέτρων προστασίας για τον νέο 
κορωνοϊό. Συγχρόνως, το 27% δήλωσε ότι 
έχει μεταβληθεί ο τρόπος με τον οποίο ασκεί 
την εργασία του, ενώ το 60% εμφανίζεται ι
διαίτερα ανήσυχο για την υγεία του και μό
λις το 1% απάντησε αρνητικά στο ερώτημα 
αν λαμβάνει μέτρα προστασίας. Πάντως, και 
χθες το πρωί δεν έλειψαν οι τεράστιες ου
ρές έξω από τράπεζες και σε κάποιες περι
πτώσεις δεν τηρούνταν το μέτρο των δύο

μέτρων απόστασης μεταξύ των ατόμων.

Κανένα κρούσμα
στα δύο χωριά του ΒοΤου

Στα καλά νέα της χθεσινής ημέρας είναι η 
έξοδος από το καθεστώς της καραντίνας των 
χωριών Δαμασκηνιάς και Δραγασιάς, αφού 
την περασμένη εβδομάδα δεν υπήρξε ούτε 
ένα νέο κρούσμα του νέου κορωνοϊού. Τα 
περιπολικά αποχώρησαν από την είσοδο 
των χωριών, για τους κατοίκους των οποίων 
πλέον ισχύουν τα ίδια μέτρα που ισχύουν 
και σε όλη την ελληνική επικράτεια. Ωστόσο, 
όπως ανακοίνωσε ο δήμαρχος Βοΐου Χρ. 
Ζευκλής και επειδή απαγορεύεται η μετακί
νηση σε όμορους δήμους για αγορές προϊ
όντων, με εξαίρεση τους κατοίκους που έ
χουν βεβαίωση για την πρόσβαση στην ερ
γασία τους, ο δήμος θα συνεχίσει με τις υ
πηρεσίες του να εξυπηρετεί την τροφοδο
σία των κατοίκων των δύο χωριών με τρό
φιμα και φάρμακα, όμως ανά διήμερο.

Στα κακά νέα, ο θάνατος ακόμη δύο συ
νανθρώπων μας στον βορειοελλαδικό χώ
ρο, ενός 78χρονου στο Νοσοκομείο «Παπα- 
νικολάου» στη Θεσσαλονίκη και ενός 
72χρονου στο Νοσοκομείο Αλεξανδρούπο
λης. Τέλος, στην κοινότητα του Εχίνου η κα
ραντίνα επεκτάθηκε για ακόμη μία εβδομά
δα.
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1  220 ΝΟΣΗΛΕΥΤΕΣ ΚΑΙ ΤΡΑΥΜΑΤΙΟΦΟΡΕΙΣ ΣΤΑ
ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΑ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΑ

Πηγή: ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ Σελ.: 20 Ημερομηνία
έκδοσης:

07-04-2020

Επιφάνεια: 147.86 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 6345

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

► 220 ΝΟΣΗΛΕΥΤΕΣ ΚΑΙ ΤΡΑΥΜΑΤΙΟΦΟΡΕΙΣ ΣΤΑ ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΑ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΑ
ΣΥΝΤΟΜΑ αναμένεται να ξεκινήσει η δι
αδικασία αιτήσεων για την πρόσληψη 220 
βοηθών νοσηλευτών και τραυματιοφορέων 
για 12 μήνες στα τέσσερα στρατιωτικά νοσο- 
κομώ Νοσηλευτών οι υποψήφιοι θα πρέπει 
να διαθέτουν: α) Πτυχίο ή δίπλωμα ή απολυ
τήριο τίτλο Μέσης Τεχνικής Επαγγελματικής 
Νοσηλευτικής Σχολής (ΜΤΕΝΣ) ή ειδικοτήτων 
Βοηθών Νοσηλευτών ή Βοηθών Νοσοκόμων 
ή Νοσηλευτικής ή Νοσηλευτικής Τραυματολο

γίας (Βοηθός Τραυματολογίας ορθοπαιδικής) 
ή Νοσηλευτικής Χειρουργείου ή Νοσηλευτικής 
Ογκολογικών Παθήσεων (Ειδικής Νοσηλευτι
κής) ή Νοσηλευτικής Μονάδων Εντατικής Θε
ραπείας ή Νοσηλευτικής Ατόμων με Ψυχικές 
Παθήσεις ή Βοηθός Νοσηλευτικής Μαιευτικής 
ή Βοηθός Νοσηλευτικής Γενικής Νοσηλείας 
ή Βοηθός Νοσηλευτικής Τραυματολογίας ή 
Βοηθός Νοσηλευτικής Χειρουργείου ή Βοη
θός Νοσηλευτικής Ογκολογικών παθήσεων

ή Βοηθός Νοσηλευτικής Μονάδων Εντατικής 
Θεραπείας ή Βοηθός Νοσηλευτικής Ατόμων 
με Ειδικές παθήσεις ή Βοηθών Γενικής Νο
σηλείας ή Βοηθός Νοσηλευτή ή αντίστοιχο 
πτυχίο ή δίπλωμα ή απολυτήριο τίτλο των 
παρακάτω σχολικών μονάδων: ΙΕΚ ή Επαγ
γελματικού Λυκείου ή Τεχνικού Επαγγελματι
κού Εκπαιδευτηρίου Α’ ή Β’ κύκλου σπουδών 
ή Ενιαίου Πολυκλαδικού Λυκείου ή Τεχνικού 
Επαγγελματικού Λυκείου ή Σχολής Επαγγελ

ματικής Κατάρτισης ή Επαγγελματικής Σχολής 
ή Τεχνικής Επαγγελματικής Σχολής δευτερο
βάθμιας εκπαίδευσης ή σχολής μαθητείας του 
ΟΑΕΔ του Ν. 1346/1983 ή Ν. 3475/2006 ή 
άλλο ισότιμο τίτλο σχολικής μονάδας της ημε
δαπής ή αλλοδαπής, αντίστοιχης ειδικότητας 
και β) Αδεια άσκησης επαγγέλματος βοηθού 
νοσηλευτή ή Βεβαίωση ότι πληροί όλες τις 
νόμιμες προϋποθέσεις για την άσκηση του 
επαγγέλματος βοηθού νοσηλευτή. ■
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1  «Πρέπει να κλείσουμε με τη Στοκχόλμη τώρα»
Πηγή: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ Σελ.: 17 Ημερομηνία

έκδοσης:
07-04-2020

Επιφάνεια: 1521.63 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 14860

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

«Πρέπει να κλείσου με τη Στοκχόλμη τώρα»
Τι συμβαίνει στη σκανδιναβική χώρα που επέλεξε να τραβήξει τον δικό της δρόμο απέναντι στην πανδημία του κορωνοϊού;

Κάτοικοι της Στοκχόλμης περπατούν στο Drottninggatan, τον κύριο εμπορικό δρόμο χης πρωτεύουσας.

«Τους ζητούν 
να πεθάνουν»

«Απόχημία πλευρά, 
η ζωή μοιάζει ίδια. Τα 
σούπερ μάρκεχ είναι 
γεμάτα. Οι δρόμοι έχουν 
κάπως λιγόχερη κίνηση, 
σαν να είναι αργία. Από 
την άλλη πλευρά, φιλικό 
μου πρόσωπο έχει 
διασωληνωθεί εδώ και 
τρεις ημέρες. Η σύζυγός 
του δεν μπορεί να τον 
επισκεφθεί. Κάθεται 
πάνω από το τηλέφωνο 
και περιμένει ενημέρωση 
από το νοσοκομείο, 
κάθε βράδυ στις 8. Εν τω 
μεταξύ, νοσοκομεία στη 
βόρεια Σουηδία έχουν 
αρχίσει να επικοινωνούν 
με ηλικιωμένους και 
να τους ζητούν να 
απεμπολήσουν το 
δικαίωμά τους να μπουν 
σε μηχάνημα υποστήριξης, 
αν καταλήξουν στο 
νοσοκομείο. Τους ζητούν 
να πεθάνουν».

ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΠΑΣΧΑΛΙΔΟΥ

«Εμπιστεύεσαι τους ειδικούς και συνεχίζεις»

Της PAULINA BJORK- ΚΑΨΑΛΗ

«Ολοι μιλούν για τις χειρουργικές 
μάσκες» λέω στη μητέρα μου στο 
τηλέφωνο. Είναι Φεβρουάριος, με
ρικές μέρες πριν από τα πρώτα 
κρούσματα στην Ελλάδα, αλλά η 
κουβέντα για το αν πρέπει να φο
ράμε μάσκες έχει ξεκινήσει. Στη 
Σουηδία όπου ζει η μητέρα μου, 
το πρώτο κρούσμα (μία γυναίκα 
που είχε ταξιδέψει στη Γουχάν) 
είχε εντοπιστεί στις 31 Ιανουάρι
ου, αλλά θεωρήθηκε μεμονωμένο. 
«Μόνο μία από τις καθαρίστριες 
στο σχολείο φορούσε μάσκα», μου 
λέει η μητέρα. «Εγινε σούσουρο, 
πολλοί θεώρησαν ότι κάτι πρέπει 
να της πούμε. Ηταν τόσο παράξε
νο». Και στις δύο άκρες της τηλε
φωνικής γραμμής, που βρίσκονται 
στα δύο άκρα της Ευρώπης, μας 
πιάνει μια ανατριχίλα. Αλλάζουμε 
θέμα. Θέλω να μου φέρει βιβλία 
για μωρά. Εχει εισιτήρια να με 
επισκεφθεί το δικό τους Πάσχα.

Είναι αναπόφευκτη η σύγκριση 
του πώς αντέδρασαν στην πανδη
μία οι δύο πατρίδες μου - δύο χώ
ρες με αντίστοιχο πληθυσμό, με

Η σύγκριση μεταξύ 
Σουηδίας (με παράδοση 
στην ποιοτική 
περίθαλψη) και Ελλάδας 
(με τραυματισμένο 
σύστημα υγείας) 
στο πώς αντέδρασαν 
στην υγειονομική κρίση.

χρονική σύμπτωση στη διασπο- 
ρά του ιού στην κοινότητα, που 
πέρασαν το στατιστικό φράγμα 
των πέντε θανάτων με μία μέρα 
διαφορά. Πρόκειται όμως και για 
δύο χώρες με βασικές κοινωνικές 
διαφορές: η Σουηδία έχει ένα από 
τα υψηλότερα ποσοστά μονομε
λών νοικοκυριών στον κόσμο και 
είναι πολύ πιο αραιοκατοικημένη 
από την Ελλάδα, όπου συχνά την 
ίδια στέγη μοιράζονται μέλη δια
φορετικών γενεών. Εκεί χαιρετώ 
τους φίλους μου με μια αγκαλιά, 
εδώ με ασπασμό. Εκεί παραγγέλνω 
το πιάτο μου, εδώ μοιράζομαι μεζέ
δες και κόβω το ψωμί με τα χέρια.

Και μόνο με βάση αυτές τις δια
φορές, ο καθένας θα στοιχημάτιζε 
ότι η Ελλάδα θα υπέφερε περισσό
τερο από τον κορωνοϊό, ιδίως αν 
αναλογιζόταν ότι η Σουηδία έχει 
μακρά παράδοση στην ποιοτική 
περίθαλψη, ενώ η Ελλάδα προ
έρχεται από μια οικονομική κρί
ση που είχε «τραυματίσει» και το 
σύστημα υγείας της. Και όμως, τα 
πράγματα δεν εξελίχθηκαν έτσι. Η 
Σουηδία μετράει περίπου 5,5 φο

ρές περισσότερους νεκρούς και 
έναν πολύ πιο τρομακτικό ρυθμό 
αύξησης των κρουσμάτων, αντί
στοιχο με εκείνον του Ηνωμένου 
Βασιλείου και των ΗΠΑ. «Χιλιάδες 
θα χαθούν. Πρέπει να προετοιμα
στούμε γι’ αυτό», έλεγε ο πρω
θυπουργός Στέφαν Λεβέν στην 
εφημερίδα DageM Nyheter στις 
3 Απριλίου.

Στο διεθνές εκθεσιακό κέντρο 
της Στοκχόλμης, στο Αινεία στή
νεται αυτοσχέδιο νοσοκομείο. 
Ενας από τους μηχανικούς του έρ
γου που δεν επιθυμεί να κατονο
μαστεί, μου γράφει στο Facebook: 
«Σήμερα κατασκευάσαμε στο πάρ- 
κινγκ έναν θάλαμο για να πενθούν 
οι συγγενείς. Ξαφνικά το μέγεθος 
της πανδημίας σε “χτυπά” σαν 
γροθιά στο στομάχι. Το να βλέ
πεις ψυγεία-κοντέινερ που προ
ορίζονται για ανθρώπους είναι 
σουρεαλιστικό».

Διαφορετικοί δρόμοι
Τηλεφωνώ και πάλι στη μα

μά μου στις 27 Φεβρουάριου. Της 
λέω ότι έχω φύγει νωρίς από το 
γραφείο, γιατί έχουμε ένα πιθα
νό κρούσμα. «Τρέξε στο σούπερ 
μάρκετ να αγοράσεις μακαρόνια», 
αστειεύεται.

Αν και τις επόμενες εβδομά
δες η Ελλάδα εφάρμοζε σταδι
ακά πρωτοφανή μέτρα, που κο- 
ρυφώθηκαν με την απαγόρευση 
κυκλοφορίας στις 23 Μαρτίου, η 
σουηδική κυβέρνηση ενθάρρυνε 
όσους δεν είχαν συμπτώματα να 
πηγαίνουν στις δουλειές και στα 
σχολεία τους. Τα μόνα μέτρα στο 
ίδιο μήκος κύματος με άλλες χώ
ρες, ήταν η απαγόρευση συνα
θροίσεων άνω των 500 ατόμων 
στις 11 Μαρτίου (περιορίστηκαν 
στα 50 άτομα στις 29 Μαρτίου), 
το κλείσιμο κολεγίων και πανε
πιστημίων στις 18 Μαρτίου και η 
απαγόρευση επισκέψεων σε γη
ροκομεία την 1η Απριλίου.

Κατά τα άλλα, η κυβέρνηση 
επέλεξε να απευθύνει συστάσεις. 
Σχολεία πρωτοβάθμιας εκπαίδευ
σης, καταστήματα και εστιατόρια 
παραμένουν ανοικτά. Αν και οι 
Ελληνες προσαρμόστηκαν στη 
δουλειά από το σπίτι, το αντιση
πτικό στην τσάντα και στη γιό
γκα μέσω Ιντερνετ, οι Σουηδοί 
παρακολουθούν μεν τις καθημε
ρινές ενημερώσεις του υπεύθυνου 
επιδημιολόγου Αντερς Τέγκνελ, 
αλλά λίγο έχουν αλλάξει τις συ
νήθειές τους.

Η εικόνα που μου μεταφέρουν 
γνωστοί είναι ότι ψωνίζουν τα 
απαραίτητα από το Ιντερνετ, αλ
λά και καλούν φίλους στο σπίτι ή 
βγαίνουν έξω για φαγητό για να 
υποστηρίξουν τα εστιατόρια της 
γειτονιάς. «Θα λάβουμε αυστηρό
τερα μέτρα όταν χρειαστεί», επα
ναλάμβανε μέχρι χθες ο Τέγκνελ.

Η Linnea Bjorkbacka είναι επικε
φαλής της μονάδας ηλικιωμέ
νων στο κεντρικό νοσοκομείο 
νάςτεΓάς. «Είμαι έγκυος, ως εκ 
τούτου δεν έρχομαι σε επαφή με 
ασθενείς του κορωνοϊού, αλλά 
έτσι κι αλλιώς στη δουλειά μου 
δεν επιτρέπεται φόβος», αναφέ
ρει. «Κατά κάποιον τρόπο είναι 
περίεργο, ίσως και αφελές, να 
είμαστε η μόνη χώρα που δεν 
λαμβάνει αυστηρότερα μέτρα, 
αλλά τι άλλο μπορείς να κάνεις 
πέραν του να εμπιστεύεσαι τους 
ειδικούς και να συνεχίζεις την 
καθημερινότητα σου; Η κόρη 
μου είχε συνάχι για εβδομάδες 
και ο σύζυγός μου και εγώ την 
προσέχουμε με βάρδιες, αλλά 
μετά πρέπει να πηγαίνουμε και 
στις δουλειές μας. Δεν αφήνω 
τους παππούδες να την προσέ
χουν, αλλά πέραν αυτού η ζωή 
συνεχίζεται».

Τόσο ο Σουηδός πρωθυπουρ
γός όσο και η ηγεσία του υπουρ
γείου Υγείας απορρίπτουν την 
κριτική που διατυπώνεται σε δι
εθνή ΜΜΕ, ότι η τακτική τους 
παραπέμπει σε «Κοινωνικό Δαρ
βινισμό» και σε έναν απάνθρωπο 
αγώνα δρόμου προς την «ανοσία 
της αγέλης». Το σταθερό επιχεί-

Ο Στέφαν Λεβέν 
και ο Αντερς Τέγκνελ 
πιστεύουν ότι οι πολί
τες θα τηρήσουν 
οικειοθελώς την κοινω
νική απόσταση και ότι 
η πεποίθησή τους αυτή 
θα θωρακίσει την αμοι
βαία εμπιστοσύνη.

ρήμα των Σουηδών υπευθύνων 
είναι ότι τα πιο αυστηρά μέτρα 
δεν μπορούν να συνεχίζονται 
επί μακράν. Υποστηρίζουν ότι 
οι περιορισμοί άλλων χωρών εί
ναι τόσο ακραίοι που θα πρέπει 
να χαλαρώσουν πριν τελειώσει 
ο πόλεμος με την πανδημία, πυ
ροδοτώντας ουσιαστικά ένα νέο 
κύμα διάδοσης.

Εν είδει υποσημείωσης, κά
ποιοι πολιτικοί επικαλούνται και 
το Σύνταγμα, που δεν επιτρέπει 
την κήρυξη της χώρας σε κατά
σταση εκτάκτου ανάγκης παρά 
μόνον σε καιρό πολέμου, καθι
στώντας αδύνατη την ταχεία 
λήψη μέτρων. Μια μικρή μάχη

κερδήθηκε. Επειτα από βροχή 
μηνυμάτων στη μητέρα μου να 
μείνει σπίτι, μου απάντησε: «Σή
μερα και όποια άλλη μέρα μπο
ρέσω θα δουλέψω από το σπίτι. 
Βγαίνω για ψώνια το βράδυ. Εχω 
αντισηπτικό στην τσάντα. Κάνω 
ό,τι μας λένε».

Οι διαφορές στον τρόπο ζωής 
των δύο λαών δεν είναι οι μό
νες. Οι Σουηδοί ευτύχησαν να μη 
γνωρίσουν πόλεμο, κατοχή ή με
γάλες φυσικές καταστροφές, ως 
εκ τούτου δεν έχουν τα αντανα
κλαστικά αυτοσυντήρησης των 
Ελλήνων.

Οι Σουηδοί, επίσης, έχουν μα
κρά παράδοση εμπιστοσύνης 
στους κρατικούς θεσμούς. Η λέ
ξη «lagom», που σημαίνει «όσο 
είναι αρκετό» αλλά συνδέεται και 
με τη σουηδική λέξη «νόμος» που 
μας προσδιορίζει ως λαό. Αντλού
με υπερηφάνεια από το γεγονός 
ότι είμαστε νομοταγείς, προσγει
ωμένοι, λογικοί και μετρημένοι.

Εξηγώντας γιατί βασίζονται 
μόνο σε συστάσεις (πλύσιμο χε
ριών, προαιρετική εργασία από 
το σπίτι, όχι επισκέψεις σε ηλικι
ωμένους) αντί των απαγορεύσε
ων, τόσο ο Στέφαν Λεβέν όσο και 
ο Αντερς Τέγκνελ έχουν αναφερ

θεί στο γνώρισμα των Σουηδών, 
να κάνουν ό,τι τους λένε. Πιστεύ
ουν ότι οι πολίτες θα τηρήσουν 
οικειοθελώς την κοινωνική από
σταση και ότι η πεποίθησή τους 
αυτή θα θωρακίσει την αμοιβαία 
εμπιστοσύνη.

Ωστόσο, τα στοιχεία της 
Google δείχνουν ότι οι Σουηδοί 
άλλαξαν τις συνήθειές τους πο
λύ λιγότερο από άλλους λαούς, 
ως εκ τούτου οι απλές συστά
σεις δεν είναι τόσο αποτελεσμα
τικές όσο οι απαγορεύσεις. Οταν 
ο χρόνος που περνούν οι Ελλη
νες εκτός σπιτιού για ψώνια και 
αναψυχή έχει περιοριστεί κατά 
80%, στη Σουηδία η μείωση εί
ναι μόλις 24%.

Οταν σε πολλές χώρες τα πάρ
κα έχουν ερημώσει, στη Σουη
δία η επισκεψιμότητά τους έχει 
αυξηθεί. Φωτογραφίες από τη 
Στοκχόλμη το περασμένο Σαβ
βατοκύριακο δείχνουν εξω
τερικούς χώρους εστιατορίων 
γεμάτους και ανθρώπους να 
βγάζουν ανέμελες σέλφι κάτω 
από τις ανθισμένες κερασιές στο 
Kungςtradgarden. Φαίνεται ότι 
ο ερχομός της άνοιξης είναι πιο 
ισχυρός από τις κυβερνητικές 
συστάσεις...

«Δεν υπάρχουν επαρκείς οδηγίες» «Κατάσταση με ημερομηνία λήξης»

«Στον Καναδά οι πολίτες συμμορφώνονται στις υποδείξεις της πολιτείας 
και η κατάσταση επί του παρόντος δείχνει ελεγχόμενη και ικανοποιητική», 
αναφέρει στην «Κ» ο Σάκης Πιταρίδης.

Η Victoria Olander εργάζεται ως νο
σοκόμα σε οίκο ευγηρίας στο νησί 
Lidingo, ένα από τα καλά προά
στια της Στοκχόλμης.

Στη βάρδιά της ποτίζει με αντι
σηπτικό Virkon μια πάνα ακράτει
ας, την απλώνει στο πάτωμα και 
σκουπίζει σ’ αυτό τα παπούτσια 
της κάθε φορά που βγαίνει από 
το δωμάτιο ασθενούς.

Αυτό δεν αποτελεί «επίσημο» 
μέτρο πρόληψης, αλλά η Victoria 
δουλεύει στον κλάδο υγείας 33 
χρόνια και ξέρει τα μυστικά της 
πρόληψης. Παρόλο που η κυβέρ
νηση απηύθυνε νωρίς συστάσεις 
να αποφεύγονται οι επισκέψεις 
σε ηλικιωμένους και τελικά τις 
απαγόρευσε, πολλοί οίκοι ευγη
ρίας έχουν προσβληθεί από τον 
κορωνοϊό.

Η Victoria πιστεύει ότι τον με
τέδωσαν έκτακτοι ωρομίσθιοι νο
σηλευτές, που κινούνται από τον 
ένα οίκο στον άλλο. «Δεν υπάρχει 
ούτε η γνώση ούτε οι επαρκείς 
οδηγίες για το πώς μπορούμε να 
αποφύγουμε τη διάδοση», τονί
ζει. Τη ρωτάω αν φοβάται μήπως 
κολλήσει και στην αρχή αστειεύ
εται: «Το μόνο που φοβάμαι είναι 
τα φίδια και η ασφυξία».

«Τελευταία, 
στα νοσοκομεία 
ο μόνος τρόπος 
να σε βοηθήσουν είναι 
αν είσαι στα πρόθυρα 
να σου κοπεί η ανάσα», 
αναφέρει η νοσοκόμα 
σε οίκο ευγηρίας 
Victoria Olander.

Για να προσθέσει: «Τελευταία, 
στα νοσοκομεία ο μόνος τρόπος 
να σε βοηθήσουν είναι αν είσαι 
στα πρόθυρα να σου κοπεί η ανά
σα. Φοβάμαι μήπως μου τύχει τέ
τοιο περιστατικό».

Εσωτερικό σημείωμα
Την περασμένη εβδομάδα δι- 

έρρευσε στα ΜΜΕ της χώρας ένα 
εσωτερικό σημείωμα προς το προ
σωπικό του πανεπιστημιακού νο
σοκομείου Karolimka. Κατέληγε: 
«Θα χρειαστεί να διακόψουμε τη 
θεραπεία μεγάλου αριθμού νοση- 
λευομένων στις ΜΕΘ, τους οποί
ους υπό κανονικές συνθήκες θα

περιθάλπαμε. Το πιο σημαντικό 
καθήκον μας είναι να σώσουμε 
όσο το δυνατόν περισσότερες ζω
ές». Η καθηγήτρια Λοιμωξιολο- 
γίας Cecilia Soderberg-Naucler 
δήλωσε στο Reuter: «Δεν έχου
με επιλογή, πρέπει να κλείσουμε 
τη Στοκχόλμη τώρα».

Το Σάββατο η κυβέρνηση πα
ρουσίασε μια νέα πρόταση νόμου 
που θα τις έδινε την προσωρινή 
δικαιοδοσία να παρακάμψει το 
Σύνταγμα και τα θεσμικά όργα
να και να λάβει ταχύτερα μέτρα, 
όπως το κλείσιμο των σχολείων 
και των εστιατορίων.

Την Κυριακή κατατέθηκε και 
τροπολογία που θα διασφαλίζει 
το δικαίωμα της Βουλής να ασκεί 
βέτο σε κάθε τέτοια απόφαση. 
Πολλοί παραμένουν επιφυλακτι
κοί στο ενδεχόμενο να περάσει 
ένας τέτοιος νόμος.

Στη Σουηδία είναι Πάσχα. Ενα 
μεγάλο δέμα που έχει στείλει η 
μητέρα μου, με βιβλία για μωρά, 
καταφθάνει. Θέλουμε το παιδί που 
περιμένουμε να μεγαλώσει με δύο 
γλώσσες.

Πάντα πίστευα ότι ίσως κάποια 
μέρα χρειαζόταν την ασφάλεια 
της Σουηδίας.

Του ΣΑΚΗ ΠΙΤΑΡΙΔΗ*

«Δεν νομίζω κανείς να περίμενε να 
ζήσει τέτοιες καταστάσεις πρω
τόγνωρες σαν τις σημερινές. Το 
αίσθημα αβεβαιότητας και ανα
σφάλειας έχει κατακλύσει όχι μό
νο την πατρίδα μας, αλλά όλες τις 
γωνιές της Γης», σημειώνει ο Σά
κης Πιταρίδης από τον Καναδά.

«Εδώ στον Καναδά πάντα ήταν 
υψηλό το συναίσθημα της αυτο
πειθαρχίας, της συνέπειας και της 
υπευθυνότητας. Οι πολίτες συμ
μορφώνονται στις υποδείξεις της 
πολιτείας και η κατάσταση δείχνει 
να είναι επί του παρόντος ελεγχό
μενη και ικανοποιητική.

Με τη βοήθεια της τεχνολογί
ας συνεχίζουμε να εργαζόμαστε 
από το σπίτι με τις ίδιες υψηλές 
απαιτήσεις, παρότι έχει επηρεα
στεί το σύνολο των οικονομικών, 
επιχειρηματικών και κοινωνικών 
δραστηριοτήτων.

Ολοι αντιμετωπίζουμε με αγω
νία, σκεπτικισμό και με αποφασι
στικότητα την εικόνα της αγοράς, 
τη συνεχή ροή πληροφοριών και 
τα νέα δεδομένα που διαμορφώ
νονται. Προσπαθούμε να κάνου
με το καλύτερο δυνατό, παρά τις

δυσκολίες και τον προβληματισμό 
για το τι μας επιφυλάσσει το μέλ
λον. Μπορεί να ζω στον Καναδά, 
αλλά το μυαλό, η σκέψη, η καρ
διά και η ψυχή μου είναι πάντα 
στην Ελλάδα, στην οικογένεια και 
στους δικούς μου ανθρώπους. Αυ

τή η κατασταση εχει ημερομηνία 
λήξης και θα την ξεπεράσουμε 
όλοι μαζί. Με ψυχραιμία, σύνεση, 
αισιοδοξία και κυρίως υπομονή».

* 0 κ. Σάκης Πιταρίδης ζει στον Καναδά 
και είναι τραπεζικός στο επάγγελμα.
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1  Ο Τζόνσον στην Εντατική
Πηγή: ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ Σελ.: 1,28 Ημερομηνία

έκδοσης:
07-04-2020

Επιφάνεια: 495.14 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 6345

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Y? ΣΤΗΝ ΕΝΤΑΤΙΚΗ Ο ΒΡΕΤΑΝΟΣ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ ΜΠΟΡΙΣ ΤΖΟΝΣΟΝ ► ςελ. 28
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1  Ο Τζόνσον στην Εντατική
Πηγή: ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ Σελ.: 1,28 Ημερομηνία

έκδοσης:
07-04-2020

Ο ΚΟΡΟΝΟΪΟΣ ΕΣΤΕΙΛΕ ΤΟΝ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟ ΤΗΣ ΒΡΕΤΑΝΙΑΣ ΣΤΟ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟ

Ο Τζόνσον στην Εντατική
Μ

ε αγωνία παρακολουθούν οι 
Βρετανοί την εξέλιξη της υγεί
ας του πρωθυπουργού Μπόρις 
Τζόνσον, ο οποίος χθες το βράδυ εισήχθη 

στην εντατική μονάδα του νοσοκομείου 
Σεντ Τόμας, υποφέροντας από βαριά συ
μπτώματα του κορονοϊού.

Ο 55χρονος πρωθυπουργός μεταφέρθη
κε το βράδυ της Κυριακής στο νοσοκομείο, 
αφού ο γιατρός του έκρινε ότι τα συμπτώ
ματα της ασθένειας δεν υποχωρούσαν και 
συνέχιζαν να είναι αρκετά σοβαρά, παρά 
το γεγονός ότι είχαν περάσει πάνω από 
δέκα ημέρες από τη στιγμή που βρέθηκε 
θετικός στον ιό.

Η ανακοίνωση της Ντάουνινγκ Στριτ 
που εκδόθηκε χθες το βράδυ τόνιζε: «Από 
την Κυριακή το βράδυ ο πρωθυπουργός 
μεταφέρθηκε στο νοσοκομείο St Thomas 
του Λονδίνου μετά από επίμονα συμπτώ
ματα του κορονοϊού. Το απόγευμα χθες 
η κατάσταση του πρωθυπουργού χειρο
τέρεψε και ύστερα από απόφαση των 
γιατρών του, μεταφέρθηκε στην εντατική 
μονάδα».

Εξετάσεις
Προχθές η Ντάουνιγκ Στριτ ανακοίνω
σε ότι η μεταφορά του πρωθυπουργού 
στο νοσοκομείο έγινε για προληπτικούς 
λόγους, ώστε να γίνουν οι απαραίτητες 
εξετάσεις. Ομως ο βρετανικός Τύπος επέ
μενε ότι η κατάσταση του Τζόνσον είναι 
αρκετά σοβαρή. Υπουργοί της βρετανικής

□
 ΑΛΙΚΗ ΚΟΤΖΙΑ

akotzia@e-typos.com

κυβέρνησης δήλωναν χθες το απόγευμα 
ότι ο πρωθυπουργός είναι μάχιμος και 
ασχολείται ακόμη και από το νοσοκομείο 
με τα ζητήματα του κράτους.

Ωστόσο, η κατάσταση άλλαξε στη συνέ
χεια και τον Τζόνσον ανέλαβε να αντικατα
στήσει ο υπουργός Εξωτερικών Ντομινίκ 
Ράαμπ, ο οποίος νωρίτερα ανέφερε ότι η 
κατάσταση της υγείας του πρωθυπουρ
γού είναι «ζήτημα μεταξύ του ίδιου και 
του γιατρού του», αρνούμενος να επεκτα
θεί σε προσωπικά δεδομένα. Ο 46χρονος 
Ντομινίκ Ραάμπ διετέλεσε υπουργός για 
την Εξοδο από την Ευρωπαϊκή Ενωση επί 
πρωθυπουργίας Μέι.

Ο υπουργός Υγείας Ματ Χάνκοκ και η 
υφυπουργός Ναντίν Ντόρις -και οι δύο 
ασθένησαν από κορονοϊό αλλά συνήλθαν 
γρήγορα- τόνισαν ότι ο πρωθυπουργός

«Μείνετε σπίτι για 
να σώσετε ζωκ», το 
μήνυμα του Βρετανού 
πρωθυπουργού 
oious πολίτη από το 
νοσοκομείο Σεντ Τόμα5 
όπου νοσηλεύεται

δεν ξεκουράστηκε καθόλου από τη στιγμή 
που βρέθηκε θετικός στον ιό και συνέχι
σε να εργάζεται από το γραφείο του όλη 
μέρα, γεγονός που τον εξάντλησε.

«Να νικήσουμε»
«Είμαι σε καλή διάθεση», έγραψε ο Βρε
τανός πρωθυπουργός χθες το πρωί από το 
νοσοκομείο Σεντ Τόμας όπου νοσηλεύεται. 
«Μετά τη συμβουλή του γιατρού μου, πήγα 
στο νοσοκομείο για εξετάσεις ρουτίνας, 
καθώς ακόμα έχω συμπτώματα από τον 
κορονοϊό. Είμαι σε καλή διάθεση και σε 
επαφή με την ομάδα μου, καθώς δουλεύ
ουμε μαζί για να νικήσουμε τον ιό και να 
κρατήσουμε τους πάντες ασφαλείς... σας 
παρακαλώ να θυμάστε να μένετε σπίτι για 
να προστατεύσετε το NHS και να σώσε
τε ζωές», έγραψε ο Τζόνσον στο μήνυμά 
του. Χθες παρατηρήθηκε μικρή μείωση 
στους θανάτους από την ασθένεια (439) 
σε σχέση με τις προηγούμενες ημέρες, που 
τα θύματα ξεπερνούσαν τα 600 μέσα σε 
μια μέρα.

Πηγές της Ντάουνιγκ Στριτ ανέφεραν 
ότι ο Τζόνσον μέχρι το βράδυ της Κυρια
κής αρνείτο να παραδώσει τη διαχείριση 
των κυβερνητικών υποθέσεων για την 
αντιμετώπιση της κρίσης που έχει προκα- 
λέσει η πανδημία στη χώρα και συνέχισε 
να ασχολείται παρά τις συστάσεις των για
τρών. Ενας βουλευτής είπε ότι θέλησε να 
μιμηθεί τον Ουίνστον Τσώρτσιλ, και αυτό 
επηρέασε την υγεία του. ■
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1  Ο ΙΟΣ ΣΑΡΩΝΕΙ ΤΗ ΧΩΡΑ: 833 άνθρωποι ξεψύχησαν
σε μια μέρα στη Γαλλία

Πηγή: ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ Σελ.: 28 Ημερομηνία
έκδοσης:

07-04-2020

Επιφάνεια: 430.26 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 6345

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

► ► Ο ΙΟΣ ΣΑΡΩΝΕΙ ΤΗ ΧΩΡΑ

833 άνθρωποι ξεψύχησαν 
σε μια μέρα στη Γαλλία
ΣΕ ΔΥΣΚΟΛΗ φάση εισήλθε σιη Γαλλία η 
εξάπλωση της ασθένειας που προκαλεί ο κο- 
ρονοϊός. Την ίδια ώρα στροφή 180 μοιρών 
είναι έτοιμη να κάνει η Σουηδία που βλέπει 
τον αριθμό των κρουσμάτων και των θυμάτων 
από τον κορονοϊό να αυξάνονται.

Στη Γαλλία η εξάπλωση της νόσου δεν έχει 
φθάσει ακόμη στο σημείο που περιμένουν οι 
ειδικοί στα θέματα υγείας, ώστε να αρχίσει να 
«επιπεδοποιείται» ο αριθμός των κρουσμάτων 
και των θυμάτων. Χθες ήταν η χειρότερη μέρα 
για τη χώρα που θρήνησε άλλα 833 θύματα. 
Οι νεκροί στη χώρα ξεπερνούν τους 9.000 ενώ 
2.41 7 άνθρωποι πέθαναν στα γηροκομεία της 
χώρας. Σύμφωνα με το υπουργείο Γαλλίας, 
831 ασθενείς εισήχθησαν στο νοσοκομείο 
το τελευταίο 24ωρο με σοβαρά προβλήμα
τα υγείας από την ασθένεια που προκαλεί ο 
κορονοϊός.

Στη Σουηδία
Εν τω μεταξύ, στη Σουηδία, η «χαλαρή» αντί
δρασή της τις τελευταίες εβδομάδες βασίστηκε 
στον αργό ρυθμό εξάπλωσης, στο ενισχυμένο 
σύστημα πρωτοβάθμιας υγείας που διαθέτει η 
σκανδιναβική χώρα, καθώς και στην επιλογή 
της να ακολουθήσει το μοντέλο της «ανοσίας

της αγέλης». Σταδιακά τώρα η Σουηδία αυστη- 
ροποιεί το πλαίσιο των μέτρων κατά του κο- 
ρονοϊού, που ωστόσο παραμένει πολύ χαλαρό 
συγκριτικά με δεκάδες άλλες χώρες.

Η κυβέρνηση της Σουηδίας προετοιμάζει ένα 
νέο σχέδιο νόμου που θα της επιτρέψει να πά
ρει μέτρα για να αντιμετωπίσει τον κορονοϊό 
με το πιθανότερο να είναι ο περιορισμός των 
δημόσιων συγκεντρώσεων.

Ηδη από το τέλος Μαρτίου το ανώτατο όριο 
των συγκεντρώσεων μειώθηκε αρχικά στα 499 
άτομα και μετά στα 49, έκλεισαν σχολεία για 
μαθητές άνω των 1 6 ετών και ενισχύθηκε η 
τηλεργασία.

Το Σάββατο ο Σουηδός πρωθυπουργός Στέ- 
φαν Λόφβεν παραδέχτηκε ότι παρόλο που ο 
ρυθμός εξάπλωσης είναι πιο αργός από άλλες 
χώρες, «θα έχουμε χιλιάδες θανάτους. Πρέ
πει να προετοιμαστούμε για αυτό», σημείωσε 
χαρακτηριστικά.

Ο συνολικός απολογισμός των θανάτων από 
την Covid-19 ανέβηκε στους 401 στη Σουηδία, 
που μετρά ήδη περισσότερους νεκρούς από 
τις γειτονικές χώρες που έχουν λάβει μέτρα, 
όπως τη Δανία (1 79), τη Νορβηγία (71) και 
τη Φινλανδία (1 8) μαζί.

ΑΘΗΝΑ ΣΟΥΤΖΟΥ
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1  Επιβράδυνση αύξησης θυμάτων και κρουσμάτων σε
Ιταλία και Ισπανία

Πηγή: ΑΥΓΗ Σελ.: 1,16,17 Ημερομηνία
έκδοσης:

07-04-2020

Επιφάνεια: 935.04 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 950

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

■ ιταλια Στα 750 δισ. η στήριξη, 6,8 εκατ. ζητούν επίδομα ανεργίας ► ιβ 
■ ιςπανια Προς ελάχιστο εισόδημα οδεύουν Σάντσεθ και I γκλέσιας ► π
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1  Επιβράδυνση αύξησης θυμάτων και κρουσμάτων σε Ιταλία και Ισπανία
Πηγή: ΑΥΓΗ Σελ.: 1,16,17 Ημερομηνία

έκδοσης:
07-04-2020

ΤΟΥ ΑΡΓΥΡΗ ΠΑΝΑΓΟΠΟΥΛΟΥ ΙΤΑΛΙΑ: ΣΤΑ 750 ΔΙΣ. Η ΣΤΗΡΙΞΗ, 6,8 ΕΚΑΤ. ΖΗΤΟΥΝ ΕΠΙΔΟΜΑ ΑΝΕΡΓΙΑΣ

Επιβράδυνση αύξησης θυμάτων και 
κρουσμάτων σε Ιταλία και Ισπανία

Η Ιταλία και π Ισπανία, οι δύο χώρες 
που αποτέλεσαν τις μεγαλύτερες εστίες 
του κορωνοϊοΰ στπ Ευρώπη, καταγρά
φουν μείωση του αριθμού των θυμάτων 
και των κρουσμάτων ενισχύοντας την αι
σιοδοξία ότι περνούν την καμπύλη της 
ανοδικής πορείας, ενώ το ενδιαφέρον 
τους εστιάζεται στην επιπλέον επιβρά
δυνση της διασποράς του ιού και την ά
μεση αναγνώριση των κρουσμάτων.

Την ίδια στιγμή οι δύο κυβερνήσεις 
συνεχίζουν να πιέζουν τις ευρωπαϊκές 
αρχές και το Βερολίνο για μεγαλύτερη αλ
ληλεγγύη στην Ευρώπη επιμένοντας 
στην υιοθέτηση ενός μεγάλο σχεδίου για 
την ανάκαμψη της οικονομίας και τη 
διάσωση εκατομμυρίων θέσεων εργα
σίας.

Ιταλία: Εκατομμύρια αιτήματα 
για επίδομα ανεργίαε

Ο βασικός ιταλικός ασφαλιστικός φο
ρέας INPS ανακοίνωσε χθες ότι οι αιτή
σεις για επιδόματα ανεργίας εξαιτίας του 
κορωνοϊού έφτασαν τα 3,5 εκατομμύρια 
και αφορούν 6,8 εκατομμύρια άτομα, εκ 
των οποίων πάνω από 3 εκατομμύρια ά
τομα είναι ελεύθεροι επαγγελματίες και 
δικαιούνται τα 600 ευρώ που υποσχέ- 
θηκε η κυβέρνηση, ενώ 3,5 εκατομμύρια 
άτομα ζήτησαν το κανονικό επίδομα ερ
γασίας.

Πηγές του υπουργείου Οικονομικών 
της Ιταλίας υπογράμμισαν ότι η κυβέρ
νηση θα καταφέρει να κινητοποιήσει πε
ρισσότερα από 750 δισ. για τη στήριξη

Προς ελάχιστο 
εισόδημα 

οδεύουν Σάντσεθ 
και Ιγκλέσιας

των επιχειρήσεων, κατά 400 δισ. περισ
σότερα από τα 350 δισ. που συμπερι
λαμβάνει το προηγούμενο διάταγμα, εκ 
των οποίων 200 δισ. θα στηρίξουν τη 
ρευστότητα των επιχειρήσεων και 200 
δισ. τις εξαγωγές.

Η κυβέρνηση θα προσφέρει εγγυήσεις 
κατά 90% στις εταιρείες με έως 5.000 ερ
γαζόμενους και με κύκλο εργασιών έως 
1,5 δια, πιστώσεις έως 25.000 θα καλύ
πτονται κατά 100% χωρίς αξιολογήσεις. 
Ο Κάντε ανακοίνωσε ότι 200 δισ. δημο
σίων εγγυήσεων θα εξυπηρετήσουν τη 
ρευστότητα των μεγάλων επιχειρήσεων, 
ενώ 100 δια θα διασφαλίσουν τη ρευ
στότητα των μικρών και μεσαίων επι
χειρήσεων από το ταμείο εγγυήσεων στις 
μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις.

Πηγές του υπουργείου Οικονομικών 
υπογράμμισαν ότι η κυβέρνηση διευκο

λύνει τη ρευστότητα των επιχειρήσεων, 
διότι δεν συμπεριέλαβε την προϋπόθε
ση η χρηματοδότηση να φθάνει στο 25% 
του προηγούμενου κύκλου εργασιών της 
εταιρείας και το διπλάσιο του κόστους 
της για το ίδιο διάστημα.

Η ιταλική κυβέρνηση, στα πρότυπα της 
ισπανικής, θα μπορεί να μπλοκάρει την 
εξαγορά ιταλικών όχι μόνο των στρατη
γικών επιχειρήσεων από εξαγορές από 
ξένες εταιρείες, αλλά και εταιρείες του το
μέα παραγωγής και επεξεργασίας τροφί
μων, του τομέα κατασκευής ιατροφαρ
μακευτικού και νοσηλευτικού εξοπλι
σμού και του χρηματοοικονομικού το
μέα.

Το διάταγμα προσφέρει επίσης φορο
λογικές διευκολύνσεις 10 δια, με το πά
γωμα της πληρωμής φόρων και συνει
σφορών για επιχειρήσεις, επαγγελματίες 
για τον Απρίλιο και τον Μάιο.

Από την πλευρά του ο Σαλβίνι απειλεί 
ότι θα καταθέσει μομφή στην κυβέρνη
ση εάν ζητήσει από την Ευρώπη τη στή
ριξη του Ευρωπαϊκού Μηχανισμού Στή
ριξης, γιατί αυτό θα σημαίνει το «ξεπού
λημα της χώρας», αφού θα συνοδεύεται 
από ένα Μνημόνιο.

Η κυβέρνηση Κόντε ανακοίνωσε χθες 
την πρόσληψη 4.500 εκπαιδευτικών και 
τις διαδικασίες που θα τηρηθούν στα 
σχολεία για να μην χάσουν οι μαθητές 
τη σχολική χρονιά και τις διαδικασίες για 
την εισαγωγή στα πανεπιστήμια το επό
μενο ακαδημαϊκό έτος, με τη διαδικτυα
κό αποφοίτηση από τα αντίστοιχα λύ
κεια. Ανοικτή παραμένει η υπόθεση για 
τη παράταση της ηλεκτρονικής διδα
σκαλίας μέχρι το Σεπτέμβριο.

Ισπανία: (Decs στο τούνελ 
του θανάτου

Στην Ισπανία ο αριθμός των θυμάτων 
και των κρουσμάτων υποχώρησε χθες 
για τέταρτη διαδοχική ημέρα, με την κα
ταγραφή 637 θυμάτων, για να φθάσουν 
στα 13.055 θύματα, ενώ τα νέα κρού
σματα ήταν 4.722 για να φθάσουν συνο
λικά στα 135.032. Ακόμη πιο ενθαρρυ
ντικά είναι τα στοιχεία ότι το κάθε κρού
σμα μεταδίδει τον ιό σε ένα μόνο άτομο 
και δεν υπάρχει η αρχική διασπορά με ι- 
λιγγιώδεις ρυθμούς.

Ο αριθμός όμως των θυμάτων θα δι- 
ευρυνθεί σήμερα, όταν θα καταμετρη
θούν και τα 24 θύματα σε οίκο ευγηρίας
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1  Επιβράδυνση αύξησης θυμάτων και κρουσμάτων σε Ιταλία και Ισπανία
Πηγή: ΑΥΓΗ Σελ.: 1,16,17 Ημερομηνία

έκδοσης:
07-04-2020

URGENCIAS
CM Hospital UniVersitario 

de La Princess

ιης Ανδαλουσίας και 79 κρούσματα που 
δεν είχαν συμπεριληφθεί στη χθεσινή ε
πίσημη ανακοίνωση. Στις πρώτες βοή
θειες της Περιφέρειας της Μαδρίτης πα
ρουσιάστηκαν χθες μόλις 390 κρούσμα
τα σε σχέση με τα 1.955 κρούσματα της 
προηγούμενης Δευτέρας.

Την ίδια στιγμή η κυβέρνηση του Σά- 
ντσεθ θα εξετάσει στο σημερινό υπουρ
γικό συμβούλιο νέα μέτρα στήριξης της 
οικονομίας, των εργαζομένων και των ε
πιχειρήσεων, με τους Σοσιαλιστές και 
την Αριστερά να έχουν συμφωνήσει 
στην ανάγκη θεσμοθέτησης ενός ελάχι
στου εισοδήματος για όλους, ξεκινώντας 
πρωτίστως από τις οικογένειες χωρίς ει
σοδήματα και με ελάχιστα εισοδήματα, 
για να διευρυνθεί σταδιακά και να καλύ
ψει τις περισσότερο ευπαθείς ομάδες.

Ο Ισπανός πρωθυπουργός στήριξε τις 
προτάσεις του Ιγκλέσιας και των υπουρ
γών του Unidas Podemos για τη δημι
ουργία της αποκαλούμενης «Κοινωνικής 
Ασπίδας» και τη δημιουργία ενός κοι
νωνικού δικτύου στήριξης των ασθενέ
στερων στρωμάτων και απομακρύνθη
κε από τις πλέον «ορθόδοξες» πολιτικές 
που προτείνει η αντιπρόεδρος της κυ
βέρνησης για Οικονομικά Θέματα και 
πρώην υψηλόβαθμος αξιωματούχος της 
Ε.Ε. Νάντια Καλβίνιο.

Η υπουργός Εργασίας Γιολάντα Ντίαθ 
είχε ήδη συμφωνήσει με τα συνδικάτα 
την υιοθέτηση του ελάχιστου εισοδήμα
τος για όλους μόλις η χώρα βγει από την 
κατάσταση έκτακτης ανάγκης, αλλά η έ
νταση της κρίσης φαίνεται ότι θα επιτα
χύνει τους χρόνους.
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Ραγδαία είναι η αύξηση των κρουσμάτων του κορωνοϊού στις 
Ηνωμένες Πολιτείες τα τελευταία 24ωρα με τον συνολικό αριθμό 
τους να ξεπερνά πλέον το αθροιστικό σύνολο των κρουσμάτων σε Ι
ταλία και Ισπανία, τις δύο χειρότερα πληγείσες χώρες της Ευρώπης.

Και μπορεί οι Αμερικανοί αρμόδιοι να προειδοποιούν για επικεί
μενη εκατόμβη νεκρών το αμέσως επόμενο διάστημα, ωστόσο στην 
Wall Street οι τιμές των μετοχών επέστρεφαν χθες σε ανοδική τρο
χιά. Οι επενδυτές προεξοφλούν ότι σε ορισμένες πολιτείες το επι
δημικό κύμα έχει φτάσει στην κορύφωσή του και άρα πρέπει να α
ναμένεται σύντομα επιστροφή στην... κανονικότητα.

Όμως στην καλύτερη περίπτωση αυτό είναι μια πολύ αισιόδοξη 
προσδοκία και στη χειρότερη μια αυταπάτη, δεδομένου ότι η επιδημία 
καλπάζει σε όλη τη χώρα.

Στη Νέα Υόρκη, μια από τις μεγαλύτερες εστίες μόλυνσης στην α
μερικανική επικράτεια, ο αριθμός των θανάτων έπεσε ελαφρά χθες 
στους 594 από 630 την Κυριακή, αλλά ο κυβερνήτης Άντριου Κουό- 
μο προειδοποίησε πως είναι ακόμη πολύ νωρίς για να βγάλει κά
ποιος συμπεράσματα σε σχέση με την εξέλιξη της κατάστασης το ε
πόμενο διάστημα.

Ο συνολικός αριθμός των θυμάτων του ιού στη Νέα Υόρκη έχει 
φτάσει πλέον τους 4.159. Η επιδημία δοκιμάζει τις αντοχές του συ
στήματος Υγείας της πολιτείας καθώς υπάρχει έλλειψη σε εξοπλι
σμό και σε γιατρούς, ενώ η ομοσπονδιακή κυβέρνηση αντιδρά με κα
θυστέρηση στις εκκλήσεις του κυβερνήτη για αρωγή σε μέσα και αν
θρώπους.

Ο Τραμπ ανακοίνωσε το Σάββατο την αποστολή περίπου 1.000 
στρατιωτικών γιατρών και νοσηλευτών για να ενισχύσουν τα δη
μόσια νοσοκομεία της Νέας Υόρκης και οι πρώτοι 325 έφτασαν την 
επόμενη ημέρα. Οι υπόλοιποι θα επανδρώσουν ένα κέντρο διασκέ
ψεων στο Μανχάταν που μετατράπηκε από τον στρατό σε νοσοκο
μείο εκστρατείας με 2.500 κλίνες.

Η Κυριακή ήταν μια από τις χειρότερες ημέρες στην έως τώρα πο
ρεία της επιδημίας στις ΗΠΑ. Πάνω από 1.200 άνθρωποι άφησαν 
την τελευταία τους πνοή μολυσμένοι από τον φονικό ιό. Στη χώρα 
καταγράφονται πλέον 337.072 κρούσματα, ενώ οι θάνατοι ασθενών

ΠΑΝΔΗΜΙΑ ΚΟΡΩΝΟΪΟΥ ΣΤΙΣ ΗΠΑ

Ο ιός εξαπλώνεται και η Wall Street καλπάζει...

irrrmnfmgf

Οι επενδυτές προεξοφλούν ότι σε ορισμένες 
πολιτείες το επιδπμικό κύμα έχει φτάσει 

στπν κορύφωσή του, άρα πρέπει να αναμένεται 
σύντομα επιστροφή στπν... κανονικότπτα

έχουν φθάσει τους 9.633, σύμφωνα με την καταμέτρηση αναφοράς 
του Πανεπιστημίου Τζονς Χόπκινς.

Στη συνέντευξη Τύπου που παραχώρησε την Κυριακή μαζί με το 
κλιμάκιο διαχείρισης της κρίσης, ο Πρόεδρος Τραμπ προειδοποίη
σε τους Αμερικανούς ότι τα χειρότερα βρίσκονται μπροστά τους και 
τους κάλεσε να προετοιμαστούν για έναν «φρικτό αριθμό» νεκρών 
τις επόμενες ημέρες που θα κορυφωθεί η επιδημία.

«Σαν το Περλ Χάρμηορ»
«Αυτή η εβδομάδα θα είναι κάτι σαν το Περλ Χάρμπορ, σαν την 11η 

Σεπτεμβρίου, μόνον που τώρα η κατάσταση δεν θα εντοπίζεται σε 
ένα μέρος, θα είναι σε όλη τη χώρα» προειδοποίησε από την πλευ
ρά του ο ομοσπονδιακός διευθυντής των υπηρεσιών δημόσιας Υγείας 
Τζερόμ Άνταμς μιλώντας στο δίκτυο NBC.

«Θα είναι μια άσχημη εβδομάδα με κλιμάκωση των μακάβριων α
πολογισμών, δυσκολευόμαστε να θέσουμε την κατάσταση υπό έ
λεγχο» παραδέχθηκε ο επιδημιολόγος Άντονι Φάουτσι, σύμβουλος 
του Λευκού Οίκου στην αντιμετώπιση της κρίσης.

Πάντως, για ευνόητους λόγους, η κυβέρνηση Τραμπ επιμένει να 
καλλιεργεί κλίμα αισιοδοξίας με τον αντιπρόεδρο Μάικ Πενς να δη
λώνει ότι «αρχίζουμε να βλέπουμε ακτίνες» ελπίδας καθώς υπάρχει 
«μια ορατή σταθεροποίηση» στον αριθμό των νέων κρουσμάτων.

Για τον Πρόεδρο Ντόναλντ Τραμπ αυτή η «διαπίστωση» δεν είναι 
διόλου αντιφατική. «Όλοι γνωρίζουμε ότι πρέπει να φτάσουμε σε έ-
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να κάποιο όριο, ίο οποίο θα είναι τρομερό όσον αφορά τους θανά
τους, για να αρχίσουν να αλλάζουν τα πράγματα» σπμείωσε χαρα- 
κτπριστικά.

Εκτός από τπ Νέα Υόρκπ πολλές αμερικανικές πολιτείες, όπως η 
Λουιζιάνα, το Ιλινόι, το Μίσιγκαν, έχουν επίσπς πλπγεί βαριά από 
το επιδπμικό κύμα. Οι Δπμοκρατικοί κυβερνήτες τους ζήτησαν να 
εκπονηθεί ένα ομοσπονδιακό σχέδιο για την εναρμόνιση των μέτρων 
πρόληψης, αλλά για την ώρα αυτό δεν φαίνεται να βρίσκεται στις προ
τεραιότητες του Λευκού Οίκου.

«Το να μην υπάρχει εθνική στρατηγική για όλη τη χώρα, αλλά έ
να συνονθύλευμα που εξαρτάται από κυβερνήτες, δημιουργεί, ό
πως το βλέπω, εγώ μια πορώδη κατάσταση» τόνισε χαρακτηριστι
κά η κυβερνήτης του Μίσιγκαν Γκρέτσεν Ουίτμερ, καθώς εννέα πο
λιτείες στο κεντρικό και το νότιο τμήμα των ΗΠΑ δεν έχουν υιοθε
τήσει καθόλου περιοριστικά μέτρα.

«Ο ιός δεν γνωρίζει σύνορα» πρόσθεσε ο κυβερνήτης του Ιλινόι Τζέι 
Πρίτζκερ. «Εναπόκειται στην ομοσπονδιακή κυβέρνηση να ζητή
σει από όλους τους κυβερνήτες να λάβουν περιοριστικά μέτρα» πρό
σθεσε κατηγορώντας τον Πρόεδρο Τραμπ για «απροθυμία» καθώς 
τα όποια μέτρα είναι πάντα «δαπανηρά» για την αμερικανική οικο
νομία.

Οι εννέα πολιτείες, μεταξύ των οποίων οι Αϊόβα, Αρκάνσας, Βό
ρεια Ντακότα και Νότια Ντακότα, παράγουν μεγάλες ποσότητες 
τροφίμων και «δυσκολεύονται να βρουν τα μέσα για να συνεχίσουν 
να διατρέφουν τη χώρα αν έχουν έναν πληθυσμό κλεισμένο στο 
σπίτι» σημείωσε πάντως ο αρχίατρος Τζερόμ Άνταμς.

Ιαπωνία: 1 τρισ. δολάρια 
το πακέτο Smocoons ms oiKovopias

Στο μεταξύ, την ώρα που η Ευρώπη... «συζητάει» ακόμη για το 
πώς θα βοηθήσει τον εαυτό της, καθώς ο γερμανικός οικονομικός 
εθνικισμός συνεχίζει να ορθώνει εμπόδια στην προοπτική κοινής 
αντιμετώπισης του κοινού κινδύνου, η κυβέρνηση της Ιαπωνίας 
δεν διστάζει να βάλει βαθιά το χέρι στην τσέπη για να σώσει την οι
κονομία της χώρας, η οποία επίσης αναμένεται να πληγεί σοβαρά

από την παγκόσμια υγειονομική κρίση.
Ο πρωθυπουργός Σίνζο Άμπε δεσμεύθηκε χθες να υλοποιήσει έ

να άνευ προηγουμένου πακέτο στήριξης της οικονομίας ίσο με το 
20% του ιαπωνικού ΑΕΠ και να λάβει «όλα τα μέτρα» που απαιτού
νται για να αντιμετωπιστεί το οικονομικό σοκ της πανδημίας.

Το πακέτο, το οποίο αναμένεται να επικυρωθεί σήμερα από το υ
πουργικό συμβούλιο, θα ανέλθει συνολικά σε 108 τρισ. γεν (989 δισ. 
δολάρια), σχεδόν διπλάσιο εκείνου που είχε εγκριθεί το 2009 για 
την αντιμετώπιση της χρηματοπιστωτικής κρίσης και ήταν 514 δισ. 
δολαρίων.

«Αποφασίσαμε να υλοποιήσουμε ένα πακέτο οικονομικής στή
ριξης πρωτοφανούς κλίμακας, αξίας 108 τρισ. γεν ή 20% του ΑΕΠ, 
λόγω της τεράστιας ζημιάς που προκαλεί στην οικονομία η επιδη
μία του κορωνοϊού» δήλωσε ο Άμπε ύστερα από σύσκεψη της κοι
νοβουλευτικής ομάδας του κυβερνώντος Φιλελεύθερου Δημοκρα
τικού Κόμματος.

Στο προσχέδιο του σχετικού εγγράφου π πανδημία χαρακτηρίζε
ται ως η «μεγαλύτερη κρίση» που έχει αντιμετωπίσει η παγκόσμια 
οικονομία μετά τον Δεύτερο Παγκόσμιο Πόλεμο.

Σε κάθε περίπτωση, σύμφωνα με τους οικονομολόγους, το πακέ
το είναι πολύ μεγαλύτερο από αυτό που ανέμενε η αγορά, ενισχύο- 
ντας έτσι το αίσθημα της ασφάλειας σε όσους αντιμετωπίζουν την 
προοπτική μείωσης των εισοδημάτων τους και παραμένουν κλει
σμένοι στα σπίτια τους.

«Ίσως υπάρξει περιορισμένος αντίκτυπος στην τόνωση της κα
τανάλωσης δεδομένου ότι πολλοί άνθρωποι απέχουν από τις αγο
ρές προϊόντων αυτή την περίοδο, αλλά το πακέτο αυτό μπορεί να α
ποτρέψει δευτερογενείς επιπτώσεις στο σύνολο της οικονομίας» 
δήλωσε υψηλόβαθμος οικονομολόγος του ομίλου χρηματοπιστω
τικών υπηρεσιών Nomura Securities.

Το πακέτο περιλαμβάνει απευθείας καταβολή οικονομικής βοή
θειας ύψους άνω των 6 τρισ. γεν σε νοικοκυριά και μικρομεσαίες ε
πιχειρήσεις που αντιμετωπίζουν οικονομικές δυσκολίες λόγω της 
πανδημίας.

ΝΙΚΟΣ ΚΥΡΙΑΚΙΔΗΣ
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I

Βρετανία: Κυβέρνηση 
στον αναπνευστήρα

«Επικεφαλής» της βρετανικής κυβέρνη
σης υποστηρίζει ότι παραμένει ο πρωθυπουρ
γός Μπόρις Τζόνσον που νοσηλεύεται πλέον 
στο νοσοκομείο και το βράδυ της Κυριακής 
χρειάστηκε, σύμφωνα με πληροφορίες, τη συν
δρομή αναπνευστήρα για να αντιμετωπίσει τα 
συμπτώματα του Covid-19 που αντιμετωπίζει 
εδώ και 10 μέρες.

Ο Τζόνσον μεταφέρθηκε το απόγευμα της 
Κυριακής στο νοσοκομείο «Σαιντ Τόμας» του 
Λονδίνου με «επίμονα συμπτώματα», όπως υ
ψηλός πυρετός και βήχας, για «εξετάσεις ρου
τίνας». Σε μήνυμά του στο Twitter, ο Βρετανός 
πρωθυπουργός έγραψε ότι είναι σε «καλή διά
θεση» και ότι «παραμένει σε επαφή με την ο
μάδα του συνεργαζόμενος μαζί της προκειμέ- 
νου όλοι να είναι ασφαλείς». Το χθεσινό υ
πουργικό συμβούλιο διηύθυνε πάντως ο υ
πουργός Εξωτερικών Ντόμινικ Ράαμπ.

Το έλλειμμα ηγεσίας έσπευσε να καλύψει 
προσωρινά η βασίλισσα Ελισάβετ, που το βρά
δυ της Κυριακής απευθύνθηκε για τέταρτη μό

λις φορά με τηλεοπτικό διάγγελμά της στον 
βρετανικό λαό. «Θα νικήσουμε τον κορωνοϊό. 
Θα νικήσουμε και αυτή η νίκη θα ανήκει σε κα- 
θέναν από εμάς», τόνισε η 93χρονη βασίλισσα, 
στην ομιλία που ηχογραφήθηκε στον πύργο 
του Ουίνδσορ, την ώρα που η χώρα μετρά 
5.000 νεκρούς από τον νέο κορωνοϊό.

Η Ελισάβετ Β’ ευχαρίστησε το ιατρικό και νο
σηλευτικό προσωπικό που δίνει μάχη κατά της 
πανδημίας του Covid-19, καθώς και τους Βρε
τανούς που μένουν στο σπίτι για να αποτρέ
ψουν την εξάπλωση του ιού, κατά τη διάρκεια 
του ιστορικού αυτού τηλεοπτικού διαγγέλμα
τος.

«Θέλω να ευχαριστήσω όλους όσοι βρίσκο
νται στην πρώτη γραμμή» στην υγειονομική 
περίθαλψη του δημόσιου συστήματος υγείας 
(NHS) «και όλους τους άλλους επαγγελματίες Υ
γείας που φροντίζουν», υπογράμμισε η βασί
λισσα, καθώς και «όλους εσάς που μένετε στο 
σπίτι, βοηθώντας έτσι να προστατευτούν οι πιο 
ευάλωτοι», δήλωσε.
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ΒΡΕΤΑΝΙΑ

Τα fake news βαζουν 
φωτιά στις κεραίες 5G
Μορφή... επιδημίας παίρνουν στο Ηνωμένο Βασίλειο οι επιθέσεις κατά κε
ραιών δικτύων 5G, επιθέσεις που φαίνονται όλο και περισσότερο να συν
δέονται με θεωρίες συνωμοσίας οι οποίες κυκλοφορούν το τελευταίο διά
στημα στο Διαδίκτυο και εμφανίζουν τις εγκαταστάσεις αυτές να 
συνδέονται με την ταχύτατη εξάπλωση του κορωνοϊού στη χώρα.

Τρεις εμπρηστικές επιθέσεις τέτοιου είδους πραγματοποιήθη
καν στα τέλη της προηγούμενης εβδομάδας. Οι πρώτες δύο - 
στο Μπέλφαστ της Βόρειας Ιρλανδίας και το Μπέρμινχαμ της 
Αγγλίας- σημειώθηκαν την Πέμπτη, ενώ την επόμενη μέρα 
μια ακόμη κεραία 5G τυλίχτηκε στις φλόγες στο Λίβερπουλ.

Η βρετανική κυβέρνηση απέφυγε να συνδέσει τις επιθέσεις.
Ωστόσο ο δήμαρχος του Λίβερπουλ Τζο Άντερσον αναφέρθη
κε στην «αλλόκοτη» θεωρία που κυκλοφορεί στο Διαδίκτυο 
ότι η ακτινοβολία από τις κεραίες 5G αποδυναμώνει το ανο
σοποιητικό σύστημα των ανθρώπων, με αποτέλεσμα να προ
σβάλλονται εύκολα από τον κορωνοϊό. Αργότερα ακολούθη
σε και πιο προχωρημένη εκδοχή, που θέλει τον Covid-19 
να... αναμεταδίδεται από τις κεραίες, κάτι που εξηγεί και τη 
γρήγορη διάδοσή του σε όλη την υφήλιο.

Η έκταση που έχουν λάβει οι συγκεκριμένες φήμες και 
ιδιαίτερα οι πρόσφατες επιθέσεις υποχρέωσαν τη 
βρετανική κυβέρνηση να αντιδράσει. Το υ
πουργείο Ψηφιακής Τεχνολογίας, Πολιτι
σμού, ΜΜΕ και Αθλητισμού ανακοίνωσε 
ότι «δεν υπάρχουν βάσιμες αποδείξεις που 
να συνδέουν τα δίκτυα 5G με τον κορω- 
νοϊό». Στο ίδιο μήκος κύματος κινήθηκε 
και η βιομηχανία τηλεπικοινωνιών, με 
τον εκπρόσωπο της Mobile UK να εκ
φράζει την ανησυχία του για τις «ανησυ
χητικές», όπως τις χαρακτήρισε, φήμες.

Γιατί δεν είναι μόνο οι εμπρησμοί στου 
πυλώνες των δικτύων 5G. Η ιστοσελίδα 
της εφημερίδας «Daily Mail» δημοσιοποί
ησε βίντεο που δείχνει μια γυναίκα να ε
πιτίθεται φραστικά σε δύο μηχανικούς που 
τοποθετούσαν οπτικές ίνες στο ανατολικό 
Λονδίνο. Η γυναίκα ακούγεται να διαμαρ
τύρεται ότι μ’ αυτό που κάνουν οι εργαζό
μενοι στις τηλεπικοινωνίες «συμβάλουν 
στην πανδημία» του Covid-19.

ΜΙΧΑΛΗΣ ΤΡΙΚΚΑΣ
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1  ΟΙ ΥΓΕΙΟΝΟΜΙΚΟΙ ΜΕ ΑΦΟΡΜΗ ΤΗΝ ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ
ΗΜΕΡΑ ΥΓΕΙΑΣ: "Αγώνας για την ενίσχυση του ΕΣΥ.
Φτάνει πι ...

Πηγή: ΑΥΓΗ Σελ.: 19 Ημερομηνία
έκδοσης:

07-04-2020

Επιφάνεια: 887.55 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 950

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

ΟΙ ΥΓΕΙΟΝΟΜΙΚΟΙ 
ΜΕ ΑΦΟΡΜΗ 

ΤΗΝ ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ 
ΗΜΕΡΑ ΥΓΕΙΑΣ:

ΡΕΠΟΡΤΑΖ: ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ 
ΑΝΤΩΝΟΓΙΑΝΝΑΚΗΣ

Β-’ Κινητοποιήσεις σιους προαύ- 
λιους χώρους ίων νοσοκομείων, 
παραστάσεις διαμαρτυρίας στις δι
οικήσεις τους και συνεντεύξεις Τύ
που θα πραγματοποιήσουν σήμερα 
οι νοσοκομειακοί γιατροί και οι υ
γειονομικοί εργαζόμενοι αναδει- 
κνύοντας, με αφορμή τη σημερινή 
Παγκόσμια Ημέρα Υγείας αλλά και 
τη συγκυρία της πανδημίας που εί
ναι σε εξέλιξη, την ανάγκη ενίσχυ
σης του ΕΣΥ και απόρριψης κάθε 
σχεδίου ιδιωτικοποίησης και συρ
ρίκνωσης των δημόσιων δομών Υ
γείας προκειμένου να καλυφθούν ό
λες οι υγειονομικές ανάγκες του 
πληθυσμού.

Επιχείρηση φίμωσηε
Όπως καταγγέλλουν οι υγειονο

μικοί, πίσω από τις υποκριτικές το
ποθετήσεις του πρωθυπουργού για 
ήρωες με άσπρες και πράσινες 
μπλούζες επιχειρείται η φίμωση 
των υγειονομικών και η απόκρυψη 
των αιτημάτων και των αγωνιών 
τους για την πορεία της πανδημίας 
στη χώρα μας.

Οι υγειονομικοί διεκδικούν την 
ενίσχυσή του ΕΣΥ με προσλήψεις 
μόνιμου ιατρικού, νοσηλευτικού 
και λοιπού υγειονομικού προσωπι
κού, τη διασφάλιση όλων των απα
ραίτητων μέσων ατομικής προστα
σίας, την επίταξη των εργαστηρίων 
και των κλινών ΜΕΘ του ιδιωτικού 
τομέα και την ένταξή τους στο κρα
τικό σχέδιο για την αντιμετώπιση 
της πανδημίας.

Στο πλαίσιο αυτό απαιτούν:
* Την ταχύτατη εξέταση από τα 
Συμβούλια Κρίσης των προκηρυγ
μένων 940 θέσεων μόνιμων για
τρών ΕΣΥ ώστε να προχωρήσει η 
πρόσληψη όσων επιλεγούν, την ά
μεση προκήρυξη των 4.000 μόνι
μων θέσεων που είχε εγκρίνει η κυ
βέρνηση ΣΥΡΙΖΑ (1.350 θέσεων υ
γειονομικών το 2019 καθώς και των 
2.500 για το 2020) που έχουν πα
γώσει από την κυβέρνηση της Ν.Δ. 
® Τον πλήρη εξοπλισμό όλων των 
μονάδων του ΕΣΥ με τα υλικά υγι
εινής και μέσα ατομικής προστα
σίας (ΜΑΠ) που είναι απαραίτητα 
για το ιατρικό και το νοσηλευτικό 
προσωπικό.
* Την επιτάχυνση της ανάληψης 
των καθηκόντων 2.000 επικουρι-

«Αγώνας για την ενίσχυση ίου ΕΣΥ. 
Φτάνει πια με τα επικοινωνιακά σόου»

Κινητοποιήσεις 
ενάντια στα σχέδια 

ιδιωτικοποίησης 
και συρρίκνωσης 
των δημόσιων δομών

ΣΥΡΙΖΑ:
«Είναι η ώρα 

της αποφασιστικής 
ενίσχυσης με ανθρώπινο 
δυναμικό, υποδομές, 
εξοπλισμό και μέσα»

κού προσωπικού που ενώ έχουν α
νακοινωθεί, καθώς δεν υπάρχουν 
ακόμα στοιχεία για το πού και πότε 
αναλαμβάνουν υπηρεσία, και την ε
πιπλέον ενίσχυση με 2.000 νέες 
προσλήψεις λοιπού επικουρικού 
προσωπικού από τους υπάρχοντες 
πίνακες κατάταξης.
* Την ενσωμάτωση όλων των δη
μόσιων δομών Υγείας, δηλαδή των 
Κέντρων Υγείας αστικού και αγρο
τικού τύπου, των περιφερειακών ια
τρείων και των ΤΟΜΥ, στον συνο
λικό σχεδίασμά του υπουργείου Υ
γείας για την ΠΦΥ.
* Την αύξηση των κρεβατιών στις

Μονάδες Εντατικής Θεραπείας και 
το άνοιγμα όλων των δημόσιων 
κρεβατιών που είναι κλειστά και τη 
στελέχωσή τους με το αναγκαίο μό
νιμο προσωπικό.
® Στην επίταξη από τώρα, μέσω ε
πέκτασης της υποχρεωτικής σύμ
βασης του ΕΟΠΥΥ με τις ιδιωτικές 
ΜΕΘ, για όλες τις κλίνες εντατικής 
θεραπείας των ιδιωτικών νοσηλευ
τηρίων ώστε να προστεθούν στη δυ
ναμικότητα του Εθνικού Συστήμα
τος χωρίς η επίταξη λόγω της κρί
σης να μεταφράζεται σε διπλασια
σμό της αποζημίωσης (από 800 σε 
1.600 ευρώ) στις ιδιωτικές κλινικές.

® Την άμεση αύξηση των διαγνω
στικών τεστ για όσο το δυνατόν πε
ρισσότερους ελέγχους, καθώς, όπως 
τονίζουν, όλες οι χώρες που έχουν α
ντιμετωπίσει τον κορωνοϊό το πέ- 
τυχαν μέσα από μαζικά τεστ. Είναι α
παράδεκτο, σημειώνουν, στην Ελ
λάδα πολίτες με συμπτώματα να 
μην έχουν πρόσβαση στα τεστ εάν 
δεν έχουν δυνατότητα να πληρώ
σουν, απαιτώντας τη διενέργεια των 
ελέγχων μόνο βάσει επιστημονικών 
ενδείξεων, απολύτως δωρεάν και με 
ευθύνη των κρατικών φορέων σε 
μεγάλες ομάδες πληθυσμού σύμ
φωνα με τις τρέχουσες οδηγίες του

Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας 
και σε όλους ανεξαιρέτως τους υ
γειονομικούς.
* Τη δέσμευση της κυβέρνησης για 
ένταξη όλων των υγειονομικών στις 
δημόσιες δομές Υγείας στα βαρέα 
και ανθυγιεινά επαγγέλματα.

Επίθεση ΟΕΝΓΕ 
σε Κοντοζαμάνη

Να αφήσει τις επικοινωνιακού 
τύπου αθλιότητες καλεί τον υφυ
πουργό Υγείας Β. Κοντοζαμάνη η Ο
ΕΝΓΕ με αφορμή την απάντηση πε
ρί ψευδούς είδησης της ημέρας που 
έδωσε σε ερώτηση δημοσιογράφου 
σχετικά με την έγγραφη και επώνυ
μη καταγγελία γιατρών της πτέρυ
γας SARS-Cov-2 του Νοσοκομείου 
«Σωτηρία» ότι τους δόθηκαν προ
στατευτικές μάσκες που δεν πλη
ρούσαν τις προδιαγραφές και είναι 
ακατάλληλες για ιατρική χρήση.

Η ΟΕΝΓΕ υπογραμμίζει ότι οι υ
γειονομικοί δεν έχουν ανάγκη από 
τη διάδοση «fake news» γιατί έχουν 
την αλήθεια και το δίκιο με το μέρος 
τους, απαιτώντας από τον υφυ
πουργό να ζητήσει αμέσως δημόσια 
συgγvώμn. Η ομοσπονδία ζητά να ε
λεγχθεί η ασφάλεια των ΜΑΠ και να 
δοθεί έγγραφη απάντηση από τους 
υπουργούς Υγείας στα ερωτήματα 
των γιατρών του «Σωτηρία», του «Ατ
τικόν» και της Ε.Γ. της ΟΕΝΓΕ.

ΣΥΡΙΖΑ: Επένδυση 
στη δημόσια Υγεία

Η υγειονομική κρίση ανέδειξε με 
τον πιο κατηγορηματικό τρόπο την 
τεράστια αξία των δημόσιων συ
στημάτων καθολικής κάλυψης υ
γείας και την ανάγκη ενδυνάμωσης 
του ΕΣΥ στη χώρα μας, υπογραμμί
ζει ο Τομέας Υγείας του ΣΥΡΙΖΑ με 
αφορμή την Παγκόσμια Ημέρα Υ
γείας και εν μέσω της πανδημίας α
πό τον νέο κορωνοϊό, τονίζοντας ό
τι τώρα είναι η ώρα μιας μεγάλης ε
πένδυσης στη δημόσια Υγεία και 
μιας αποφασιστικής ενίσχυσης των 
νοσοκομείων, των Κέντρων Υγείας 
και των υπόλοιπων δημόσιων δο
μών με ανθρώπινο δυναμικό, υπο
δομές, εξοπλισμό και μέσα.

Ο Τομέας Υγείας του ΣΥΡΙΖΑ κα
λεί τους γιατρούς, τους νοσηλευτές 
και το υπόλοιπο προσωπικό του Ε
ΣΥ, όλους τους υγειονομικούς της 
χώρας αλλά και την Αυτοδιοίκηση, 
τους κοινωνικούς φορείς, τους συλ
λόγους ασθενών και τις τοπικές κοι
νωνίες να ενισχύσουν τη φωνή των 
ανθρώπων της δημόσιας περίθαλ
ψης που σήμερα δίνουν με αυτα
πάρνηση στην «πρώτη γραμμή» τη 
μάχη της προστασίας της κοινω
νίας από την απειλή της πανδημίας.

ΣΤΕΚΕΤΑΙ ΣΤΑ ΠΕΡΙΟΡΙΣΤΙΚΑ ΜΕΤΡΑ «ΓΙΑ ΝΑ ΦΡΕΝΑΡΟΥΜΕ ΤΟΝ ΙΟ»

««Καμουφλάζ» Πέτσα στην έλλειψη 
βούλησης για προσλήψεις στην Υγεία
» «Με χα αυστηρά και δύσκολα μέτρα που έχουμε 
πάρει 'φρενάραμε' τον ιό» ισχυρίστηκε διθυραμβικά ο 
Στέλιοε Πέτσα$ επιχειρώνταε να καμουφλάρει την έλ
λειψη πολιτικήε βούλησηετηε κυβέρνησηε για μόνιμεε 
προσλήψε» στο Εθνικό Σύστημα Υγείαε. Στον απόηχο δε 
to απόφασηε για παράταση του περιορισμού to κυ- 
κλοφορίαε μέχρι ns 27 Απριλίου διαμήνυσε npos rous 
«λίγουε παραβάτεε» ότι «θα εντοπίζονται για το δικό 
rous καλό, αλλά και για το καλό ros Koivoovias, καθιί» 
οι πολλοί που τηρούν ευλαβικά τα αυστηρά μέτρα δεν 
είναι κορόιδα». Νωρίτερα, ωστόσο, είχε επισημάνει ό
τι η κυβέρνηση εξετάζει την πρόταση π^Διαρκούείεράε 
Συνόδου να λειτουργήσουν κεκλεισμένων των θυρών 
οι Εκκλησίεετη Μεγάλη Εβδομάδα! Επανέλαβε δε σε 
αντιφατικούετόνουε noos «σεό,τι αφοράτε ημέρεετου 
Πάσχα, τη μεγάλη γιορτή του Χριστιανισμού και του ελ
ληνισμού, όλοι αντιλαμβανόμαστε ότι φέτοε θα είναι 
διαφορετικό. Δεν θα πάμε στα χωριά pas, δεν θα ψή
σουμε eras αυλέε pas, δεν θα πάμε στ» εκκλησιέε pas. 
Ακολουθούμε ns οδηγίε5 των ειδικών έτσι ώστε του 
χρόνου να γιορτάσουμε όλοι μαζί, onoos πρέπει, τα ή
θη και τα έθιμα ros παράδοσή5 pas».

Ο κυβερνητικόε εκπρόσωπο5, εστιάζοντα5 μονομε
ρή» στα μέτρα περιορισμού ins κυκλοφορία5, ισχυρί-

Καμία ουσιαστική δέσμευση 
από τον κυβερνητικό εκπρόσωπο 
για την προστασία αστέγων, 
τοξικοεξαρτημένων και προσφύγων

σιηκε ότι «xoopis αυτά, που τα πήραμε και και εφαρμό
σαμε όλοι μαζί, η κατάσταση δεν θα ήταν η ίδια, θα 
ζούσαμε δραματικέε στιγμέε, onoos δυστυχώ» είδαμε να 
συμβαίνει σε άλλεε ευρωπαϊκέε χώρεε. As διαφυλά
ξουμε αυτό που κερδίσαμε. Αν χαλαρώσουμε, θα το 
πληρώσουμε». Επιδιώκονκ» δε προσδώσει κοινωνικό 
«πρόσωπο» στην κυβέρνηση, επισήμανε γενικόλογα 
ότι «στη φάση αυτή το επιχειρησιακό σχέδιο εστιάζει σε 
κρίσιμεε κοινωνικέε ομάδεε οι οποίεε είναι απαραίτητο 
να προφυλαχθούν απέναντι στον αυξημένο κίνδυνο 
εξάπλωσηε του κορωνοϊού, onoos οι άστεγοι ή όσοι 
έχουν κάποια εξάρτηση». Κατέληξε δε λέγονταε ότι 
«εντείνονται οι προσπάθειεε για την προστασία στ» δο- 
μέε φιλοξενία5 μεταναστών και προσφύγων, δημιουρ- 
γούνται υγειονομικοί σταθμοί, κατασκευάζονται χώροι 
απομόνωσηε και περιορίζονται οι έξοδοι», xcopis να 
αναφερθεί στ» συστάσε» των ειδικών για άμεση απο
συμφόρηση. ΚΣ
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1  Λεφτά υπάρχουν, αλλά για τα ιδιωτικά
θεραπευτήρια

Πηγή: ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΩΝ
ΣΥΝΤΑΚΤΩΝ

Σελ.: 3 Ημερομηνία
έκδοσης:

07-04-2020

Επιφάνεια: 175.81 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 6725

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Λεφτά υπάρχουν, αλλά για τα ιδιωτικά
«ΙΊΉΜΑΧΗ αυτή που δίνουμε ενάντια στον κορονοϊό δεν 
τίθεται θέμα χρημάτων», δήλωσε εμφατικά αλλά αόριστα 
χθες ο υφυπουργός Υγείας Βασίλης Κοντοζαμάνης απα
ντώντας στο κρίσιμο ερώτημα για την ανάγκη ενίσχυσης 
του υηοστελεχωμένου ΕΣΥ. Ο ίδιος όπως και ο κυβερνη
τικός εκπρόσωπος Στέλιος Πέτσας επανέλαβαν χθες πως 
έχουν υπάρξει 2.312 τοποθετήσεις γιατρών, νοσηλευτών 
και παραϊατρικου προσωπικού στο σύστημα υγείας, ξεχνώ
ντας και οι δύο να αναφέρουν ότι πρόκειται για ετήσιες

συμβάσεις γιατρών και για διετείς στην περίπτωση του 
υπόλοιπου προσωπικού. Παρέλειψαν δε το γεγονός ότι, 
σύμφωνα με τα προ πανδημίας δεδομένα, οι ελλείψεις, 
όπως προκύπτουν από τους πετσοκομμένους οργανισμούς 
των νοσοκομείων του ΕΣΥ, σε υγειονομικούς ανέρχονται 
στις 30.000!

Οσο για τις ΜΕΘ, από 565 που διέθετε το ΕΣΥ «φτά
σαμε στις 910», είπαν και οι δύο, αφήνοντας έξω από την 
ενημέρωση ότι κλειστά παραμένουν 150 κρεβάτια στο

θεραπευτήρια
ΕΣΥ και ότι εκτός από λίγες κλίνες στρατιωτικών νοσο
κομείων, οι υπόλοιπες αφορούν ΜΕΘ ιδιωτικών νοσηλευ
τικών ιδρυμάτων, τις οποίες θα ακριβοπληρώσουμε μετά 
την πρόσφατη αύξηση του ημερήσιου νοσηλίου από 800 σε 
1.600 ευρώ. Κατά τα άλλα, «εφόσον χρειαστεί και ανάλο
γα με την εξέλιξη της κατάστασης, θα κάνουμε όσες προ
σλήψεις και θα ανοίξουμε όσα κρεβάτια ΜΕΘ χρειάζονται 
προκειμένου να ανταποκριθούμε στις αυξημένες ανάγκες 
που έχει το σύστημα υγείας», δεσμεύτηκαν από κοινού.
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1  «Να αγοράσει η Ευρώπη τα δικαιώματα του
εμβολίου»

Πηγή: ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ Σελ.: 1,5 Ημερομηνία
έκδοσης:

07-04-2020

Επιφάνεια: 462.29 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 8215

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

«Να αγοράσει 
η Ευρώπη 

τα δικαιώματα 
του εμβολίου»
Η πρόταση του Κυριάκου για 
να διανεμηθούν σωστά. ·5



28;ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

1  «Να αγοράσει η Ευρώπη τα δικαιώματα του εμβολίου»
Πηγή: ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ Σελ.: 1,5 Ημερομηνία

έκδοσης:
07-04-2020

Στο «Σωτηρία» o Kupicwos: 
«Ευχαριστώ oAous soas tous 

ήρωε$ που σώζετε ζωέε»
ΔΙΠΛΑ στους ιατρούς και στο νοση
λευτικό προσωπικό του Νοσοκομεί
ου «Σωτηρία», νοσοκομείου αναφο
ράς για ασθενείς με κορονοϊό, βρέ
θηκε χθες ο Κυριάκος Μητσοτάκης, 
φορώντας προστατευτική μάσκα.

0 πρωθυπουργός, μιλώντας με 
γιατρούς, τόνισε, μεταξύ άλλων, όη 
«είναι χρέος μας να εξασφαλίζουμε 
ότι έχετε όλα τα μέσα που χρειάζεστε 
για να κάνετε σωστά τη δουλειά σας. 
Θέλω να σας χαιρετήσω και να σας 
ευχαριστήσω όλους εσάς τους ήρω- 
ες που σώζετε ζωές. Είμαι σίγουρος 
όη ενωμένοι θα ξεπεράσουμε αυτή 
την κρίση».

0 κ. Μητσοτάκης παρέστη στην 
παράδοση ενός φορτηγού με προ
στατευτικό υγειονομικό υλικό στους 
εργαζομένους στο νοσοκομείο, από 
δωρεά της ΔΕΗ. Μάλιστα, απευ
θυνόμενος στον διοικητή της 1ης 
Υγειονομικής Περιφέρειας Πανα
γιώτη Στάθη, ανέφερε: «Είστε στην 
πρώτη γραμμή της μάχης και αντα- 
ποκρίνεστε με επάρκεια. Χρέος μας, 
να εξασφαλίζουμε ότι έχετε όλα τα 
μέσα που χρειάζεστε για να κάνε
τε σωστά τη δουλειά σας». Επανέλα
βε δε πως «δεν δικαιολογείται όμως 
κανείς εφησυχασμός, έτσι ώστε να 
μπορέσουμε με το να μείνουμε σπί- 
η να προστατέψουμε πάνω απ’ όλα 
εσάς, για να μπορείτε κι εσείς να συ- 
νεχίσετε να κάνετε τη δουλειά σας, 
έτσι όπως την κάνετε».

0 πρωθυπουργός είχε επίσης

Από τη χθεσινή' επίσκεψη τον Κυριάκον Μητσοτάκη και του Βασίλη Κικίλια στο «Σωτηρία»

τηλεδιάσκεψη με τον πρόεδρο του 
ΕΚΑΒ Νίκο Παπαευσταθίου. «Εχε
τε κάνει μια εξαιρετική δουλειά όλο 
τον τελευταίο μήνα. Και σας είμα
στε πολύ υπόχρεοι, 
αλλά πιστεύω ότι εί
ναι και αντικείμενο 
μιας σωστής προε
τοιμασίας, η οποία 
έχει γίνει, γιαή γνω
ρίζω ότι είχατε κα- 
ταστρώσει τα σχετι
κά σχέδια εδώ και 
αρκετό καιρό» τόνι
σε. Με δηλώσεις του, εξάλλου, στη 
γερμανική εφημερίδα «Frankfurter 
Allgemeine Zeitung», ο Κυριάκος

Μητσοτάκης τάχθηκε υπέρ της πρό
τασης Μόσιαλου να προχωρήσει η 
Ευρωπαϊκή Ενωση από κοινού στην 
αγορά αδειών ευρεσιτεχνίας (πατε

ντών) για νέα εμβόλια 
και τεστ ταχείας ανί
χνευσης, προωθώ
ντας με αυτόν τον τρό
πο την ταχύτερη δυνα
τή διάδοση των μέσων 
καταπολέμησης του 
κορονοϊού. 0 πρωθυ
πουργός τόνισε, επί
σης, ότι τουλάχιστον 

20 εμβόλια κατά του κορονοϊού 
αναπτύσσονται αυτή τη συγμή, πολ
λά από τα οποία επιδοτούνται από

μεμονωμένες κυβερνήσεις ή φιλαν
θρωπικές οργανώσεις. Στο μεταξύ, 
ο πρωθυπουργός, μέσω twitter, κά- 
λεσε τους πολίτες να απευθυνθούν 
στην τηλεφωνική γραμμή ψυχολο
γικής υποστήριξης στο 10306. «Σε 
αυτή τη δύσκολη περίοδο, πολλοί 
συμπολίτες μας μπορεί κάποια συγ
μή να χρειαστούν στήριξη. Εάν αι
σθανθείτε πως χρειάζεστε βοήθεια, 
μη διστάσετε να καλέσετε την τηλε- 
φωντκή γραμμή ψυχολογικής υπο
στήριξης στο 10306. Μένουμε σπίτι, 
μένουμε υγιείς - σωματικά αλλά και 
ψυχικά» έγραψε ο κ. Μητσοτάκης, 
παραθέτοντας και το σχετικό βίντεο 
με τον ηθοποιό Θοδωρή Αθερίδη.

Ο πρωθυπουργός 
τάχθηκε υπέρ της 
αγοράς πατεντών 

από την Ε.Ε.για 
τεστ και εμβόλια
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ΣΟΚ! ΣΤΗΝ 
ΕΝΤΑΤΙΚΗ 
ΟΜΠΟΡΙΣ 
ΤΖΟΗΙΟΝ

Εισήχθη χθες βρά
δυ επειγόντως. 324
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1  0 Kopovoios συνεχίζει να «θερίζει» την υφήλιο
Πηγή: ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ Σελ.: 1,24 Ημερομηνία

έκδοσης:
07-04-2020

0 Kopovoios 
συνεχίζει 

να «θερίζει» 
την υφήλιο

■ Σοκ! 191 xoopes θρηνούν χιλιάδεβ vsKpous 
από το θανατηφόρο πέρασμα της νόσου. 
Συγκρατημένη αισιοδοξία στην Ισπανία

Επιστήμονες ψάχνουν να βρουν αποτελεσματικό εμβόλιο κατά του κορονοϊοό

Η
 πανδημία ίου νέου 

κορονοϊού έχει σκο
τώσει παγκοσμίως 
τουλάχιστον 70.356 
ανθρώπους, σύμ

φωνα με τα στοιχεία του Πανεπι
στημίου Τζονς Χόπκινς, τα οποία 

ανανεώνονται διαρκώς. Πάνω 
από 1.286.409 κρούσματα έχουν 
διαγνωστεί επίσημα σε 191 χώ
ρες και εδάφη από την αρχή της 
επιδημίας, αριθμός, ωστόσο, που 
δεν αντανακλά την 
πραγματικότητα, με 
πολλές χώρες να 
κάνουν στο εξής 
διαγνωστικές εξε
τάσεις μόνο στις 
περιπτώσεις που 
χρήζουν νοσοκο
μειακής περίθαλ
ψης. Μεταξύ αυ
τών, τουλάχιστον 
270.249 θεωρούνται σήμερα ότι 
έχουν ιαθεί.

Αισιοδοξία -έστω και συγκρο
τημένη- επικρατεί πάντως στην 
Ισπανία, καθώς μειώνεται ο αριθ
μός των θανάτων για τέταρτη συ
νεχή ημέρα, με 637 νέους θα

νάτους το τελευταίο 24ωρο, που 
ανεβάζουν στους 13.055 το σύ
νολο των νεκρών της επιδημί
ας Covid-19 στη χώρα. Οι Αρχές 
ανακοίνωσαν ότι σχεδιάζουν να 
διευρύνουν τη διενέργεια τεστ για 
τον κορονοϊό, ώστε να περιλάβει 
και ανθρώπους χωρίς συμπτώμα
τα, ως πρώτο βήμα προς μια στα
διακή χαλάρωση των περιοριστι
κών μέτρων στη χώρα με τον δεύ
τερο μεγαλύτερο αριθμό θυμάτων 

από την παγκόσμια 
πανδημία.

Την ίδια ώρα, οι 
γιατροί που έχουν 
χάσει τη ζωή τους 
από τον κορονο- 
ϊό στην Ιταλία ανέρ
χονται πλέον σε 87, 
σύμφωνα με τα επί
σημα στοιχεία των 
Αρχών, ενώ διαγνώ- 

στηκε θετικός στον ιό και ο διευ
θυντής του Ιταλικού Οργανισμού 
Φαρμάκου Νικόλα Μαγκρίνι.

0 πρόεδρος του ιταλικού Ανώ
τατου Ινστιτούτου Υγείας, καθη
γητής Σίλβιο Μπρουζαφέρο τόνι
σε χαρακτηριστικά: «Μετά το ανώ

τατο σημείο διάδοσης, θεωρούμε 
ότι άρχισε η πτώση των μολύνσε
ων. Πιστεύω ότι θα πρέπει να αρ
χίσουμε να σκεπτόμαστε τη δεύ
τερη φάση, εκείνη της συνύπαρ
ξης με τον ιό».

Πτώση για τέταρτη διαδοχι
κή ημέρα του αριθμού των νέων 
κρουσμάτων καταγράφηκε όμως 
και στη Γερμανία, όπως ενημέρω
νε σχετικά το Ινστιτούτο Ρόμπερτ 
Κοχ, σημειώνοντας ότι ο αριθμός 
των νεκρών από τον Covid-19 αυ
ξήθηκε κατά 92, με το σύνολο να 
ανέρχεται πλέον στους 1.434.

Νοτιότερα, οι Αρχές της Μάλ
τας έθεσαν σε καραντίνα καταυ
λισμό 1.000 μεταναστών μετά τον 
εντοπισμό 8 κρουσμάτων, ενώ την

ίδια στιγμή αξιοσημείωτο είναι το 
γεγονός ότι ο πρωθυπουργός της 
Ιρλανδίας Λία Βαράντκαρ, άλλοτε 
γιατρός, ανακοίνωσε πως θα κά
νει κι αυτός τηλεφωνική εφημε
ρία μία φορά την εβδομάδα, ώστε 
να βοηθήσει την κατάσταση στην 
πατρίδα του. Τέλος, ο αριθμός των 
νέων κρουσμάτων κορονοϊού αυ
ξήθηκε κατά 954, φτάνοντας τους 
6.343, το τελευταίο 24ωρο στη 
Ρωσία, σημειώνοντας ρεκόρ αύ
ξησης σε μια ημέρα, όπως ανα
κοίνωσε το κέντρο αντιμετώπι
σης κρίσεων της χώρας. Η Μόσχα 
παραμένει το επίκεντρο της παν
δημίας με 591 κρούσματα, ενώ ο 
αριθμός των νεκρών ανέρχεται σε 
47 στη ρωσική πρωτεύουσα.

Εσπευσμένα 
μπήκε στην 

εντατική 
ο Τζόνσον

Επιδεινώθηκε η υγεία 
του πρωθυπουργού

ΣΟΚ προκαλούσε αργά χθες το 
βράδυ στη Βρετανία η είδηση 
πως ο Μπόρις Τζόνσον -που νο
σεί από τον νέο κορονοϊό- εισή- 
χθη επειγόντως σε μονάδα εντα
τικής θεραπείαςττου νοσοκομεί
ου St. Thomas, ενώ λίγες ώρες 
νωρίτερα δεν υπήρχαν ενδείξεις 
πως η πορεία της υγείας του θα 
είχε τέτοια εξέλιξη.

«Το απόγευμα, η κατάστα
ση της υγείας του πρωθυπουρ
γού επιδεινώθηκε και, σύμφω
να με τις οδηγίες που έδωσε το 
νοσηλεστικό προσωπικό, κρίθη- 
κε απαραίτητο να μπει σε μονάδα 
εντατικής θεραπείας του νοσο
κομείου όπου βρίσκεται» δήλω
νε εκπρόσωπος της Ντάουντνγκ 
Στριτ το βράδυ της Δεστέρας.

Νωρίτερα, ο Τζόνσον, από 
τον θάλαμο του νοσοκομείου 
όπου νοσηλευόταν, προσπαθού
σε -10 ημέρες αφότου διαγνώ- 
σθηκε με τον ιό- να πείσει ότι 
όλα βαίνουν καλώς και ότι είναι 
σε θέση να λαμβάνει αποφάσεις.

Υπό παρακολούθηση
Ειδικότερα, το περιβάλλον του 
Βρετανού πρωθυπουργού δήλω
νε ότι ο Τζόνσον παραμένει υπό 
παρακολούθηση, ενώ δουλεύ
ει κανοντκά. «Το ηθικό του είναι 
υψηλό» τόντζε η σχετική ανακοί
νωση. Ο εκπρόσωπος αρνούνταν 
εντούτοις να πει αν υπάρχει δι
άγνωση για πνευμονία και χα
ρακτήριζε τις πληροφορίες πως 
έχει μπει σε αναπνευστήρα «πα
ραπληροφόρηση».

Οταν ρωτήθηκε δε για το αν 
τα συμπτώματα που έχει ο Μπό
ρις Τζόνσον είναι ήπια, ο εκπρό
σωπος του Βρετανού πρωθυ
πουργού τα χαρακτήρισε επί
μονα. «Ο βήχας και ο πυρε
τός δεν τον έχουν αφήσει ούτε 
και έχουν υποχωρήσει. Πα
ρά τα επίμονα συμπτώματα, πά
ντως», σύμφωνα με τον εκπρό
σωπό του, «ο Τζόνσον είχε ένα 
άνετο βράδυ, είναι σε καλή δι
άθεση και παραμένει στο νοσο
κομείο υπό διαρκή ιατρική πα
ρακολούθηση».

Σύμφωνα με τον τελεσταίο 
απολογισμό ωστόσο, η Βρετανία 
κατέγραψε 439 νέους θανάτους 
το τελεσταίο 24ωρο, ανεβάζοντας 
τον συνολικό αριθμό σε 5.373.

Μαύρες προβλέψεις για πs ανθρώπινες απώλειες στην Αμερική
ΘΛΙΒΕΡΟ παγκόσμιο ρεκόρ καταγράφουν οι 
ΗΠΑ, όπου περισσότεροι από 1.200 άνθρω
ποι έχασαν στ ζωή τους μέσα σε μία μέρα από 
τον κορονοϊό. Στις ΗΠΑ καταγράφονται πλέ
ον 337.072 κρούσματα, ενώ οι θάνατοι έχουν 
φτάσει τους 9.633, σύμφωνα με το πανεπιστή
μιο Τζονς Χόπκινς.

Οι αμερικανικές Αρχές εκτιμούν πως οι μέ
ρες που έρχονται θα είναι ακόμα πιο κρίσιμες. 
«Αστή η εβδομάδα θα είναι κάτι σαν το Περλ 
Χάρμπορ, σανστν 11η Σεστεμβρίου, μόνο που 
τώρα αστό δεν θα εντοπίζεται σε ένα μέρος, θα 
είναι σε όλη τη χώρα» προειδοποίησε ο ομο
σπονδιακός διευθυντής των Υπηρεσιών Δη
μόσιας Υγείας Τζερόμ Ανταμς μιλώντας στο δί
κτυο NBC.

Γραφείο τελετών παραλαμβάνει θύματα του κορο- 
νοϊού

Η πλειονότητα των Αμερικανών διακατέ
χεται από φόβο. Οι περισσότεροι υποστηρί
ζουν πως, ακόμη κι αν οι Αρχές άρουν τα μέ
τρα κοινωνικής αποστασιοποίησης, αστοί θα

παραμείνουν στο σπίτι. Σύμφωνα με δημοσκό
πηση που δημοσιεύει η «New York Post», το 
87% των πολιτών επιλέγει να μείνει σπίτι για 
όλο τον Απρίλιο, ανεξάρτητα από τις αποφά
σεις των τοπικών φορέων.

Πάντως, εκκλησία στη Λουιζιάνα συνε
χίζει να τελεί λειτουργίες, αψηφώντας τις 
εντολές του κυβερνήτη της συγκεκριμέ
νης πολιτείας των ΗΠΑ. Στο μεταξύ, αίσθη
ση προκάλεσε η είδηση ότι μια τίγρης στον 
ζωολογικό κήπο του Μπρονξ προσβλήθη
κε από τον Covid-19. Η Νάντια, μια τετρά
χρονη τίγρη της Μαλαισίας, πιστεύεται ότι 
μολύνθηκε από έναν υπάλληλο ζωολογι
κού κήπου που δεν είχε παρουσιάσει συ
μπτώματα.

«Πρέπει σιγά σιγά 
να αρχίσουμε 

να σκεφτόμαστε 
τη συνύπαρξη με 
τον φονικό ιό»
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1  Χαλαρώνει τα μέτρα η Βιέννη
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Mr

Η ΖΩΗ ΜΑΣ HE TON ΚΟΡΩΝΟΪΟ
,JM-——I _ _

Χαλαρώνει τα μέτρα η Βιέννη
Η Αυστρία θα είναι 
η πρώτη χώρα που 
θα ανοίξει σιγά σιγά 
τα καταστήματα ms, 
ενώ στην Ιταλία μιλούν 
για «σταδιακή έξοδο» 
μετά τα μέσα Μαιου

' ΤΗΙΝΑΤΑΣΑΣ ΜΠΑΣΤΕΑ

Η
 Αυστρία είναι η πρώτη χώρα 
της Ευρώπης που σκοπεύει 
να χαλαρώσει τα μέτρα που 

ελήφθησαν εναντίον του κορωνοϊού, 
με τα καταστήματα να αρχίσουν να 
επαναλειτουργούν σταδιακά ακό
μα και από την επόμενη εβδομάδα. 
Ο καγκελάριος Σεμπάστιαν Κουρτς 
παρουσίασε χρονοδιάγραμμα για 
την επανεκκίνηση της αυστριακής 
οικονομίας, με μια σειρά σταδιακών 
μέτρων - ένα σχέδιο που θα μελετή
σουν με προσοχή οι υπόλοιπες χώρες. 
Σύμφωνα με αυτό τα μικρά καταστή
ματα θα ετητραπεί να ανοίξουν από 
τις 14 Απριλίου, ενώ κομμωτήρια και 
άλλα μαγαζιά όπου θεωρείται ότι ο 
κίνδυνος μετάδοσης είναι ελαφρά 
μεγαλύτερος θα ανοίξουν 1η Μαΐου. 
Ο Κουρτς ανέφερε πως υπάρχει μια 
πιθανότητα να ετητραπεί η λειτουργία 
εστιατορίων και καφέ γύρω στα μέσα 
Μαΐου, αλλά αστό θα εξαρτηθεί από 
την πορεία της πανδημίας. Δημόσιες 
εκδηλώσεις δεν θα επιτραπούν έως 
τον Ιούλιο, ενώ ακόμα δεν υπάρχει 
ημερομηνία για την επανέναρξη των

Ο
Ο

Μασκοφορεμένοε 
πελάτηβ ψωνίζει 
σε οουπερμάρκετ 
τηβ Βιέννηβ.
Η Αυστρία σχεδιάζει 
να χαλαρώσει τα 
μέτρα περιορισμού 
κατά του κορωνοϊού 
από την ερχόμενη 
εβδομάδα

σχολείων. Επίσης θα είναι υποχρεω
τικό οι Αυστριακοί να φορούν μάσκες 
σε δημόσιους χώρους και σε μέσα 
μαζιχής μεταφοράς.

ΣΤΗΝ ΙΤΑΛΙΑ τα πάντα θα παραμέ
νουν ως έχουν σήμερα τουλάχιστον 
έως ης 13 Απριλίου. Ομως ήδη η κυ
βέρνηση έχει καταργήσει ένα σχέδιο 
πέντε σημείων για τη σταδιακή χαλά
ρωση των μέτρων. Εχοντας φθάσει 
στην κορύφωση της πανδημίας και 
μετρώντας ακόμα εκατοντάδες νε
κρούς καθημερινά, δίνεται ιδιαίτερη 
σημασία στο πώς θα επιστρέφουν

σταδιακά οι Ιταλοί σε ένα είδους 
κανονικότητα. Διότι το σχέδιο της 
κυβέρνησης προειδοποιεί πως η επι
στροφή στην κανονικότητα, όπως τη 
γνωρίζουμε, αργεί ακόμα. Μόλις το 
περασμένο Σάββατο μειώθηκε ο αριθ
μός όσων νοσηλεύονται σε μονάδες 
εντατικής θεραπείας για πρώτη φορά 
εδώ και πάνω από ένα μήνα.

Οι Αρχές επαναλαμβάνουν, ιδιαίτε
ρα ενόψει του Πάσχα των Καθολικών 
την Κυριακή και την προβλεπόμενη 
καλοκαιρία ότι δεν υπάρχουν περιθώ
ρια χαλάρωσης. Τι προβλέπεται όμως 
για μετά; Ο επικεφαλής της Πολιτι

κής Προστασίας 
Αντζελο Μπορέλι, 
ανέφερε την 16η Μα
ΐου ως πιθανή ημερομηνία έναρξης 
μιας «φάσης 2», που αναφέρεται ως 
«συνύπαρξη με τον ιό», αλλά μόνο 
«εάν η εξέλιξη της πανδημίας δεν 
αλλάξει».

Το στρατηγικό σχέδιο των πέντε 
σημείων για τη «σταδιακή έξοδο» 
από την πανδημία που ανακοίνωσε ο 
υπουργός Υγείας προβλέπει τη χρήση 
προστατευτικών μασκών από όλους, 
«την ευλαβική τήρηση αποστάσεων 
τόσο σε δημόσιους χώρους όσο και

σε χώρους εργασίας», καθώς και ένα 
σύστημα νοσοκομείων που θα ασχο
λούνται μόνο με τον Covid-19 και θα 
παραμείνουν σε λειτουργία ακόμα 
και όταν ξεπεραστεί η κρίση, προκει- 
μένου να αποφευχθεί ένα νέο κύμα.

Η ιταλική κυβέρνηση σχεδιάζει να 
εησχΰσει τα «τοπικά δίκτυα υγείας» 
ώστε να αντιμετωπίζεται κάθε κρού
σμα - από το τεστ έως τη θεραπεία 
αλλά και την πραγματοποίηση τεστ 
στον γενικό πληθυσμό για να υπάρχει 
μια ιδέα για τον συνολικό αριθμό των 
κρουσμάτων. Η κυβέρνηση εξετάζει 
επίσης την καθιέρωση μιας εφαρμο
γής στα smartphones, ανάλογη με το 
νοτιοκορεατικό μοντέλο, τόσο για να 
είναι καταγεγραμμένες οι κινήσεις 

των ασθενών 48 ώρες πριν μολυν- 
θοόν αλλά και για την προώθη

ση της τηλεϊατριχής ώστε, για 
παράδειγμα, να παρακολου- 
θείται ο καρδιακός παλμός 
και τα επίπεδα οξυγόνου 
ασθενών που βρίσκονται 
στο σπίτι τους.

«Ακόμα και όταν σταματή
σουμε να έχουμε νέα κρούσμα

τα κορωνοϊού, η ζωή θα αργήσει 
πολύ να επιστρέφει σε εκείνα που 

ξέραμε», προειδοποίησε αυτή την 
εβδομάδα ο πρόεδρος του Ανώτατου 
Ινστιτούτου Υγείας Σίλβιο Μπρουσα- 
φέρο. Με τη χαλάρωση των μέτρων, 
οι πρώτες δραστηριότητες που θα 
επαναληφθούν θα είναι εκείνες που 
σχετίζονται με την αλυσίδα παροχής 
τροφίμων και φαρμάκων. Μπαρ, εστι
ατόρια, νυχτερινά κέντρα και γήπεδα 
θα είναι τα τελευταία που θα επανα- 
λειτουργήσουν και όταν αυτό θα συμ
βεί εκείνοι που τα επισκέπτονται να 
βρίσκονται σε απόσταση μεταξύ τους.
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1  Σφάζονται χωρίς έλεος Τραμπ - Μέρκελ - Μακρόν για
τις μάσκες και τα τεστ

Πηγή: ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ Σελ.: 1,25 Ημερομηνία
έκδοσης:

07-04-2020

Επιφάνεια: 516.8 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 8215

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Ο ΣΩΖΩΝ ΕΑΥΤΟΝ ΣΩΘΗΤΩ!
Σφάζονται xtopis έλεοβ

Τραμπ - Μέρκελ - Μακράν 
για ns μάσκεβ και τα τεστ
Πόλεμος ίων ιοχυρών για ίο υγειονομικό υλικό. ·25

«Παγκόσμιοβ πόλεμοβ» για 
μάσκεε και αναπνευσιήρεε

Εργαζόμενος σε εργαστηριο που φτιάχνει μάσκες

■ Ε.Ε. και aXXes 
xtbpes κατηγορούν 

us ΗΠΑ για 
«βρόμικο» παιχνίδι

Γ
ια πρακτικές «Αγριας 
Δύσης» κατηγορούν 
τις ΗΠΑ τόσο η Ευ
ρώπη όσο και άλλες 
χώρες, οι οποίες δια
μαρτύρονται για την πλειοδοσία 
ή το μπλοκάρισμα φορτίων από 

πλευράς Ηνωμένων Πολιτειών, 
που προορίζονται για αγορα
στές οι οποίοι έχουν ήδη υπο
γράφει συμφωνίες για ζωυκής 
σημασίας ιατρικά εφόδια.

Στη Γαλλία και τη Γερμανία 
υψηλόβαθμοι αξιωματούχοι λέ
νε πως οι ΗΠΑ πληρώνουν πο
λύ πάνω από την τιμή της αγο
ράς για ιατρικού επιπέδου μά
σκες και σε μερικές περιπτώσεις 
κερδίζουν συμβόλαια πλειοδο
τώντας ακόμη και αφού Ευρω
παίοι αγοραστές έχουν πιστέ
ψει πως έχουν κλείσει τη συμ
φωνία, ενώ ο υπουργός Υγείας 
της Βραζιλίας ανέφερε επίσης 
ένα παρόμοιο επεισόδιο. «Τα 
χρήματα δεν έχουν σημασία 
γΓ αυτούς. Πληρώνουν όσο 
όσο, επειδή είναι απελπισμέ
νοι» δήλωσε στο Reuters υψη
λόβαθμος αξιωματούχος στον 
συντηρητικό συνασπισμό Χρι
στιανοδημοκρατών - Χριστια- 
νοκοινωνιστών (CDU-CSU) της 
καγκελαρίου Ανγκελα Μέρκελ.

Αφότου ο ιός καταγράφηκε 
πρώτη φορά στα τέλη της περ

σινής χροντάς στην Κίνα, κυ
βερνήσεις στην Ευρώπη, στην 
Αμερική και αλλού προσπα
θούν απεγνωσμένα να συ
γκεντρώσουν εφόδια για το 
ιατρικό προσωπικό, το νοση
λευτικό προσωπικό και τους 
πολίτες, με αποτέλεσμα να δι
αδραματίζεται ένας «Γ Παγκό
σμιος Πόλεμος» στον χώρο της 
Υγείας. Τώρα, με τα κρούσμα
τα να έχουν ξεπεράσει το ένα 
εκατομμύριο στον κόσμο και 
τον ιό να επεκτείνεται με τα
χύτητα στις Ηνωμένες Πολιτεί
ες, ο ανταγωνισμός για πολύτι
μα αποθέματα εντείνεται.

Η εισηγμένη στις ΗΠΑ πο
λυεθνική εταιρία 3Μ Co ανα
κοίνωσε την Παρασκευή πως 
ο Αευκός Οίκος τη διέταξε να 
σταματήσει όλες τις αποστο

λές στον Καναδά και στη Λατι
νική Αμερική αναπνευστήρων 
που κατασκευάζει στις Ηνωμέ
νες Πολιτείες, παρά τις «σημα
ντικές ανθρωπιστικές συνέπει
ες» που η 3Μ επισημαίνει πως 
θα υπάρξουν.

Μπούμερανγκ
Ο Καναδός πρωθυπουργός 
Τζάστιν Τριντό δήλωσε πως η 
διακοπή της ροής εξοπλισμών 
μέσω των συνόρων θα ήταν 
ένα λάθος που θα μπορού
σε να γυρίσει μπούμερανγκ, 
επισημαίνοντας πως επαγ- 
γελματίες της Υγείας στον Κα
ναδά πηγαίνουν καθημερινά 
για δουλειά στο Ντιτρόιτ. Σε 
αντίστοιχο περιστατικό, μια 
παραγγελία για 200.000 μά
σκες, που προοριζόταν για τη

Γερμανία, διοχετεύτηκε στις 
Ηνωμένες Πολιτείες. Στη Γαλ
λία τρεις περιφερειάρχες σκι
αγράφησαν μια παρόμοια ει
κόνα. Τοπικός αξιωματούχος 
του Παρισιού δήλωσε πως δι
εξάγει διαρκή αγώνα για να 
εξασφαλίσει πως παραγγε
λίες για μάσκες θα φτάσουν 
στην περιφέρεια Γκραντ Εστ, 
όπου εκδηλώθηκε πρώτη φο
ρά η επιδημία, πριν επεκτα
θεί δυτικά προς το Παρίσι. 0 
ίδιος δήλωσε πως φορτία αλ
λάζουν χέρια την τελευταία 
στιγμή. «Στις πίστες αεροδρο
μίων οι Αμερικανοί βγάζουν 
τα μετρητά τους και πληρώ
νουν τριπλάσια ή τετραπλάσια 
απ’ αυτά που έχουμε προσφέ
ρει» δήλωσε ο αξιωματούχος 
στον ραδιοσταθμό RTL France.
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1  Ρωγμές στην... καραντίνα
Πηγή: ΤΑ ΝΕΑ Σελ.: 10 Ημερομηνία

έκδοσης:
07-04-2020

Επιφάνεια: 648.83 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 13695

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Ρωγμές στην... καραντίνα
Πρόγραμμα εξόδου 
έχει καταρτίσει 
ο Πρωθυπουργός με 
στοχευμένες επισκέψεις 
στα σημεία αντιμετώπισης 
ins κρίσης

ΤΗΣ ΕΛΕΝΗΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΔΗΜΟΥ

Δ
εν θα μείνω κλεισμένος στο 
Μαξίμου...». Ηταν μία από τις 
προσωπικές δεσμεύσεις του 
Πρωθυπουργού όταν ουδείς φανταζόταν 

μια υγειονομική κρίση με παγκόσμιες δια
στάσεις. Τη φράση αυτή έλεγε ο Κυριάκος 
Μητσοτάκης αρχικά στους συνεργάτες 
του και έπειτα δημοσίως, ζητώντας από 
το επιτελείο του να καταγράφουν ανη
συχίες και προβλήματα της κοινωνίας 
και υποσχόμενος ότι θα συνομιλεί και ο 
ίδιος τακτικά με τους πολίτες.

Περίπου με τον ίδιο στόχο, δηλαδή να 
έχει και ιδίαν αντίληψη για το πώς δια
μορφώνεται η κατάσταση εν μέσω παν
δημίας αλλά και επιπλέον να εντείνει τα 
μηνύματα στήριξης σε όσους βρίσκονται 
καθημερινά στο πεδίο της μάχης απέναντι 
στον κορωνοϊό, ο Πρωθυπουργός έχει 
αποφασίσει να σπάσει την «καραντίνα» 
του Μαξίμου. Πέραν των καθημερινών 
τηλεδιασκέψεων από το γραφείο του 
σκοπεύει, σύμφωνα με πληροφορίες, 
να αυξήσει τις (μη ανακοινώσιμες από 
πριν) επισκέψεις του κυρίως στα σημεία 
αντιμετώπισης της κρίσης, ώστε να συ
νομιλεί απευθείας με τα πρόσωπα της 
πρώτης γραμμής, όπως διευθυντές ΜΕΘ, 
νοσηλευτές κ.λπ. Και κατά τις ίδιες πηγές, 
διαμορφώνεται ήδη συγκεκριμένο πρό
γραμμα τέτοιου είδους πρωθυπουργικών 
παρεμβάσεων.

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης μιλάει για 
χτίσιμο «μεγάλου αποθέματος εμπιστο
σύνης» και πρόθεσή του είναι προφα
νώς να το διατηρήσει και μετά τη λήξη 
της δοκιμασίας για τη χώρα. Επιπλέον 
η ειλημμένη απόφασή του για περισσό
τερες στοχευμένες επισκέψεις, που θα 
προγραμματίζονται ακόμα και στο παρά 
πέντε, μαρτυρά και μια προσπάθεια να 
αλλάξει σταδιακά η εικόνα της καθημε
ρινότητας.

ΖΤΟ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟ ΣΩΤΗΡΙΑ. Είναι 
χαρακτηριστική η χθεσινή - δεύτερη σε 
διάστημα μιας εβδομάδας - «έξοδος» Μη- 
τσοτάκη από την έδρα του, χωρίς να έχει 
προαναγγελθεί. Συγκεκριμένα, μετά την 
υποδοχή τού φορτίου με υγειονομικό 
υλικό από την Κίνα στο αεροδρόμιο Ελ. 
Βενιζέλος την περασμένη εβδομάδα και το 
πρωθυπουργικό «ευχαριστώ» σε μεγάλα 
και μικρά ιδρύματα και στους ιδιώτες για 
τις δωρεές τους, ο Μητσοτάκης βρέθηκε 
στο νοσοκομείο Σωτηρία, που από τις 29 
Μαρτίου προσφέρει υπηρεσίες αποκλει
στικά για ασθενείς με κορωνοϊό. Λίγο 
πριν είχε ολοκληρώσει από το Μαξίμου

τηλεσυνομιλία από το λάπτοπ του με τον 
πρόεδρο του Εθνικού Κέντρου Αμεσης 
Βοήθειας Νίκο Παπαευσταθίου.

Στο νοσοκομείο Σωτηρία μίλησε για 
«ήρωες πίσω από τις μάσκες» και ενώ βρι
σκόταν εκεί παραδόθηκε το υγειονομικό 
υλικό από δωρεές, όπως της ΔΕΗ, αλλά και 
από παραγγελίες του υπουργείου Υγείας 
(20.000 απλές χειρουργικές μάσκες, 5.000 
μάσκες αναπνευστικής προστασίας, 1.000 
χειρουργικές ποδιές, ολόσωμες στολές, 
γάντια κ.ά.). Οπως σημείωσε ο Κυριάκος 
Μητσοτάκης, η κρίση οδηγεί σε θωράκι- 
ση του Εθνικού Συστήματος Υγείας και 
επανέλαβε ότι «δεν δικαιολογείται κανείς 
εφησυχασμός». Νωρίτερα, στη συνομιλία 
του με τον πρόεδρο του ΕΚΑΒ είπε ότι

ενημερώνεται και ο ίδιος σε πραγματικό 
χρόνο για όσα προκύπτουν στη διάρκεια 
της ημέρας, χαρακτήρισε «πρωτίστως ηθι
κή» την έκτακτη επιβράβευση (και) στους 
εργαζομένους του ΕΚΑΒ, ενώ σημείωσε 
ότι δεν θα πρέπει να εισέλθει κανείς σε

καθεστώς ραστώνης όταν παρέλθει η 
κρίσιμη περίοδος.

ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΑΓΟΡΑ. Ο Πρωθυπουργός, 
εξάλλου, πήρε θέση και στο πλαίσιο της 
πανευρωπαϊκής συζήτησης περί διαχεί
ρισης της κρίσης λέγοντας στη γερμανική 
εφημερίδα «FAZ» ότι στηρίζει την πρότα
ση του καθηγητή και εκπροσώπου της 
Ελλάδας στους διεθνείς οργανισμούς Ηλία 
Μόσιαλου για κοινή ευρωπαϊκή αγορά 
των πατεντών για τεστ ταχείας ανίχνευ
σης και εμβόλια. «Ιδανικά, μόλις αποδει- 
κνύεται η αποτελεσματικότητά τους, τα 
εμβόλια αυτά θα πρέπει να διατίθενται 
όσο το δυνατόν ταχύτερα, δικαιότερα και 
σε λογικό κόστος», ανέφερε ο Κυριάκος 

Μητσοτάκης, υπογραμ
μίζοντας ότι «απέναντι 
σ’ αυτή την πρόκληση 
οι ευρωπαϊκές κυβερ
νήσεις θα μπορούσαν 
να ανταμείψουν τους 
κατασκευαστές εμβο
λίων αγοράζοντας τις 

πατέντες τους σε λογικές τιμές». Κατά τον 
Πρωθυπουργό, τουλάχιστον 20 εμβόλια 
κατά του κορωνοϊού αναπτύσσονται αυτή 
τη στιγμή, πολλά από τα οποία επιδο
τούνται από μεμονωμένες κυβερνήσεις 
ή φιλανθρωπικές οργανώσεις.

Μιλώντας στη γερμανική εφημερίδα «FAZ», 
ο Μητσοτάκης είπε ότι στηρίζει την πρόταση 
Μόσιαλου για κοινή ευρωπαϊκή αγορά των · 
πατεντών για τεστ ταχείας ανίχνευσης και εμβόλια

Φορώνταβ χειρουργική μάσκα ο Κυριάκοβ Μητσοτάκηβ και ο Βασίληε 
Κικίλιαβ επισκέφθηκαν χθεβ το νοσοκομείο «Σωτηρία» που προσφέρει 
υπηρεσίεβ αποκλειστικά για ασθενείβ με κορωνοϊό
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1  Εγκρίθηκε το γρήγορο ρωσικό τεστ ακριβείας
Πηγή: ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ Σελ.: 25 Ημερομηνία

έκδοσης:
07-04-2020

Επιφάνεια: 94.79 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 8215

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Εγκρίθηκε το γρήγορο 
ρωσικό τεστ ακριβείας
ΑΚΟΜΗ ένα όπλο... ταχείας επέμβασης 
έρχεται να προστεθεί σύντομα σπτ διεθνή 
φαρέφα των εργαλείων που αντχνεύουν 
ταχύτατα τον δολοφονικό Covid-19.

Συγκεκριμένα, όπως μετέδιδαν χθες 
τα διεθνή μέσα ενημέρωσης, το πρώτο 
ρωσικό τεστ ταχείας διάγνωσης του κο- 
ρονοϊου εγκρίθηκε από τον ρωσικό Εθνι
κό Οργανισμό Υγείας και παρέχει τη δυ
νατότητα με τη χρήση ενός καθιερωμέ
νου ιατρικού εξοπλισμού να γίνεται η δι
άγνωση του κορονοϊού μέσα σε διάστημα 
μόλις 40 λεπτών και με ποσοστό επιτυ
χίας που αγγίζει πλέον το 94°/ο! Το τεστ 
ταχείας διάγνωσης του νέου κορονοϊού, 
για τον οποίο η παγκόσμια επιστημονική 
κοινότητα κάνει αγώνα δρόμου με στό
χο την ανακάλυψη του σωτήριου εμβο
λίου, κατοχύρωσε η ρωσική φαρμακευ
τική εταιρία Generium και το ανέπτυξε 
ο όμιλος εταιριών Medico biologitseski 
soyuz, όπως αναφέρει σε ανακοίνωσή 
της η εταιρία. Η εταιρία ανακοίνωσε όη 
το τεστ ταχείας διάγνωσης ήδη διοχετεύ
εται σπς περιφέρειες της Ρωσίας και πως 
μέχρι στιγμής έχει σταλεί σε 16 περιφέ
ρειες της χώρας, ενώ προβλέπεται όη έως 
το τέλος της εβδομάδας θα το έχει προ
μηθευτεί το 90°/ο των περιφερειών. Στα 
σχέδιά της είναι να παράγει προσεχώς 
έως 500.000 τεστ εβδομαδιαίας.
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1  Κορωνοϊός: Ξεκινούν κλινικές δοκιμές για το
εμβόλιο

Πηγή: KONTRANEWS Σελ.: 2 Ημερομηνία
έκδοσης:

07-04-2020

Επιφάνεια: 208.39 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 2650

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Κορωνοϊός: Ξεκινούν κλινικές 
δοκιμές για το εμβόλιο
ΗINOVIO Pharmaceuticals έκανε χθες ανακοίνωση, σύμφωνα 
με την οποία η αμερικανική Υπηρεσία Τροφίμων και Φαρμά
κων έκανε δεκτή την εφαρμογή της εταιρείας για το ΙΝΟ-4800, 
το υποψήφιο εμβόλιο DNA, το οποίο έχει ως στόχο την πρόλη
ψη της μόλυνσης από τον Covid-19. Με την εν λόγω έγκριση, 
ξεκινά, όπως λέει η εταιρεία, η "Φάση 1" των κλινικών δοκι
μών του ΙΝΟ-4800 σε υγιείς εθελοντές, η οποία ξεκινά αυτή 
την εβδομάδα. Η πρώτη δόση προγραμματίζεται μάλιστα, όπως 
έγινε γνωστό, για σήμερα. Κάθε άτομο που δέχτηκε να συμμε- 
τάσχει εθελοντικά, πρόκειται να λάβει δύο δόσεις ΙΝΟ-4800, 
μέσα σε διάστημα τεσσάρων εβδομάδων, ενώ οι αρχικές ανοσο- 
λογικές αντιδράσεις και τα δεδομένα ασφάλειας από τη μελέτη, 
αναμένεται να βγουν μέχρι το τέλος του καλοκαιριού.

Εν τω μεταξύ, λόγω του κορωνοϊού, η Γαλλία θα βιώσει φέτος 
τον χειρότερη χρονιά οικονομικής ύφεσης από το τέλος του Β’ 
Παγκοσμίου Πολέμου, δήλωσε χθες ο υπουργός Οικονομίας 
Μπρουνό Λεμέρ στην επιτροπή οικονομικών υποθέσεων της 
Γερουσίας. «Ο χειρότερος ρυθμός ανάπτυξης που καταγράφηκε 
από τη Γαλλία από το 1945 ήταν 
το 2009 μετά τη μεγάλη χρημα
τοπιστωτική κρίση του 2008:
-2,2%. θα είμαστε πιθανόν πολύ 
πέραν του -2,2%» φέτος, δήλω
σε ο υπουργός. «Αυτό καταδει
κνύει το μέγεθος του οικονομι
κού σοκ που αντιμετωπίζουμε», 
είπε ο υπουργός μέσω τηλεδιά
σκεψης, με πολλούς τομείς να 
έχουν παραλύσει εντελώς λόγω 
των μέτρων περιορισμού που επιβλήθηκαν προκειμένου να 
ανακοπεί η εξάπλωση της επιδημίας. Η κυβέρνηση εκτίμησε 
τον περασμένο μήνα, σε μια έκτακτη επικαιροποίηση του προ
ϋπολογισμού, ότι η οικονομία θα συρρικνωθεί κατά 1% φέτος, 
ωστόσο έκτοτε έχει αφήσει να εννοηθεί ότι θα χρειαστεί να ανα
θεωρήσει το ποσοστό αυτό.

«θα ήμασταν μια κακή κυβέρνηση, αν δεν σκεφτόμασταν 
μέρα-νύχτα το πώς θα επανέλθει η κοινωνική και οικονομική 
ζωή στους κανονικούς ρυθμούς της προστατεύοντας παράλλη
λα την δημόσια υγεία, αλλά θα ήμουν κακή Καγκελάριος, εάν 
ήδη σήμερα ανακοίνωνα μια ημερομηνία», δήλωσε η Ανγκε- 
λα Μέρκελ, τονίζοντας ότι υπάρχουν θετικά στοιχεία, αλλά δεν 
υπάρχει ακόμη η δυνατότητα χαλάρωσης των μέτρων περιορι
σμού για τον κορωνοϊό. «Εξακολουθούμε να ζούμε στην παν
δημία», τόνισε η κυρία Μέρκελ κατά την διάρκεια συνέντευξης 
Τύπου και, απαντώντας σε ερωτήσεις σχετικά με τις σημερινές 
ανακοινώσεις της αυστριακής κυβέρνησης για άρση πολλών 
από τα μέτρα στις 14 Απριλίου, περιορίστηκε να δηλώσει ότι 
«η Γερμανία πρέπει να αποφασίσει με βάση τα δικά της δεδο
μένα - την πρώτη θέση έχει η υγεία». Διαβεβαίωσε δε ότι αμέ
σως μόλις οι ιατρικές συνθήκες το επιτρέψουν, η κυβέρνηση 
θα φροντίσει για την επαναλειτουργία της χώρας.

66
Χειρότερη ύφεση από 
το 1945 στη Γαλλία 
«βλέπει» ο υπουργός 
Οικονομίας Μπρουνό 
Λεμέρ
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Δεν υπάρχουν «μεταδοτικοί» άνθρωποι, αλλά νοσογόνες συνθήκες και νοσπρέ<

Οι Γιατροί Χωρίς Σύνορα θεωρούν «πιο επιτακτική από ποτέ την εκκένωση 
των άθλιων καταυλισμών»» ήδη από τις 12.3.2020. Το Ευρωκοινοβούλιο ζητά 
το ίδιο από τις 24.3.2020. Στις οδηγίες του της 25ης Μαρτίου, ο Παγκόσμιος 
Οργανισμός κατονομάζει τον υπερπληθυσμό ως παράγοντα κινδύνου. Πάνω από 
5.000 γιατροί προειδοποιούν για υγειονομική καταστροφή (28.3.2020). Οι ΔΟΜ, 
ΟΗΕ και Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας ζητούν «να απελευθερωθούν χωρίς 
καθυστέρηση» οι εγκλωβισμένοι μετανάστες και πρόσφυγες, με δήλωση στη 
1.4.2020. Η ελληνική κυβέρνηση κινείται ακριβώς στον αντίποδα...

Αξιότιμοι κύριοι,

ΣΤΑ ΜΕΤΡΑ «ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ αποστασιοποίησης» που 
εισηγηθήκατε, οι εξαιρέσεις που εμφανίστηκαν δεν 
οφείλονται τόσο στην ανευθυνότητα πολιτών όσο σε 
οικονομικό ή πολιτικό εξαναγκασμό. Ο θάνατος του 
52χρονου εργάτη σε εργοστάσιο της Σίνδου (το οποίο 
συνέχισε να λειτουργεί, παρότι είχε ήδη καταγραφεί 
κρούσμα COVID-19), οι 23 πρόσφυγες στη Ριτσώνα και ο 
53χρονος πρόσφυγας στη Μαλακάσα που διαγνώστη- 
καν θετικοί δείχνουν ότι επείγει να αντιμετωπιστούν οι 
συνθήκες που εκθέτουν την υγεία και τη ζωή σε κίνδυνο.

Στις καθημερινές σας ενημερώσεις αναφέρεστε 
στους «συνανθρώπους μας πρόσφυγες και μετανά
στες». Ομως η επίσημη πολιτική τούς εκθέτει σε κίν
δυνο: με την εμφάνιση των πρώτων κρουσμάτων στην 
Ελλάδα, στιγματίζει και εγκλωβίζει τους πρόσφυγες και 
όταν απλά δεν τους εξαιρεί από τις υπηρεσίες υγείας, 
συνδέει το νομικό καθεστώς τους με την πρόσβασή τους 
σε αυτές. Αγνοώντας συστηματικά διεθνείς συστάσεις 
και προειδοποιήσεις ειδικών, στην περίπτωση μετα
ναστών και προσφύγων εφαρμόζει την «ανοσία της 
αγέλης» στην πιο επιθετική της μορφή, σε ανθρώπους 
ταλαιπωρημένους, συνωστισμένους, ήδη ευάλωτους, 
χωρίς δυνατότητα να πάρουν μέτρα προφύλαξης και 
υγιεινής. Ας μιλήσουν τα στοιχεία:
• Ενώ ο Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας υποστηρί
ζει ότι οι πρόσφυγες δεν μολύνουν, αλλά μολύνονται, 
στις χώρες υποδοχής], στις 27.2.2020 ο πρωθυπουρ
γός δήλωνε: «Το μεταναστευτικό τώρα αποκτά μία νέα

διάσταση, καθώς στις ροές προς την Ελλάδα περιλαμ
βάνονται άνθρωποι από το Ιράν -όπου είχαμε πολλά 
κρούσματα κορονοϊού- και πολλοί διερχόμενοι από το 
Αφγανιστάν». Πέρα από ανυπόστατη (οι πρώτοι που 
νόσησαν στην Ελλάδα ήταν, όπως γνωρίζετε, Ελλη
νες), η δήλωση αυτή ήταν και καταστροφική από τη 
σκοπιά της δημόσιας υγείας: βασικό στην αντιμετώπιση 
μιας πανδημίας είναι η ενεργοποίηση και η σύμπραξη 
της κοινότητας - ο διαχωρισμός των κρουσμάτων, ο 
στιγματισμός μέρους της κοινότητας και ο αποκλεισμός 
του εκθέτουν σε κίνδυνο το σύνολο. Αυτό ακριβώς κα
τάλαβε η πορτογαλική κυβέρνηση, αναγνωρίζοντας 
πρόσφυγες και μετανάστες ως μόνιμους κατοίκους για 
όσο διαρκεί η πανδημία.
• Οι Γιατροί Χωρίς Σύνορα θεωρούν «πιο επιτακτική 
από ποτέ την εκκένωση των άθλιων καταυλισμών»» 
ήδη από τις 12.3.2020. Το Ευρωκοινοβούλιο ζητά 
το ίδιο από τις 24.3.2020. Στις οδηγίες του της 25ης 
Μαρτίου, ο Παγκόσμιος Οργανισμός κατονομάζει τον 
υπερπληθυσμό ως παράγοντα κινδύνου2. Πάνω από 
5.000 γιατροί προειδοποιούν για υγειονομική κατα
στροφή (28.3.2020). Οι ΔΟΜ, ΟΗΕ και Παγκόσμιος 
Οργανισμός Υγείας ζητούν «να απελευθερωθούν χω
ρίς καθυστέρηση» οι εγκλωβισμένοι μετανάστες και 
πρόσφυγες, με δήλωση στη 1.4.2020. Η κυβέρνηση 
κινείται ακριβώς στον αντίποδα: αναγγέλλει τη μετα
τροπή των δομών Κω και Λέρου σε κλειστές, ενώ στην 
εβδομαδιαία ανακοίνωση του ΓΕΕΘΑ (3.4.2020) διαβά
ζουμε: Λέσβος 18.985 (ενώ η «δυνατότητα φιλοξενίας» 
ήταν για 3.300), Σάμος 7.154 (για 1.400 θέσεις), Χίος

5.319 (για 1.756), Λέρος 2.116 (για 900). Στην ενδοχώ- 
ρα, ακόμα και στις δομές που δεν είναι υπερπλήρεις, οι 
αναφορές κάνουν λόγο για κακές συνθήκες υγιεινής, 
μηδενική δυνατότητα απομόνωσης, μεγάλες ελλείψεις 
προσωπικού. Και βεβαίως, ανυπαρξία τεστ σε όλες τις 
περιπτώσεις - τόσο για τους εγκλωβισμένους όσο και 
για τους εργαζόμενους/ες.
• Σε αντίθεση με την «κανονικότητα», η υγειονομική 
φροντίδα προσφύγων και μεταναστών αποφασίζεται 
ότι θα παρέχεται επί τόπου στα camps.
• Με άρθρο στο έγκυρο ιατρικό περιοδικό The Lancet, 
ο διευθυντής του Ευρωπαϊκού Γραφείου του ΠΟΥ ζητά 
την ένταξη προσφύγων και μεταναστών στα εθνικά 
συστήματα υγείας3 - με το βλέμμα τόσο στη σημερινή 
συνθήκη όσο και στην αυριανή, όταν λόγω ύφεσης και 
ανεργίας πολλοί μετανάστες και πρόσφυγες θα έχουν 
δυσκολότερη πρόσβαση στις υπηρεσίες υγείας. Ενώ 
εξελίσσεται μια κρίση δημόσιας υγείας, η κυβέρνηση 
βρίσκει την ευκαιρία για περαιτέρω σκλήρυνση της πο
λιτικής στο προσφυγικό - με κόστος για τη δημόσια 
υγεία. Αφού ανέστειλε για έναν μήνα τις διαδικασίες 
ασύλου, πάγωσε την επιδότηση των προσφύγων από 
την Υπατη Αρμοστεία και, αντί για ΑΜΚΑ, ανήγγειλε 
για τους αιτούντες άσυλο την έκδοση «Προσωρινού 
Αριθμού Ασφάλισης και Υγειονομικής Περίθαλψης Αλ
λοδαπού (ΠΑΑΥΠΑ.)»: σε περίπτωση απόρριψης του 
αιτήματος ασύλου, ο ΠΑΑΥΠΑ απενεργοποιείται αυ
τόματα. Πρόκειται για τον ορισμό της διάκρισης, στην 
πλέον ευαίσθητη συγκυρία.
• Τελευταία γινόμαστε μάρτυρες εφαρμογής μιας
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; πολιτικές
ιδιότυπης καραντίνας: Οσοι εισέρχονται το τελευταίο 
διάστημα στα νησιά, διαβιούν στο ύπαιθρο (!) εκτεθει
μένοι, χωρίς να ελέγχεται αν είναι φορείς ή αν έχουν 
οποιαδήποτε άλλη ανάγκη περίθαλψης. Ενώ πρόσφατα 
1.300 νεοεισερχόμενοι στάλθηκαν και κρατούνται σε 
ημιτελές κλειστό κέντρο με τη μισή χωρητικότητα σε 
δύσβατη περιοχή των Σερρών, σε συνθήκες δριμύτατου 
ψύχους μέσα σε πλαστικές σκηνές.

ΤΑ ΚΕΝΤΡΑ ΣΤΑ ΝΗΣΙΑ πρέπει να κλείσουν αμέσως. 
Η ιδιωτικοποίηση του συστήματος υγείας πρέπει να 
σταματήσει. Μετανάστες και πρόσφυγες πρέπει να 
ενταχθούν σε ένα ενισχυμένο εθνικό σύστημα υγείας 
και να στεγαστούν στην ενδοχώρα: η δυνατότητα αυτή 
υπάρχει, σε μια χώρα που επιδοτείται για τη διαχείριση 
του προσφυγικού, με πάρα πολλές κενές κατοικίες και 
πλήθος κενών τουριστικών καταλυμάτων.

Σε συνθήκες κρίσης, καθένας ενεργοποιεί τις πνευ
ματικές παραδόσεις που τον κινητοποιούν υπαρξιακά. 
Υπάρχουν, ωστόσο, κάποιες που η πολιτισμένη ανθρω
πότητα επικαλείται ως κοινό κτήμα: «Επειδή, πείνασα, 
και μου δώσατε να φάω, δίψασα και μου δώσατε να πιω. 
Ξένος ήμουν, και με φιλοξενήσατε» (Ματθ. 25:31-46).

Την 7η Απριλίου, Παγκόσμια Ημέρα Υγείας, θα είμα
στε μαζί με αυτές και αυτούς σε όλη την Ευρώπη που θα 
επιμένουν πως η υγεία είναι δικαίωμα για όλους - όχι 
εμπόρευμα. Αυτό ακριβώς τονίζει η διεθνής καμπάνια 
#health4all, στην οποία συμμετέχουμε. Και γι’ αυτό συ
νεχίζουμε τη συγκέντρωση υπογραφών στο «Εκκενώ
στε άμεσα τα κέντρα υποδοχής προσφύγων».

Ιάσονας Αποστολόπουλος, συντονιστής πλοίου διά
σωσης Mare Ιοηΐο, Σίσσυ Βελισσαρίου, καθηγήτρια ΕΚΠΑ, 
Νίκος Γαννόπουλος, επιμελητής, Αθηνά Γαννουλάκη, 
πρόεδρος Συλλ. Εργαζομένων στους ΟΤΑ Χανιών, Περι
κλής Ζήκας, δημοτικός σύμβουλος Χολαργού-Παπάγου, 
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τσιβέλη, αλληλέγγυα στο ΠΙΚΠΑ Λέρου, Λίτσα Κιτσαντά, 
δημοτική σύμβουλος Αρτας, Κυριακή Κλοκίτη, μέλος Ο.Ε. 
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κράτειο», Χρήστος Λάσκος, οικονομολόγος, ΕφηΛατσού- 
δη, μέλος της Αλληλεγγύης Λέσβου και της Υποστήριξης 
Προσφύγων στο Αιγαίο, Αλέξης Μπένος, καθηγητής Ια
τρικής ΑΠΘ, συντονιστής ΚΕΠΥ, Μυρτώ Μπολώτα, μέλος 
πρ. «Εκκενώστε άμεσα τα κέντρα υποδοχής», Στρατής 
Μπουρνάζος, ιστορικός, Δημοσθένης Παπαδάτος, υπ. 
δρ Πολιτικής Υγείας, Κωστής Παπαϊωάννου, εκπαιδευτι
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Βαβέλ πίσω από τις μάσκες
Χαμένες σιη μετάφραση οι
οδηγίες σε ΗΠΑ, Ευρώπη και 
Κίνα για τη χρησιμότητα και τη 
χρήση ίου συγκεκριμένου 
δυσεύρετου είδους προστασίας

ο μεγάλο λάθος που κάνουν οι ΗΠΑ και 
η Ευρώπη, κατά τη γνώμη μου, είναι όχι 
ο πληθυσμός δεν φοράει μάσκες. Ο ιός 
μεταδίδεται με τα σταγονίδια και τη στε
νή επαφή. Τα σταγονίδια παίζουν πολύ 
σημαντικό ρόλο - πρέπει να φοράς μά
σκα, γιατί όταν μιλάς, υπάρχουν πάντα 
σταγονίδια που βγαίνουν από το στόμα 
σου. Πολλοί άνθρωποι μπορεί να έχουν 
ασυμπτωματικές ή προ-συμπτωματικές 
μολύνσεις. Αν φορούν μάσκες προσώ
που, τα σταγονίδια που μεταφέρουν τον 
ιό μπορούν να προληφθούν από το να 
αποδράσουν και να μολύνουν άλλους». 
Η απάντηση του George Gao, γενικού 
διευθυντή του Κινεζικού Κέντρου Ελέγ
χου και Πρόληψης Νοσημάτων, στο ερώ
τημα «τι λάθος κάνουν οι άλλες χώρες;» 
του περιοδικού Science στις 27 Μαρτίου, 
παράλληλα με την κατακόρυφη αύξη
ση των διαγνώσεων στις ΗΠΑ και την 
πρόσφατη αναφορά του Παγκόσμιου 
Οργανισμού Υγείας στη μετάδοση του 
νέου κορονο'ίού και αερογενώς, ήταν η 
αφορμή για να επαναξιολογήσει το αμε
ρικανικό αντίστοιχο Κέντρο Ελέγχου 
και Πρόληψης Νοσημάτων (CDC) την 
οδηγία του στον γενικό πληθυσμό για 
τη χρήση μάσκας.

To CDC είχε αμφισβητήσει ανοιχτά 
το σύμβολο του κορονοϊού, τη χειρουρ
γική μάσκα που όλοι είδαμε αρχικά στις 
οθόνες μας να τη φοράει η ηπειρωτική 
Κίνα -μέχρι και ο πρόεδρός του- και στη 
συνέχεια να την αναζητούν σε απόγνω
ση οι πολίτες της για να προστατευτούν 
από τη μόλυνση της ασθένειας, δημι
ουργώντας ουρές χιλιομέτρων έξω από 
τα φαρμακεία. Σύστηνε τη χρήση τους 
μόνο για τα άτομα που έχουν προσβλη
θεί από τον ιό ή πιστεύουν ότι μπορεί 
να έχουν μολυνθεί, καθώς και για όσους 
ζουν στον ίδιο χώρο ή φροντίζουν τους 
αρρώστους. Ιδια στάση κρατούσε και 
επιμένει να κρατάει η χώρα μας, ενώ 
αναμένονται αποφάσεις για το ζήτημα 
της αερογενούς μετάδοσης και της χρή
σης μέσων προφύλαξης και από το Ευ
ρωπαϊκό Κέντρο Ελέγχου και Πρόληψης 
Νοσημάτων (ECDC) και την Επιτροπή 
Εμπειρογνωμόνων Λοιμωξιολόγων του 
υπουργείου Υγείας.

«Ψευδαίσθηση ασφάλειας»
Για «ψευδαίσθηση ασφάλειας» έκα

νε λόγο ο εκπρόσωπος του υπουργείου 
Υγείας για τον νέο κορονοϊό Σωτήρης 
Τσιόδρας, που επανήλθε στο θέμα της

μάσκας δύο φορές, την περασμένη Πα
ρασκευή και το Σάββατο. Ο καθηγητής 
Παθολογίας Λοιμώξεων του Πανεπι
στημίου Αθηνών είπε ότι τα «αυτοσχέ
δια καλύμματα» -μαντίλια, κασκόλ και 
αυτοσχέδιες μάσκες- μπορεί να δημι
ουργήσουν πρόβλημα αφού παγιδεύουν 
τον ιό και, σε συνδυασμό με την υγρασία 
που συσσωρεύεται από την αναπνοή 
μας, ο χρήστης μπορεί να μολυνθεί αν

όταν βγάλει το κάλυμμα δεν τη 
ρήσει την υγιεινή των χεριών. 
Εδωσε βάρος στην τήρηση 
των αποστάσεων, μίλησε 
για «μικρό όφελος» μιας 
τέτοιας πρακτικής, αλλά 
δεν απέκλεισε αυτό να 
αυξηθεί «αν αυξηθεί πε
ραιτέρω η μετάδοση τις 
επόμενες εβδομάδες».

Οδηγίες από το CDC
ΤΟ ΑΜΕΡΙΚΑΝΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ Ελέγχου 
και Πρόληψης Νοσημάτων (CDC) συ- 
νιστά στους πολίτες να φορούν υφα
σμάτινα καλύμματα προσώπου σε δη
μόσιους χώρους, όπου είναι δύσκολο 
να διατηρηθούν άλλα μέτρα κοινωνι
κής απομάκρυνσης (π.χ. καταστήματα 
τροφίμων και φαρμακεία), ειδικά σε 
περιοχές με σημαντική μετάδοση στην 
κοινότητα. To CDC συνιστά επίσης τη 
χρήση τέτοιων απλών υφασμάτινων 
καλυμμάτων προσώπου προκε.ιμέ- 
νου να επιβραδυνθεί π διασπορά του 
ιού και να βοηθήσει τους ανθρώπους 
που μπορεί να έχουν τον ιό και δεν το 
γνωρίζουν να μην τον μεταδώσουν σε 
άλλους.

Τα καλύμματα αυτά, σύμφωνα με 
το CDC, μπορούν να φτιαχτούν και 
στο σπίτι, έχουν χαμηλό κόστος και 
μπορούν να χρησιμοποιηθούν κατά

βούληση ως πρόσθε
το μέτρο δημόσιας 
υγείας. Ωστόσο, δεν 
πρέπει να τοποθετού
νται σε μικρά παιδιά 
ηλικίας κάτω των 2 
ετών, σε οποιονδήπο- 
τε έχει δυσκολία στην 
αναπνοή ή έχει χάσει 
τις αισθήσεις τους ή για 
οποιονδήποτε λόγο δεν 
είναι σε θέση να αφαιρέ- 
σει τη μάσκα χωρίς βοήθεια.
Τα υφασμάτινα καλύμματα 
προσώπου, σημειώνει το CDC, 
δεν είναι χειρουργικές μάσκες ή 
μάσκες Ν-95. Αυτές είναι ζωτικής 
σημασίας προμήθειες που πρέπει να 
εξακολουθήσουν να προορίζονται για 
τους εργαζομένους στον τομέα της 
υγειονομικής περίθαλψης.

5 «πρέπει» για την υφασμάτινη μάσκα
• Να εφαρμό
ζει καλά αλ
λά άνετα στο 
πρόσωπο

• Να ασφαλί
ζεται η εφαρ
μογή της με 
κορδόνια ή 
πίσω από τα 
αυτιά

• Να περιλαμ
βάνει πολλα
πλές στρώσεις 
υφάσματος

• Να μπορεί · Να επιτρέπει 
να πλυθεί στο την αναπνοή
πλυντήριο χω
ρίς να υποστεί 
ζημιά ή αλλα
γή σχήματος.

χωρίς περιο
ρισμό

3 βασικές ερωτήσεις
■ Πρέπει να πλένονται συχνά τα υφασμάτινα καλύμ
ματα προσώπου; Πόσο συχνά;
Ναι. Πρέπει να πλένονται συχνά ανάλογα με τη συ
χνότητα της χρήσης τους.

■ Πώς απολυμαίνει/καθαρίζει κάποιος τα υφα
σμάτινα καλύμματα προσώπου;
Η πλύση στο πλυντήριο είναι αρκετή για τον καθα
ρισμό του υφασμάτινου καλύμματος προσώπου.

* ο

/

■ Πώς βγάζω με ασφάλεια το υφα
σμάτινο κάλυμμα προσώπου; 
Χρειάζεται προσοχή όσον αφορά την 
αποφυγή των ματιών, της μύτης και του 
στόματος όταν βγάζω το υφασμάτινο 
κάλυμμα προσώπου και πλύσιμο των 
χεριών αμέσως μετά την αφαίρεσή του.

/

Οδηγίες για το πως να ράψετε μάσκες προσώπου ή να φτιάξετε υφασμά
τινα καλύμματα χωρίς να είναι απαραίτητες οι γνώσεις ραψίματος, όπως 
μάσκα από κομμάτι t-shirt, άηό μπαντάνα και από φίλτρο καφέ και δύο 
λαστιχάκια ά λαστιχάκια μαλλιών μπορείτε να βρείτε στο: www.cdc.gov/ 
coronavirus/2019-ncov/prevent-getting-sick/diy-cloth-face-coverings.htnil
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1  Γουναράδες κατά κορονοϊού και
παραπληροφόρησης

Πηγή: ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΩΝ
ΣΥΝΤΑΚΤΩΝ

Σελ.: 23 Ημερομηνία
έκδοσης:

07-04-2020

Επιφάνεια: 697.75 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 6725

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

V A COVID-19
ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ ΔΩΡΕΑΣ ΜΑΣΚΩΝ ΑΠΟ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΑ ΤΗΣ ΚΑΣΤΟΡΙΑΣ ΣΤΟ «ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΑΟΥ»

Γουναράδες κατά κορονοϊού 
και παραπληροφόρησης

Το άρθρο ιης «Εφ.Συν.» κι ένα τηλεφώνημα από 
βουλευτίνα του ΣΥΡΙΖΑ οδήγησαν τον Μάκη 
Δίτσιο να προσφέρει φίλτρα και μάσκες βιολογικού 
πολέμου στον διευθυντή της Β’ ΜΕΘ, ο οποίος 
είχε διαμαρτυρηθεί για τις ελλείψεις μέτρων 
προστασίας · Σύμπτωση ή όχι, η μονάδα 
του «άδειασε» ξαφνικά από ασθενείς με κορονοϊό

ντυπωσιακή ανταπόκριση 
βρήκαν το άρθρο της «Εφ. 
Συν.» (2.4.2020, «Είπε τη 
σκληρή αλήθεια κι έπεσαν να 
τον φάνε») και η έκκληση του 
διευθυντή της Β’ ΜΕΘ του 
Νοσοκομείου «Παπανικολά- 
ου» για διανομή και χρήση 
μασκών βιολογικού πολέμου 
από γιατρούς και νοσηλευτές 
στις μονάδες του Covid-19. 
Ενας από τους πιο γνωστούς 
γουναράδες της Καστοριάς 
πήρε την πρωτοβουλία, ανέ
λαβε τα έξοδα, προμηθεύτη
κε 10 τέτοιες μάσκες και χθες 
τις παρέδωσε στον διευθυντή 
της μονάδας Νίκο Καπραβέλο. 
Μόνο που από την περασμέ
νη Παρασκευή το «πολεμικό 
σχέδιο»... τροποποιήθηκε, η Β’ 
ΜΕΘ άδειασε από τα δύο περι
στατικά ασθενών με κορονοίο 
-σε τρεις εβδομάδες είχαν νο
σηλευτεί συνολικά 11 περιστα
τικά- οι οποίοι μεταφέρθηκαν 
στην Α’ ΜΕΘ του ίδιου νοσο
κομείου.

«Με τις μάσκες αυτές γίνε
ται φοβερή δουλειά και ευχα
ριστούμε πολύ τον κ. Δίτσιο 
για την προσφορά του όσο και 
για τα περίπου 50 φίλτρα με τα 
οποία μας εξόπλισε και με το 
καθένα από τα οποία μπορούμε 
να δουλεύουμε για 8 ώρες πολύ 
άνετα. Απορώ ακόμη γιατί αυτό 
το θέμα δεν γίνεται πρώτη εί
δηση», λέει στην «Εφ.Συν.» ο κ. 
Καπραβέλος που, σχολιάζοντας 
την «απαλλαγή» της μονάδας 
του από περιστατικά κορονο- 
ϊού, σημειώνει πως «δεν ξέρω 
με ποια απόφαση έγινε αυτή η 
αλλαγή, από όποια θέση απο- 
φασιστεί θα προσφέρω υπηρε
σίες στους ασθενείς, όπως έκα
να χρόνια τώρα, αλλά δεν είναι 
σοβαρά πράγματα αυτά...».

Ιδιοκτήτης ενός από τα με
γαλύτερα και πλέον σύγχρονα 
βυρσοδεψεία στην Καστοριά, ο 
Μάκης Δίτσιος μάς λέει: «Δέ
χθηκα ένα τηλεφώνημα από 
τη βουλευτή του ΣΥΡΙΖΑ Ολυ
μπία Τελιγιορίδου που με ενη

μέρωνε για το περιεχόμενο του 
άρθρου σας. Είναι γνωστό πως 
στη Β’ ΜΕΘ του νοσοκομείου 
βρίσκονται πολλοί συμπολί
τες μου Καστοριανοί. Γιατροί 
και νοσηλευτικό προσωπικό 
δίνουν τεράστιο αγώνα και η 
προστασία τους πρέπει να εί
ναι πρώτο μέλημα. Με χαρά 
ανταποκρίθηκα και καταφέρα

με να βρούμε αυτές τις μάσκες 
αλλά και φίλτρα με τις προδι
αγραφές που ο κ. Καπραβέλος 
μάς έδωσε και του τις παραδώ
σαμε». Διευκρινίζει μάλιστα 
ότι ανάλογη κίνηση έχει κάνει 
προ 10 ημερών, προσφέροντας 
επαναχρησιμοποιούμενες μά
σκες χημικού πολέμου με ει
δικά φίλτρα άνθρακα και στο

, *

νοσοκομείο της Καστοριάς.
Τον ρωτάμε αν η επιχείρη

σή του έχει συμμορφωθεί με 
τα μέτρα της κυβέρνησης κι 
αυτό αποτελεί το έναυσμα για 
να ειπωθούν μερικά πράγμα
τα που φαίνεται ότι ώς σήμερα 
δεν έχουν αναφερθεί. «Εμείς 
-όπως και άλλοι που γνωρίζω- 
κλείσαμε την επιχείρησή μας 
πριν ανακοινωθούν τα μέτρα 
και στείλαμε τους 113 εργαζό
μενους στα σπίτια τους, χωρίς·· 
να απολύσουμε κανέναν, χω
ρίς καμιά περικοπή σε μισθούς, 
δώρα Πάσχα, και αυτά πριν 
ανακοινωθούν τα 800 ευρώ 
από την κυβέρνηση. Πιστεύ
ουμε ότι ο καθένας από το με
τερίζι του και οι επιχειρήσεις 
από την πλευρά τους πρέπει να 
κινηθούν χωρίς ιδιοτέλεια για 
να κρατηθεί όρθια η κοινωνία».

Είναι πολύ θυμωμένος γιατί 
υπάρχουν δημοσιεύματα που. 
ρίχνουν την ευθύνη στους 
γουναράδες για τη διασπορά 
του ιού στον νομό και δίνει μια 
καθολική απάντηση με συγκε
κριμένα στοιχεία: «Στο Μιλάνο 
βρεθήκαμε 140 γουναράδες 
-112 εκθέτες, 28 επισκέπτες, 
όλοι με ονοματεπώνυμα- και 
όταν επιστρέψαμε τα μέτρα 
δεν είχαν ανακοινωθεί. Εγώ 
μάλιστα επέστρεψα πολύ αρ
γότερα, διότι ταξίδεψα σε Ελ
βετία, Ντουμπάι και Τουρκία. 
Ε, λοιπόν, κανένας από τους 
συναδέλφους που επέστρεψαν, 
κι εγώ αργότερα, δεν ελεγχθή
καμε στο αεροδρόμιο. Κάποιοι 
πήγαν στο νοσοκομείο Καστο
ριάς και ρώτησαν αν έπρεπε να 
τους πάρουν δείγματα για έλεγ
χο και τους διώξανε. Ποιο είναι 
το έγκλημά μας λοιπόν; Οτι 
δρούμε στη βάση των μέτρων 
που αποφασίζει η πολιτεία; 
Μακάρι να βγούμε από όλη 
αυτή την περιπέτεια καλύτεροι 
άνθρωποι, λιγότερο αμετροε
πείς και αλαζόνες».
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1  Toυ ζητούν να πληρώσει την αεροδιακομιδή, επειδή
έσπασε την καραντίνα

Πηγή: ESPRESSO Σελ.: 9 Ημερομηνία
έκδοσης:

07-04-2020

Επιφάνεια: 220.48 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 8330

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Tod ζητούν να 
πληρώσει την 
αεροδιακομιδή, 
επειδή έσπασε 
την καραντίνα
Να πληρώσει τα έξοδα της αεροδιακο- 
μιδής του από την Ικαρία στην Ελευσί
να ζητούν τρεις νομικοί από τον 25χρο- 
νο γιο του εφοπλιστή, ο οποίος έοπασε 
την καραντίνα που του είχε επιβληθεί κα
τά την επιστροφή του από τη Βρετανία, 
θέτοντας σε κίνδυνο τη δημόσια υγεία.

Ο νεαρός, γόνος μεγάλης εφοπλι
στικής οικογένειας, είχε επιστρέφει από 
το Λονδίνο στην Αθήνα στις 12 Μαρτίου 
και πέντε μέρες αργότερα, αγνοώντας 
επιδεικτικά τις οδηγίες που του υπαγό
ρευαν να μείνει σπίτι για 14 ημέρες, απο
φάσισε να κάνει ταξίδι... αναψυχής στην 
Ικαρία μαζί με την Ολλανδέζα φίλη του!

Ωστόσο, η κατάσταση της υγείας 
του επιδεινώθηκε λίγες μέρες μετά, με 
αποτέλεσμα να επιστρατευτεί η Πολεμι
κή Αεροπορία για τη μεταφορά του σε 
νοσοκομείο της Αττικής.

Μάλιστα, ο 25χρονος ταξίδεψε μέ
σα σε ειδική κάψουλα και, μόλις το αε
ροπλάνο προσγειώθηκε στην Ελευσίνα, 
μεταφέρθηκε με ασθενοφόρο στο θρι- 
άσιο Νοσοκομείο, όπου νοσηλεύεται σε 
θάλαμο αρνητικής πίεσης.

9.000 ευρώ
Η αεροδιακομιδή στοίχισε πάνω από 
9.000 ευρώ, όπως καταγγέλλουν οι 
τρεις νομικοί που προσέφυγαν στη Γε
νική Επιτροπεία της Επικράτειας του 
Ελεγκτικού Συνεδρίου, καταγγέλλο
ντας ότι θα ήταν αδιανόητο μια τέτοια 
αντικοινωνική συμπεριφορά, όπως του 
25χρονου, να επιβαρύνει αδικαιολό
γητα τις κρατικές δομές και τον Ελλη
να φορολογούμενο. Με αίτησή τους ο 
επίκουρος καθηγητής της Νομικής του 
Αριστοτέλειου Πανεπιστημίου Θεσσα
λονίκης Τιμολέων Κοσμίδης και οι δι
κηγόροι Αλέξανδρος Σπυριδωνίδης 
και Χρήστος Χασάπης ζητούν να διε- 
ρευνηθεί η δυνατότητα ανάκτησης της 
προκληθείσας δαπάνης και «να δοθεί 
ένα μήνυμα εμπέδωσης της ατομικής 
ευθύνης που βαρύνει τον καθένα μας 
απέναντι στην κοινωνία και στην πατρί
δα πάντοτε, αλλά προπάντων στις ιδιαί
τερα κρίσιμες καταστάσεις που βιώνει 
ο ελληνικός λαός».
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1  Φιμώνουν τους υγειονομικούς για να
συγκαλυφθούν οι ελλείψεις

Πηγή: ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΗΣ Σελ.: 7 Ημερομηνία
έκδοσης:

07-04-2020

Επιφάνεια: 504.48 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 2300

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ - ΔΙΟΙΚΗΣΕΙΣ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΩΝ

Φιμώνουν τους υγειονομικούς για 
να συγκαλυφθούν οι ελλείψεις
Απαράδεκτες πρακτικές, καθώς εντείνονται οι αντιδράσεις 
για τις ανεπάρκειες σε μέσα προστασίας από τον κορονοϊό

Π
αρά τις συνεχείς διαβεβαιώσεις του υπουργείου περί «επάρκει
ας στα μέσα ατομικής προστασίας» και θωράκισης του συστήμα
τος Υγείας, οι υγειονομικοί καθημερινά καταγγέλλουν ότι στερού
νται ακόμη και τα στοιχειώδη μέσα, διανύοντας ήδη το δεύτερο μή
να της πανδημίας.

Ετσι, μετά τις ληγμένες μάσκες στον «Ευαγγελισμό», τις φόρμες μπο
γιατζή στο «Μποδοσάκειο» και γεωπόνου στο «Βενιζέλειο», που δίνονται 
αντί για τις κανονικές στολές προστασίας - για να θυμίσουμε ορισμένες 
μόνο από τις πολλές καταγγελίες - σειρά έχει το «Σωτηρία», το νούμερο 
ένα νοσοκομείο αναφοράς στη χώρα.

Η Επιτροπή Υγιεινής και Ασφάλειας του Νοσοκομείου «Σωτηρία» με 
έγγραφό της (1/4/2020) επισημαίνει ότι «η κατάσταση με τα Μέσα Ατο
μικής Προστασίας είναι επικίνδυνη».

Οπως καταγγέλλει, «εκτός από τις τεράστιες ελλείψεις και τις απαιτή
σεις για χρήση μιας χειρουργικής μάσκας ανά εργαζόμενο ανά βάρδια ή 
μια μάσκα υψηλής προστασίας ανά ένα μήνα, υπάρχει μεγάλο πρόβλημα 
και με την ακαταλληλότητα των υλικών που διανέμονται. Π.χ. δόθηκαν σε 
αρκετά τμήματα μάσκες υψηλής προστασίας που είχαν λήξει από το 
2014, ολόσωμες φόρμες ληγμένες από το 2003 και με τρύπες, με ό,τι 
αυτά μπορεί να σημαίνουν για την ασφάλεια ασθενών κι εργαζομένων».

Ανοχύρωτοι είναι οι εργαζόμενοι και στα άλλα νοσοκομεία. Στο ογκολο- 
γικό «Οι Αγιοι Ανάργυροι» εργαζόμενοι και ογκολογικοί ασθενείς που ανή
κουν σε ομάδες υψηλού κινδύνου, είναι σε άμεσο κίνδυνο, καθώς η «επάρ
κεια» στα Μέσα Ατομικής Προστασίας (ΜΑΠ) έχει τελειώσει προ πολλού.

Οπως ενημερώθηκαν οι εργαζόμενοι, επειδή «οι προμηθεύτριες εται
ρείες των συγκεκριμένων ειδών δεν έχουν απόθεμα εξαιτίας της μεγά
λης ζήτησης», οι μάσκες, τα γάντια κ.λπ. θα δίνονται από την 1η ΥΠΕ «κα
τόπιν σχετικών αιτημάτων των νοσοκομείων, με προτεραιότητα παράδο
σης και ποσοτήτων στα νοσοκομεία αναφοράς».

Πληρωμένη απάντηση από την ΟΕΝΓΕ
Πληρωμένη απάντηση δίνει η ΟΕΝΓΕ στο θράσος του υφυπουργού 

Υγείας, που χαρακτήρισε «ψευδή είδηση της ημέρας» την επώνυμη 
καταγγελία εργαζομένων του «Σωτηρία» ότι τους δόθηκαν προστα
τευτικές μάσκες που δεν πληρούσαν τις προδιαγραφές.

Η ΟΕΝΓΕ καταγγέλλει σε ανακοίνωσή της ότι «δεν πρόκειται για 
απλό ατόπημα του υφυπουργού Υγείας. Είναι σαφές ότι για την ηγε
σία του υπουργείου Υγείας "ήρωες" είναι μόνο όσοι κρύβουν τα προ
βλήματα κάτω από το χαλί στο όνομα της "αναγκαίας εθνικής ομο
ψυχίας" για την αντιμετώπιση της επιδημίας.

Οσοι τα αναδεικνύουν και διεκδικούν λύσεις υπονομεύουν την 
"εθνική προσπάθεια" για την καταπολέμηση του "αόρατου ε
χθρού". Κύριε Κοντοζαμάνη, αν αφουγκραζόσασταν τις αγωνίες 
των νοσοκομειακών γιατρών, θα κατανοούσατε ότι μια απλή επί
σκεψη στον ιστότοπο της κατασκευάστριας εταιρείας και επισκό
πηση των μασκών που κατασκευάζει, δικαιολογεί απόλυτα το φό
βο των συναδέλφων.

Οι νοσοκομειακοί γιατροί, οι υγειονομικοί δεν έχουν ανάγκη από 
τη διάδοση "fake news" γιατί έχουν την αλήθεια και το δίκιο με το 
μέρος τους. Αφήστε λοιπόν κατά μέρος τις επικοινωνιακού τύπου α
θλιότητες», σημειώνει η Ομοσπονδία και απαιτεί από τον υφυπουρ
γό να ζητήσει αμέσως δημόσια συγνώμη.

Επίσης, «να ελεγχθεί η ασφάλεια των ΜΑΠ και να δοθεί έγγραφη α
πάντηση από τους υπουργούς Υγείας στα ερωτήματα των γιατρών του 
"Σωτηρία", του "Αττικόν", της ΕΓ της ΟΕΝΓΕ, να σταματήσει αμέσως η

εκστρατεία συκοφάντησης σε βάρος των γιατρών από διάφορους κυ
βερνητικούς παράγοντες και τα έμμισθα παπαγαλάκια τους στα ΜΜΕ».

Προσπάθειες φίμωσης
Την ίδια ώρα, η κυβέρνηση επιχειρεί να φιμώσει γιατρούς και νοσηλευ

τές, εντείνοντας τον αυταρχισμό απέναντι τους. Διορισμένες από την κυ
βέρνηση διοικήσεις στα νοσοκομεία - προφανώς καθ’ υπόδειξη του υ
πουργείου Υγείας - απαγορεύουν στους εργαζόμενους να μιλούν για τις 
τεράστιες ελλείψεις που θέτουν σε κίνδυνο τη ζωή και την υγεία των ί
διων και των ασθενών τους.

Συγκεκριμένα, στο Νοσοκομείο «Λαϊκό» η διοίκηση σε έγγραφό της 
(3/3/2020) κοινοποιεί: «Απαγορεύεται σε οποιονδήποτε εργαζόμενο να 
προβαίνει σε δηλώσεις προφορικές ή έγγραφες στα Μέσα Μαζικής Ε
νημέρωσης που αφορούν στη διαχείριση "ύποπτων" ή επιβεβαιωμένων 
περιστατικών του νέου κορονοϊού».

«Η απόφαση αυτή έρχεται ως συνέχεια μιας σειράς ενεργειών εκ 
μέρους της κυβέρνησης και των εντολοδόχων της, οι οποίοι, όσο η 
πανδημία παρατείνεται, τόσο περισσότερο εντείνουν τις προσπάθειές 
τους για να συγκαλύψουν τα τεράστια κενά και προβλήματα που έχει 
το δημόσιο σύστημα Υγείας της χώρας και να φιμώσουν όποιον ερ
γαζόμενο τα αναδεικνύει και αγωνίζεται για να βελτιώσει την κατά
σταση. Αρνούμαστε να παραμείνουμε σιωπηλοί ό,τι μάσκα προστα
σίας κι αν φοράμε», καταγγέλλει η «Αγωνιστική Συνεργασία Εργα
ζομένων» Νοσοκομείου «Λαϊκό».

Στο ίδιο μήκος κύματος κινείται και η χτεσινή ανακοίνωση της διοίκη
σης του Νοσοκομείου «Αττικόν», με την οποία γνωστοποιεί στους ερ
γαζόμενους ότι «οποιοσδήποτε ανακοινώσεις προς τα ΜΜΕ για θέματα 
του νοσοκομείου να πραγματοποιούνται μετά από ενημέρωση κι έγκρι
ση της διοίκησης».

«Τι φοβάται ο κ. διοικητής;» αναρωτιέται το Σωματείο Εργαζομένων. 
«Μήπως γίνει γνωστό ότι: Σε αιτήσεις εργαζομένων της πρώτης γραμμής 
για άδεια "ειδικού σκοπού" δεν έχει δοθεί απάντηση από 19/3/2020; Ο
τι αρκετοί συνάδελφοι με σοβαρά νοσήματα (π.χ. σακχαρώδης διαβήτης, 
βρογχικό άσθμα) δεν απαλλάσσονται από την εργασία τους παρά τις αντί
θετες ιατρικές γνωματεύσεις; (...) Οτι η τακτική του υπουργείου "βλέπο
ντας και κάνοντας" έχει μετατρέψει το "Αττικόν" σε νοσοκομείο κουφάρι, 
καθώς έχει ανασταλεί η λειτουργία του 80% των κλινικών και ιατρείων; Ο
τι ο λαός της Δυτικής Αθήνας ψάχνει για γιατρό; Μήπως οι ανακοινώσεις 
των εργαζομένων χαλάσουν το επικοινωνιακό πάρτι της κυβέρνησης;».
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1  Κλείνει φαρμακείο του ΕΟΠΥΥ
Πηγή: ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΗΣ Σελ.: 7 Ημερομηνία

έκδοσης:
07-04-2020

Επιφάνεια: 38.8 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 2300

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Κλείνει φαρμακείο 
του ΕΟΠΥΥ

Στο μεταξύ, κλείνει το φαρμα
κείο του ΕΟΠΥΥ στη λεωφόρο Α
λεξάνδρας (119), μετά την απόφα
ση για 24ωρη λειτουργία του Κέ
ντρου Υγείας Αλεξάνδρας, που α
νήκει στην 1η ΥΠΕ, ως κέντρου υ
ποδοχής και εξυπηρέτησης περι
στατικών COVID-19. Τα φάρμακα 
των ασθενών που εξυπηρετούνται 
από το συγκεκριμένο φαρμακείο θα 
διαμοιραστούν σε τρία άλλα φαρ
μακεία: Στο καινούργιο φαρμακείο 
του ΕΟΠΥΥ στη λεωφόρο Αλεξάν
δρας 175, στην Ομόνοια (Αγ. Κων
σταντίνου 16) και στο φαρμακείο 
της Νέας Ιωνίας (Αλ. Παναγούλη 91).
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